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SECCION I: IDENTIFICACION DE LA INTERVENCION

En el siguiente apartado se entregan los datos mas relevantes de la intervencion
realizada y del contexto en el que se llevé a cabo, detallando informacién acerca de
la institucion en que se implemento dicha propuesta educativa.

1. Titulo de laintervencién innovadora en educacioén

Articulacion lenguaje-ciencias: Deficiencias metodoldgicas en el desarrollo de
estrategias de comprension lectora en enunciados del area de ciencias en 2do afio
medio en el Colegio Fraternidad de San Pedro de la Paz.

2. Areadisciplinaria que aborda
El &rea disciplinaria que aborda esta innovacion es de tipo Curricular.

3. Nivel educativo

El nivel educativo en el que se identifico y abordd el problema es 2do afio de
ensefianza media.

SECCION II;: DEFINICION INICIAL DEL PROBLEMA
4. ldentificacion del establecimiento

El Colegio Fraternidad, humanistico-cientifico, con financiamiento compartido, se
encuentra emplazado en la comuna de San Pedro de la Paz y es una de las seis
instituciones educativas dependientes de la Corporacion Educacion Masénica de
Concepcion. Este colegio, de jornada escolar completa diurna, surge como
respuesta a la necesidad de familias que buscaban un proyecto innovador que
satisficiera las demandas del sector en que se instalo.

Considerando los Reportes estadisticos comunales 2015 de San Pedro de la Paz,
la poblacién de la comuna aument6 un 62,47% entre 2002 y 2015; y su matricula
en el sector subvencionado, de acuerdo con la misma fuente, entre 2012 y 2014
crecié un 8,16%.

El 19 de noviembre del afio 2011 comienza el proceso de construccion del Colegio
Fraternidad con la colocacién de la primera piedra, en paralelo, se realizaba la
seleccién del personal docente y no docente, asi como también la seleccion y
matricula de estudiantes de pre-kinder a tercero medio. En la actualidad, el Colegio
atiende a estudiantes de prebasica a cuarto medio y, con la entrada en vigencia de
la Ley de inclusion y en concordancia con lo estipulado por la misma para colegios
que reciben aportes del Estado, el Colegio Fraternidad no puede seleccionar sus
estudiantes a partir del afio 2018.

El Colegio actualmente alberga 1.180 alumnos, sin embargo, tiene una capacidad
para atender 1.220. En los niveles de prebasica los grupos estan compuestos por



35 estudiantes, sin embargo, desde primero basico los cursos tienen una capacidad
maxima de 45 alumnos, los que son cubiertos practicamente en su totalidad.

En cuanto a la equidad de género, existe equilibrio en cada uno de los cursos,
niveles y, por consecuencia, en la poblacion escolar.

El colegio organiza su estructura de acuerdo con el siguiente organigrama:
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6.1 Elementos del PEI

El proyecto educativo del Colegio Fraternidad se encuentra fundado en la educacion
valdrica, promoviendo el desarrollo integral de las capacidades de los
estudiantes. Por lo anterior, la visién declarara en el Proyecto educativo:

“se constituye en una comunidad modelo de formacién inclusiva para
la excelencia educativa en la region y el pais, sobre la base de un
cuerpo docente, profesional y administrativo competente, con pasion
por educar” (Proyecto Educativo Colegio Fraternidad, 29016,
p.9). En tanto la misién, corresponde a “Educar y formar personas
en el marco de una educacion de excelencia, de caracter Humanista
y Laica, que pone en el centro de su quehacer el nucleo pedagdgico
para el desarrollo de capacidades, destrezas y valores, amor por
aprender y hacer las cosas bien; sobre la base de un equipo
profesional que orienta sus quehaceres, respaldos tecnoldgicos,
pedagogicos y materiales a que sus estudiantes y egresados



elaboren, con libertad y fundamento, su propio proyecto de vida y se
comprometan con el mejoramiento de la sociedad en que viven y
conviven, asumiendo el rol de actores transformadores de ella. Todo
ello, como parte del sello distintivo del Colegio Fraternidad”
(Proyecto Educativo Colegio Fraternidad, 29016, p.9).

6.2 Aspectos curriculares

El colegio Fraternidad organiza la dinamica del aprendizaje a través de la
comprension del nucleo pedagogico y tiene como opcidn curricular “un modelo de
aprendizaje-ensefianza que permita el desplazamiento de un aprendizaje orientado
a funciones mecanicistas y reiterativas hacia uno abstracto e innovador”, el objetivo
es que el alumno desarrolle capacidades de aprender a aprender de modo
competente en diversos dominios del saber hacer. La institucion promueve el
desarrollo de habilidades orientadas a competencias cognitivas superiores, bajo el
paradigma socio-cognitivo; social en tanto “el estudiante aprende en el escenario de
la vida y del Colegio, donde existe un modelo de cultura”; cognitivo, sefialando
“como aprende el que aprende, qué capacidades, destrezas y habilidades necesita
para aprender”.

Desde esta perspectiva, algunos de los elementos centrales del Proyecto del
Colegio Fraternidad es la constante busqueda de la innovacion educativa y
aplicacion de las tecnologias en las aulas, convocando, por ejemplo, a dos
Encuentros Nacionales de informatica educativa y Emprendimiento escolar, donde
expositores de todo el pais, incluso del extranjero (Sugata Mitra, uno de los
principales expertos en educacién a nivel mundial), han presentado sus ideas y
aplicaciones tecnoldgicas educativas. Ademas, de la presentacion, en setiembre de
este afio, de Sergio Garcia Cabezas, experto espafiol en TIC's, Innovacion y
Emprendimiento Digital.

Destaca en este proyecto educativo su constante vinculacién con el entorno,
realizando convenios con las Juntas de Vecinos de los sectores cercanos,
participacion de los estudiantes en capacitaciones, charlas, concursos y otros, tanto
de la Municipalidad de San Pedro como de instituciones de educacion superior o de
preparacion para la misma.

Otro elemento a resaltar es la atencion a la diversidad, a través del Proyecto de
integracion, compuesto por once educadoras diferenciales y una coordinadora, para
una poblacibn de 117 estudiantes, 89 de ellos transitorios y 28
permanentes. También se atiende a estudiantes, cuyos padres han solicitado
evaluacion diferenciada, quienes, a pesar de no pertenecer al proyecto, son
apoyados tanto por las profesoras diferenciales como por los docentes de
asignatura.



El mejoramiento educativo es otra de las lineas de accion del proyecto educativo
del Colegio, aplicando tanto planes de mejoramiento educativo de los estudiantes,
asi como programas de desarrollo personal de los mismos.

6.3 Aspectos socio-demograficos de los estudiantes

El grupo de analisis es un Segundo medio, compuesto por 43 estudiantes (de entre
15y 17 afos), cinco de ellos pertenecen al Proyecto de Integracion Educativa, con
diferentes diagndsticos: un estudiante con dificultades especificas del aprendizaje,
una con trastorno motor, dos con trastorno del espectro autista (uno de ellos,
repitente) y uno con trastorno con déficit de la atencion. Ademas de tres repitentes,
uno dos veces en segundo ciclo; otro, en primero medio y otro en segundo de
ensefianza media.

6.4 Problemas curriculares

Respecto del 2do medio A, afio 2018, no existen evaluaciones que permitan
diagnosticar los niveles de aprendizaje de los estudiantes en el area de las ciencias,
porque el afio 2016 a 8vo béasico no le correspondia, por calendario ministerial,
rendir la evaluacion SIMCE, de modo que no existen datos previos de pruebas
estandarizadas nacionales. A pesar de lo anterior, este afio se han aplicado
evaluaciones externas de Comprension lectora (mayo — junio - agosto - setiembre),
provenientes de Aptus.org, segun las cuales los estudiantes en el eje de
Localizacién de informacion obtuvieron 80% en mayo, 91% en junio, 72% en agosto
y 64% en setiembre; para el eje de Interpretar y Relacionar, 73%, 69%, 60% y 57%,
en los respectivos meses; y el eje de Reflexionar, 56%, 47%, 68% y 52%,
consecutivamente en los mismos meses. Sin embargo, estos porcentajes no se
correlacionan con los Estandares de Aprendizaje propuestos por la Agencia de
Calidad de la Educacién. Por lo tanto, no contamos con herramientas ni datos que
nos permitan conocer el panorama real de las competencias lectoras de los
estudiantes del 2do medio del Colegio Fraternidad.

Sumado a lo anterior, existen pocos estudiantes (cinco especificamente) con
habitos lectores o de estudio, de modo que los esfuerzos, que suelen realizar con
poca antelacién, son infructuosos. Cabe destacar que la utilizacién de estrategias
de lectura es también minima, tanto en clases como en las evaluaciones o para
estas.



6.5 Problematicas socio-afectivas y relacionales

Se trata de un curso bastante segregado, en el que hay grupos muy marcados y
gue no interactlan entre si por iniciativa propia. Esta situacion se ve reflejada
cuando se realizan actividades grupales en cuanto no hay mayor movilidad de los
estudiantes a otros grupos, ni a otros espacios de la sala de clases.

Dentro de la dinamica grupal, es importante mencionar que existen ciertas formas,
adoptadas y aceptadas por los miembros del curso, para referirse al otro, tales como
apodos tergiversando nombres o apellidos, asi como insultos del tipo “imbécil”.

Mas de la mitad de los estudiantes proviene de familias monoparentales, con una
ausencia muy marcada de los progenitores o cuidadores, quienes tienen largas
jornadas laborales que les impiden pasar tiempo con sus hijos y monitorear su
proceso de aprendizaje. Son apoderados que, por ejemplo, suelen preguntar en el
grupo de WhatsApp por materiales o contenidos para determinadas asignaturas.

Formulacién del problema

Deficiencias metodoldgicas en el desarrollo de estrategias de comprension lectora
en enunciados del area de ciencias, para estudiantes de 2do medio en un colegio
subvencionado de San Pedro de la Paz.

Cémo y a quiénes afecta

Pérez (2008) sostiene que un problema, dentro de la linea de la investigacion-
accion, es una necesidad o una dificultad encontrada dentro del campo de la
educacién que preocupa a quienes son parte de ella, actores que quieran
descubrirla, diagnosticarla con el fin de identificarla de modo mas preciso no solo
para modificarla y mejorarla, sino para comprenderla de modo mas profundo. Del
mismo modo, surge la idea del experto en el proceso y desarrollo de la investigacion,
aquella persona cualificada que tiene “la mision de asesorar, ayudar y cooperar con
los practicos” (Pérez, 2008: 195), el experto debe proporcionar las herramientas
necesarias para el tratamiento del problemay estar preparado en el campo concreto
del objeto de estudio, en este caso podria aplicarse experto a quien maneja las
estrategias de comprension lectora en diversos tipos de textos. Pues siguiendo a
la misma autora, sostiene que un proyecto de investigacion debe estar dirigido por
una persona preparada y mas experta que el resto del grupo en el tema del objeto
de estudio.

Es sabido que la lectura es un proceso interactivo, de manera que si el estudiante
no posee las estrategias de comprension lectora dificilmente podra relacionar lo que
sabe con lo que aporta el texto como conocimiento nuevo. Por tanto, los alumnos



al momento de enfrentarse a enunciados cientificos y preguntas relativas a ellos no
comprenden lo que leen ni lo que los reactivos de las evaluaciones les solicitan.

La formacién docente, por lo demas, no abordaria la entrega de herramientas para
ensefar las estrategias de comprension lectora en los textos propios del area, por
lo tanto, los profesores llevarian a cabo la ensefianza de la lectura de los enunciados
desde su propia vision, sin contar con lineamientos generales ni con sustento tedrico
que incluya el proceso de lectura que realizan los estudiantes.

La comprension lectora no es tema que convenga solo a estudiantes y profesores,
sino que también es una preocupacion del equipo directivo, quien ha dirigido
acciones para la mejora fundamentalmente desde la asignatura de Lengua y
literatura.

Los ultimos afectados son los padres y apoderados de los estudiantes, quienes no
cuentan con las herramientas necesarias para apoyar el aprendizaje de sus pupilos
y deben conformarse con un aprendizaje memoristico que poco aporta en el
desarrollo de habilidades superiores de sus educandos.

Justificacion del Problema

El aprendizaje de las ciencias por parte de los estudiantes requiere que los docentes
del area les ensefien a leer los textos que abordan estas tematicas, pues se trata
de contenidos de caracter abstracto y complejidad de los conceptos y de las
escasas herramientas para detectar y comprender la informacion contenida en un
texto. De este modo, al no comprender lo que leen en textos de tipo cientifico, se
les dificulta ademas la comprensién de las preguntas relacionadas con el area.

Las deficiencias en la comprensién lectora de enunciados cientificos tienen como
consecuencia el bajo rendimiento de los estudiantes en las evaluaciones del area
de ciencias, asignaturas en la que los resultados van a la baja a medida que los
alumnos pasan de nivel, fundamentalmente, de 8vo basico a lero medio. Estos
resultados se ven reflejados en evaluaciones tipo SIMCE, compiladas, elaboradas
y aplicadas por las mismas docentes.

Surge dentro de este marco la problematica de qué es lo que entienden los docentes
por comprension lectora de enunciados cientificos, cobmo llevan a cabo actividades
gue tributen al desarrollo de estrategias de lectura y de qué modo comprueban que
los estudiantes efectivamente estdn entendiendo lo que leen. Durante mucho
tiempo se entendi6 que la lectura correspondia al hecho de decodificar
correctamente un texto, esto, es leerlo oralmente implica la comprensién de lo que
se esta leyendo, porque el estudiante sabe hablar y leer. Otra creencia era la
relacionada con la habilidad de memorizar una cierta cantidad de informacion o
conceptos vinculados a una determinada area del saber. Sin embargo, la



memorizacidbn no es necesariamente la comprension y la aprehension de lo
recordado, sino mas bien se trata de repetir mecanicamente y de modo literal un
determinado material de estudio se trata de almacenar informacion en la memoria.
Esto ultimo no requiere necesariamente de entender cabalmente lo que se quiere
memorizar. Por tanto, esto no garantiza que los alumnos lean y comprendan
efectivamente estos textos, puesto que la comprension, en la mayoria de los casos,
implica aprendizaje. (Ver Anexo 1)

Estrategias de abordaje fallidas

La comprension lectora es un tema que suele ser abordado como una falencia en
los sistemas escolares. Sin embargo, suele asociarse a la asignatura de Lengua y
literatura por tratarse de una competencia propia del area.

En el Colegio, la comprension lectora ha sido trabajada como la entrega de
estrategias de lectura vinculadas especificamente a textos seleccionados y
trabajados por los profesores de Lenguaje. En Ciencias, en cambio, la lectura ha
sido trabajada como la presencia de textos del area de ciencias al final de cada
evaluacion, sin haber mediado previamente el trabajo de este tipo de textos
especializados. De este modo, los estudiantes leen textos especificos del area, solo
cuando hay una evaluacion de ellos, con un porcentaje de ponderacion minimo,
dentro de la prueba.

SECCION lII; DEFINICION DEL PROBLEMA SEGUN DIAGNOSTICO INICIAL

En consideracion de los antecedentes presentados previamente, en este apartado
se presentara la planificacion de la intervencion educativa, los resultados
cuantitativos del instrumento aplicado a los estudiantes y el analisis de los
resultados cualitativos de las entrevistas realizadas a las docentes de ciencias, que
permitieron sustentar la problematica detectada.

Planificacién segun el Diagndstico

Elaborar un plan de trabajo coordinado entre las areas de Lenguaje y de Ciencias.
Generar material especializado en el desarrollo de estrategias de comprension
lectora de enunciados cientificos.

Desarrollar en clases, actividades sistematicas que promuevan el uso de diversas
estrategias de lectura comprensiva en enunciados cientificos.

Evaluar el impacto alcanzado por la intervencion en la poblacion durante el proceso
de ensefanza-aprendizaje.

Técnicas de recoleccion de datos
Las técnicas basicas para la recoleccion de informacion se pueden definir como el
medio a través de las cuales el investigador se relaciona con los participantes



involucrados en el problema investigado para obtener la informacion necesaria que
le permita alcanzar los objetivos planteados en el seminario de intervencion. Para
la recoleccion de datos, se decidid por un método cualitativo, por un lado, la
aplicacion de entrevista personal a los docentes de la asignatura de ciencias; y, por
otro, encuesta on line para los estudiantes. (ver Anexo 2)

Segun Torrado (en Bisquerra, 2016), la entrevista personal es un procedimiento que
suele usarse con mayor frecuencia y que implica la participacién directa del
entrevistador, quien a su vez tiene que cumplir con una serie de requisitos, entre
ellos: formacién y experiencia en la realizacion de entrevistas personales, con
capacidad de formular de diverso modo las cuestiones de la entrevista, previamente
esquematizadas en un guion. Para Albert (2007: 124), la entrevista
semiestructurada o mixta permite un cierto grado de libertad de los participantes,
permitiendo evaluar variables que no son medibles con preguntas prefijadas,
permitiendo de este modo una mayor interaccion entre el entrevistador y el
entrevistado. (ver Anexo 3)

Padilla, Gonzélez y Pérez (1998:133) (citados en Bisquerra, 2016) y en relacion con
las encuestas de preguntas abiertas, afirman que permiten obtener informacion
directa y con palabras de los encuestados, sin embargo, al momento de analizar la
informacion, existe la posibilidad de categorizar y analizar respuestas muy
heterogéneas que producirian una descripcion individual de tipos y categorias de
respuestas.

Mientras que el cuestionario via internet aplicado a los estudiantes, de acuerdo con
Mateo y Martinez (2008: 134) las investigaciones realizadas por la American
Educational Research Association, revelan que este tipo de instrumento tiene como
principales ventajas menor tiempo de aplicacion, bajo coste de administracion y
minimizacion de errores de vaciado de las respuestas.

Para Albert (2007:125), la entrevista, para nuestro caso cuestionario, puede tener
reactivos de tres tipos: de alternancia fija o cerradas, abiertas o de escala. Para
esta investigacion se utilizé la pregunta de escala, donde el encuestado responde
de acuerdo con el grado de acuerdo o desacuerdo frente a cada reactivo verbal
dado.

Los instrumentos fueron validados por expertos, quienes se autoevaluaron con el
denominado “Coeficiente de competencia experta” o “Coeficiente K”, autovaloracion
realizada por la persona para determinar su competencia experta en la materia
objeto de la investigacion. (Ver anexo 4)

Resultados del Diagndéstico

En el siguiente apartado se encuentra el andlisis cuantitativo y cualitativo de los
resultados de los instrumentos aplicados para recoger la informacion referida a la
problematica hallada.
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Andlisis cuantitativo del problema

Luego de la aplicacion de la encuesta a treinta y cinco estudiantes de 2do afio
medio, se realizé el analisis de las diferentes preguntas incluidas en el instrumento.
La encuesta constaba de quince preguntas. Para cada item los estudiantes debian
marcar la opcion de acuerdo con la escala de 1 a 5, donde 1 equivalia Nuncay 5, a
Siempre.

1. Cuando empiezo la lectura, tengo claro el objetivo de los enunciados
presentados en las asignaturas del area de ciencias.

Nunca 1 29
Ocasionalmente 7 20
De vez en cuando 9 25,7
Por lo general 15 40
Siempre 5 14,3

Frente a la afirmacion anterior, se puede observar que solo el 54% de los
estudiantes tiene cierta claridad respecto del propdsito del enunciado cientifico que
se les presenta.
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2. Hago uso de mi conocimiento previo para comprender mejor lo que leo.

Nunca 0 0

Ocasionalmente 2 5,7
De vez en cuando 4 11,4
Por lo general 15 429
Siempre 15 42,9

De acuerdo con esta afirmacion, practicamente el 86% de los alumnos utiliza su
conocimiento previo para comprender mejor lo leido.

3. Cuando leo, lo hago despacio y cuidadosamente para asegurar mi
comprension del enunciado cientifico.

1 2,9
Ocasionalmente 6 17,1
De vez en cuando 7 20
Por lo general 17 48,6
Siempre 5 14,3

La afirmacion anterior, refleja que cerca del 54% de los estudiantes prestan atencion
a la lectura de enunciados.
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4. Cuando se me presentan enunciados propios del &rea de las ciencias
(biologia, quimica, fisica), solo necesito leerlos una vez.

16 45,7
Ocasionalmente 11 31,4
De vez en cuando 9 25,7
Por lo general 1 2,9
Siempre 0 0

La interrogante anterior, deja en evidencia que una lectura de los enunciados de

ciencias no es suficiente para los estudiantes, puesto que el 45% declara que nunca
lee solo una vez.

5. Cuando leo y me desconcentro, dejo de leer.

11 31,4
Ocasionalmente 14 40
De vez en cuando 5 14,3
Por lo general 6 17,1
Siempre 1 2,9

Frente a la afirmacion anterior, el 31,4% de los encuestados sostiene que, a pesar
de desconcentrarse, no dejan de leer, sino que continuarian con su tarea.
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6. Cuando leo y me desconcentro, vuelvo a la tarea mas tarde.

5 14,3
Ocasionalmente 15 429
De vez en cuando 6 17,1
Por lo general 9 25,7
Siempre 3 8,6

La pregunta del grafico 6, en cambio, muestra que el 14,3% los estudiantes cuando
se desconcentran en su lectura no vuelven a ella mas tarde. Lo que hace inferir que
continuarian con ella, a pesar de haber perdido el hilo.

7. Cuando leo y me desconcentro, me desanimo.

Nunca 10 28,6
Ocasionalmente 9 25,7
De vez en cuando 8 22,9
Por lo general 5 14,3
Siempre 3 8,6

En relacién con esta afirmacion, el 54,3% de los encuestados no se desanima o lo
hace de modo ocasional, al momento de desconcentrarse. Esto indicaria que, a
pesar de desconcentrarse durante la lectura, continuarian con ella.



14

8. Leo mas de una vez los enunciados de los problemas dados en ciencias.

0 0
Ocasionalmente 1 2,9
De vez en cuando 8 22,9
Por lo general 12 34,3
Siempre 14 40

La pregunta anterior apunta a los habitos de lectura de los estudiantes y la
necesidad de volver sobre ellos, por lo que el 40% de los estudiantes reconoce que
debe releer los enunciados dados.

9. Mientras leo, hago anotaciones sobre las ideas de los parrafos para reforzar

ideas.
I T
12 34,3
Ocasionalmente 12 34,3
De vez en cuando 7 20
Por lo general 6 17,1
Siempre 0 0

Esta afirmacién hace alusidn a otra estrategia de lectura, y queda en evidencia que
el 68,6% de los estudiantes no escribe comentarios en los enunciados como medio
para comprender mejor sus textos.
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10.Cuando leo, subrayo o remarco lo que creo importante de los enunciados de

ciencias.
I L
6 17,1
Ocasionalmente 5 14,3
De vez en cuando 10 28,6
Por lo general 8 22,9
Siempre 6 17,1

Respecto de la afirmacién anterior, relacionada con la estrategia del subrayado, el
40% de los estudiantes reconoce utilizarlo siempre o generalmente. Esto revela
gue el porcentaje restante, no lo utiliza o hace uso en determinadas ocasiones.

11.Cuando leo, sé reconocer las palabras claves del enunciado.

3 8,6
Ocasionalmente 6 17,1
De vez en cuando 15 429
Por lo general 12 34,3
Siempre 2 5,7

La pregunta anterior demuestra que el 40% de los alumnos puede reconocer o
reconoce las palabras mas importantes de un enunciado, lo que es coherente con
gue también serian capaces de subrayarlas o marcarlas, como se presenta en la
afirmacién presentada anteriormente.
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12.0bservo como esta planteado el enunciado, para determinar la estructura
interna del mismo.

5 14,3
Ocasionalmente 9 25,7
De vez en cuando 13 37,1
Por lo general 9 25,7
Siempre 0 0

Este enunciado alude al nivel de analisis de la lectura realizada, por la cual el 40%
de los estudiantes casi no descompone un estimulo ni establece las relaciones que
dentro de ellos se reflejan.

13.Cuando leo, uso los dibujos y graficos que aparecen como apoyo en el
enunciado para comprender mejor el texto.

0 0
Ocasionalmente 4 11,4
De vez en cuando 4 11,4
Por lo general 11 31,4
Siempre 16 45,7

Respecto de la afirmacién anterior, se puede observar que casi la mitad de los
estudiantes (45,7%) utiliza la informacion que se entrega en tablas, dibujos y
graficos, lo que podria limitar en cierto grado la comprensiéon de los estimulos
entregados, puesto que no hacen uso de la totalidad del texto entregado.
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14.Cuando el enunciado se me hace dificil, lo releo para entenderlo mejor.

Nunca 0 0

Ocasionalmente 3 8,6
De vez en cuando 4 11,4
Por lo general 10 28,6
Siempre 18 51,4

La afirmacion anterior se relaciona con la pregunta 8, puesto que ambas se
relacionan con mas de una lectura de los enunciados. Sin embargo, esta pregunta
hace referencia a la complejidad por lo que es porcentaje de relectura es mayor.

15.Cuando leo, utilizo diccionario para buscar palabras que complejizan mi
comprension de los enunciados cientificos.

Nunca 20 57,1
Ocasionalmente 10 28,6
De vez en cuando 5 14,3
Por lo general 0 0

Siempre 2 5,7

La informaciéon que se extrae de los resultados de esta afirmacion es que los
estudiantes practicamente no recurren a diccionarios, puesto que el 57,1% sostiene
qgue no lo hace, a pesar de enfrentarse a palabras que complejizan la comprensién.
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16.En el caso de desconocer algunas de las palabras del enunciado de ciencias
dado, puedo inferir el significado por su contexto.

Nunca 3 8,6
Ocasionalmente 7 20
De vez en cuando 13 37,1
Por lo general 12 34,3
Siempre 1 2,9

Este ultimo enunciado esta intimamente relacionado con el 15, y demuestra que, a
pesar de desconocer palabras en los enunciados presentados, solo el 2,9% de los
alumnos puede inferir el significado.

Sintesis de los resultados obtenidos en la encuesta

Se puede concluir de los datos recogidos a través de la encuesta aplicada a los
estudiantes, que:

- En primer lugar, respecto de los objetivos de lectura poco més de la mitad de los
estudiantes tiene alguna certeza de para qué lee un determinado enunciado. De
modo que, incluso antes de la lectura, los alumnos no saben qué ni para qué estan
leyendo un determinado enunciado.

- Segundo, en relacién con las estrategias de lectura, el conocimiento previo es la
mas usada por los estudiantes; le sigue la relectura de los enunciados;
posteriormente, el subrayado; luego, el reconocimiento de las palabras clave; el uso
de elementos paratextuales; quedando en ultimos términos el parafraseo y el uso
de diccionario frente a vocablos desconocidos. De este modo, los alumnos podrian
contar con un numero limitado de estrategias a la hora de enfrentarse a diversos
enunciados. Podria ser resultado del desconocimiento o de la omision consciente
de las actividades que ayudan a comprender mejor.

- Tercero, en cuanto a la atencion en la lectura misma, independiente de los motivos
para distraerse, los estudiantes reconocen en su gran mayoria que contindan
leyendo. Esto podria entenderse, en cierto modo, como que realizan la tarea, sin
reflexionar necesariamente sobre ella.



Andlisis cualitativo del problema
A continuacion, se presenta en detalle el analisis cualitativo de los resultados
arrojados en la etapa de diagnéstico a través de los instrumentos utilizados para
recoger informacion desde las docentes del area de Ciencias, referente a la
problematica en estudio. (Ver Anexo 5)

19

Sub-categoria

Indicador

Categoria
Conceptualizacion de
estrategias de

comprension de lectura

Concepto de estrategia

Las estrategias de lectura
se refieren a planes
conscientes y flexibles que
los lectores aplican vy
adaptan a las tareas y a
textos a los que se
enfrentan.

Recursos para la
explicacion de estrategias
de comprension lectora

Métodos para la entrega
de estrategias de lectura
durante la clase.

La utilizacion de recursos
variados, requeridos por la
tarea a realizar
(enciclopedias,

diccionarios, libros, etc.);
identificacion y utilizacion
del contexto como
informacion relevante para
la comprension del texto;

utilizacion de diversas
claves 0 marcas
linglisticas  (pronombre,

elipsis, sustitutos u otros),
textuales (titulos, palabras
clave) y elementos
paratextuales (cuadros,
gréaficos, imagenes).

Promocion de estrategias
de lectura

Utilizacion de estrategias
de lectura en el aula
(modelando, explicando,
verbalizando).

Utilizar, explicita o
implicitamente, durante la
clase, tareas como
abstraer el significado de
las proposiciones y/o
enunciados; parafrasear
los enunciados propuestos
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por la docente; centrarse
en las relaciones que se
dan entre los elementos
de la proposicion;
determinar la informacion
relevante de la accesoria;
Inferir relaciones entre
hechos: causa-efecto y
antecedente-consecuente,
por ejemplo; deducir
informacion implicita que
puede desprenderse de
los enunciados.

Retroalimentacion de | Tipos de | Retroalimentacion
estrategias de lectura retroalimentacion de|oportuna, debe realizarse
estrategias de lectura en el momento en se esta

produciendo la experiencia
de aprendizaje.

Retroalimentacion

detallada, utiliza el error
como una herramienta
positiva para reforzar el
aprendizaje y la
comprension de
determinadas estrategias.

Retroalimentacion
enfocada en la reflexién de
los procesos que se siguen
para  comprender  un
determinado enunciado.

Se entiende que el modelamiento de las estrategias de lectura en un determinado
tipo de texto tiene relacién con el aprendizaje de los estudiantes, esto es, en
palabras de Elmore (2010), “la tarea predice el desempefo”. Entonces, si el trabajo
en clases se centra en estrategias de bajo nivel cognitivo (memorizacion, por
ejemplo) no permite fomentar el desarrollo de estrategias de mas alto nivel cognitivo.
De modo que si los alumnos no aprenden estrategias que les permitan organizar y
elaborar el conocimiento, el aprendizaje estara basado en estrategias de repaso de
la informacion y de memorizacion. Lo que significa que un alumno puede memorizar
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lo que no entiende, sin embargo, no puede elaborar, relacionar, categorizar, ni
organizar aquello que no entiende.

Si los alumnos no han adquirido estrategias de alto nivel cognitivo se someten a un
aprendizaje superficial, lo que impide el aprendizaje autbnomo y de orden superior,
porque lo que necesita es que lo que aprenda le sirva para continuar aprendiendo.
Como conclusidn, se entiende que es imprescindible que los docentes cuenten con
las herramientas necesarias para trabajar la comprension lectora desde su propia
area, de manera que provean las condiciones necesarias para que los alumnos
adquieran estrategias de comprension adecuadas, pues solo de esa forma los
estudiantes podran desarrollar las habilidades de pensamiento requeridas para que
puedan asi transformarse en lectores independientes y autobnomos.

Actividades prioritarias que desarrollar para resolver el problema

Para resolver el problema detectado, en primer lugar, se requiere del trabajo en
conjunto y la disposicién tanto del equipo directivo para otorgar los espacios para el
trabajo entre departamentos, como la voluntad de realizar trabajo colaborativo por
parte de los docentes de las areas involucradas, esto es, lenguaje y ciencias. Se
entiende entonces que se deben generar los espacios y los tiempos para propiciar
el aprendizaje conjunto a través del uso de herramientas variadas. Todo con el fin
de lograr intercambios de preparacion y formacion de los docentes, para alcanzar
nuevos aprendizajes y asi emplear nuevos métodos de aprendizaje.

En segundo lugar, luego de contar con la voluntad y los espacios para el trabajo en
conjunto, se debe llevar a cabo el plan de intervencion, interactuando las profesoras
de ciencias con la de lenguaje, intercambiando conocimientos sobre las estructuras
de los enunciados cientificos y las estrategias de lectura, de modo que se pueda
llegar a un método de trabajo en el aula y que permita que los estudiantes sigan un
camino para comprender de mejor manera los estimulos que se les presentan en
las asignaturas de ciencias.

Finalmente, hay que llevar a cabo el plan ideado, entre las docentes de ciencias y
de lenguaje, con los estudiantes. Lo que se traduce en que se debe explicar y
aplicar en el aula cada una de las estrategias consensuadas por las docentes
involucradas. Todo el trabajo esta centrado en los alumnos y en desarrollar y
potenciar habilidades lectoras en el &rea de las ciencias.

Agentes claves de la comunidad educativa que deben ser considerados en la
resolucién del problema

Equipo directivo Corresponde al liderazgo pedagogico de la institucion,
son ellos lo que influyen directamente sobre la calidad
y la eficacia de los aprendizajes de los estudiantes
cuando seleccionan el perfeccionamiento docente
requerido para las necesidades de los alumnos y
disponen de los espacios (tiempo y lugar) para el
trabajo coordinado de los docentes de la misma area
0 de sectores que pueden complementarse.
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Docentes de las ciencias Es necesario que las docentes del area modelen
tareas que requieren de sus estudiantes, que deben
ensefar en el aula y que corresponden a actividades
de mayor grado de complejidad. Se trata entonces de
gque las docentes soliciten a los estudiantes
precisamente lo que realizan durante el proceso de
aprendizaje, esto es, no solo memorizacion de
contenidos, sino que deben incluir el andlisis de
reactivos con el fin de modelar estrategias y resolver
determinadas tareas durante la misma clase.

Docente de lenguaje El dominio de las estrategias de comprension lectora
en el area de las ciencias es uno de los objetivos
centrales de esta propuesta de innovacién. De este
modo, el docente especialista se transforma en una
especie de tutor par en el area de las estrategias
lectoras, de manera que muestre como ensefia las
estrategias lectoras en la asignatura de lenguaje y
ambas docentes, en un trabajo en conjunto, sean
capaces de establecer un trabajo en paralelo que vaya
en beneficio de los estudiantes.

Estudiantes Son ellos quienes se ven afectados directamente por
las deficiencias metodologicas en la ensefianza de
estrategias de lectura de enunciados cientificos,
puesto que no poseen las herramientas para la
comprensiéon de enunciados cientificos. El que
manejen estrategias de lectura en diversos tipos de
textos, permitiria a los estudiantes mayor control sobre
su aprendizaje, logrando un nivel significativamente
mas alto de la comprension de, en este caso,
contenidos de problemas cientificos.

Metodologia 6ptima para desarrollar en la etapa de intervencion

El trabajo en conjunto de todos los agentes involucrados en el problema,
mencionados en el punto anterior, permitiria a los docentes del area de las Ciencias
modelar el uso de estrategias en los estudiantes. Ademas, el grado de efectividad
del conocimiento y modelamiento de las estrategias de lectura, depende de la
intervencidon de la docente de lenguaje, quien debe ser capaz de compartir sus
saberes con sus pares y contextualizar la tarea para los estudiantes. Es sumamente
importante la labor del Jefe de Unidad técnico-pedagdgica, quien debe coordinar el
proceso con el fin de potenciar las habilidades lectora de los estudiantes de 2do
medio. se requiere de trabajo en equipo sistematico, donde se construya una
cultura de practica pedagogica poderosa y coherente, y que permita que las
acciones estén centradas en el aprendizaje efectivo de los estudiantes.
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Definicion de Objetivos Generales y Especificos

Objetivo general:

Implementar la articulacion entre las asignaturas de Ciencias y de Lenguaje basada
en el uso de estrategias efectivas que permitan el desarrollo de las habilidades de
lectura.

Objetivos especificos:

Elaborar un plan de trabajo coordinado entre las areas de Lenguaje y de Ciencias.
Generar material especializado en el desarrollo de estrategias de comprension
lectora de enunciados cientificos.

Desarrollar en clases, actividades sistematicas que promuevan el uso de diversas
estrategias de lectura comprensiva en problemas cientificos.

Evaluar el impacto alcanzado por la innovacion realizada en el proceso de
ensefianza-aprendizaje.

Marco tedrico

La comprension lectora implica la construccion mental de la situacion o la realidad
a la que hace referencia determinado texto, y para que ello se concrete es necesario
que el lector sea capaz de integrar la informacién contenida en el texto con los
conocimientos previos que posee. Como se trata de una actividad mental compleja,
ha sido uno de los temas mas estudiados en las ultimas cuatro décadas, tanto del
area de la psicologia como de la educacion. En este ultimo ambito, la preocupacion
surge cuando, luego de un proceso educativo formal, los estudiantes no entienden
lo que leen ni mucho menos lo recuerdan si no es para el momento propio de una
evaluacion calificada.

En la sociedad actual, de cambios vertiginosos y exceso de informacion, se hace
imprescindible el desarrollo de competencias fundamentales del lenguaje que
permitan el desenvolvimiento pleno de los individuos en diversos ambitos de la
sociedad.

Siguiendo a Cassany (2003) la lectura es un aprendizaje trascendental que implica
en el sujeto habilidades cognitivas superiores, reconociendo distintos tipos de
lectores, que van desde el principiante al experto, entendiendo a este ultimo como
capaz de llegar a la metacognicion de su propio proceso de lectura.

Solé (2001) sostiene que la lectura, a partir del segundo ciclo de la educacion
primaria, “es uno de los medios mas importantes para la consecucion de nuevos
aprendizajes” (p.31). Mas adelante expresa que la comprensién lectora requiere de
un esfuerzo cognitivo en el que el lector procesa y atribuye significados a lo que lee.
De este modo, al leer se deben realizar procesos de integracion de la informacion
que se posee con la que se procesa.

De acuerdo con Blythe (citado en Baquero & Ruiz, 2005), la comprension lectora se
concibe como una capacidad con la que se pueden realizar una variedad de
actividades que estimulan el pensamiento.

Desde el ambito de la psicolingiistica cognitiva (Van Dijk y Kintsch, 1983; Kintsch,
1998), se han elaborado modelos de comprension que permiten un acercamiento al
proceso lector. Sin embargo, el foco de los investigadores del discurso ha estado
puesto fundamentalmente en la lectura de textos narrativos, dejando de lado la
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comprension del texto cientifico (Otero, Ledn y Graesser, 2002: xi, citado en
Hernandez y Riffo, 2009); solo se puede rescatar la aplicaciéon del modelo tedrico
propuesto por Kintsch (1998) efectuada para dar cuenta de la lectura de texto
especializado de caracter expositivo entre universitarios.

Mufioz Calvo et al. (2013) sostienen que en la actualidad cada profesor es un
profesor de una lengua en particular, ya sea lenguaje matematico o cientifico,
puesto que se trata de un lenguaje distinto al cotidiano y que permea los procesos
de transmision y adquisicion de conocimientos especificos de las diferentes
disciplinas. Por tanto, el docente debe orientar el trabajo del alumno, ensefarle
como buscar informacién en el texto, determinar lo central, analizar lo que se
plantea, cuestionarlo y aplicarlo a nuevas situaciones. Lo anterior, dentro del marco
de esta intervencion, podria traducirse en que el profesor debe modelar en clases a
los estudiantes coémo leer enunciados cientificos para comprenderlos
adecuadamente, no se trata de decodificar los problemas y responder de memoria
el contenido, sino de ir al terreno del analisis de la pregunta y de lo que esta requiere
del estudiante. La utilizacion de estrategias en la lectura de enunciados permite
enfocar la atencién en lo relevante, efectuar relaciones entre conceptos, representar
sus ideas y elaborar nuevos significados.

Es necesario aclarar la inexistencia de investigaciones relacionadas con la
comprension de enunciados cientificos, puesto que la mayoria de las
investigaciones en centra en textos de mayor extension, dejando de lado aquellos
mas breves, enfocados en tareas que deben realizar los estudiantes en el proceso
de adquisicion o luego de conseguir un nuevo conocimiento. De hecho, la
investigacion disponible tiene relacion con la lectura comprensiva para la resolucion
de problemas matematicos.

Abordaje empirico y otras experiencias y resultados

Diversos estudios han investigado las dificultades de lectura que presentan los
estudiantes al momento de enfrentarse a textos cientificos, Manzanal, Jiménez-
Taracido & Flores-Vidal (2016), encontraron la existencia de problemas
metacognitivos ante textos cientificos de caracter breve.

En cuanto a la utilizacion de estrategias docentes para la lectura comprensiva por
parte de los estudiantes, Anunziata, Soliveres, Guirado & Macias (2007),
corroboraron que favorece el aprendizaje en el area, ademas de ser complemento
de otras estrategias de ensefianza.

McNamara (2004) luego de aplicar dos métodos complementarios para la
comprension de textos cientificos, concluye que el ofrecer a los estudiantes una
capacitacion en estrategias lectoras que se centre en la lectura activa, tratando de
explicar el texto (a medida que lo leen) y realizando inferencias basadas en el
conocimiento y el texto, para apoyar esas explicaciones permite alcanzar una
comprension efectiva del mismo.

Luego de revisar las actividades propuestas por los textos de ciencias, Giménez
(2009), concluye que los procesos inferenciales no son abordados, asi como
tampoco se proponen actividades que potencien la metacognicibn de los
estudiantes, limitando de este modo el proceso de lectura, comprension y
aprehension de los contenidos de los textos leidos.
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Mazzitelli, Maturano & Macias, (2013) estudiaron la comprension lectora de
estudiantes de secundaria, quienes debian elaborar un organizador grafico y
redactar la idea principal a partir de la lectura de un texto cientifico, reflejando que
los problemas de comprension se encuentran en el nivel de reconocimiento de
macroestructuras textuales.

Luego de la realizacion de un curso-taller con docentes del area de ciencias,
Soliveres, Maturano & Quiroga (2014), concluyeron que es necesario formar a los
profesores en el disefio de actividades que promuevan efectivamente las
habilidades para comprender los textos leidos y asi poder aprender los contenidos
del area, puesto que las tareas se centraban fundamentalmente en la reproduccién
de informacion, sin favorecer la lectura inferencial propia de los textos disciplinares.
Siguiendo a Sanchez & Garcia-Rodicio (2006), quienes analizaron, o re-analizaron,
los resultados de la prueba PISA aplicada a alumnos de 15 afios, encontraron que
cerca de un 70% de los alumnos no alcanza la comprension lectora profunda,
aquella en que la tarea de lectura debe ser resuelta con la integracion de
conocimientos y la informacion entregada por la lectura. Afirman ademéas que
aprender de los textos y disfrutar de ellos es “poco motivador” cuando no se trata
de una experiencia habitual.

Propuesta de Intervencion en Innovacion

Esta intervencion de investigacion-accion se enmarca en la aplicacion del modelo
heuristico, cuyo centro es la solucion simple de problemas complejos, para lo cual
no solo se ocupa de encontrar las causas del problema a investigar, sino que tiene
como objetivo encontrar y proponer soluciones estratégicas para la cuestion en
particular. De modo que dado el problema de deficiencia en la comprension lectora
de enunciados cientificos una de las soluciones podria ser trabajar con las docentes
del &rea para articular el trabajo de estrategias en el aula y a la vez modelar estas
estrategias con los propios estudiantes. (Ver Anexo 6)

Para Alvarez et al. (2016) hay conceptos propios de las ciencias que son entregados
por los docentes de manera superficial o general, no haciendo la diferencia entre
conceptos cotidianos de los cientificos, lo que traeria consigo la confusién o poca
comprension de los problemas cientificos por parte de los estudiantes. Se requiere,
entonces, de desarrollar en la clase de ciencias tareas propias de la lectura de
problemas cientificos, siendo esta fundamental para la comprension de los
estimulos presentados. Sin embargo, suele ocurrir que los docentes dan por hecho
gue los estudiantes al leer los enunciados, los comprenden, desligandose de este
modo del modelamiento de la tarea de lectura.

Para poder realizar un modelamiento de lectura de los problemas cientificos, los
docentes, primero, deben seleccionar un conjunto de enunciados que se adapte a
los contenidos abordados en clases y los fines que ellos persigan; segundo, deben
realizar actividades de lectura de los problemas cientificos, promoviendo la
construccion de significados a partir de los conocimientos previos con el fin de
elaborar nuevos significados.

Todo lo anterior, se puede ver reflejado en una serie de objetivos que se quieren
conseguir a través de diversas acciones y con diversos agentes involucrados en el
proceso de ensefianza-aprendizaje de los estudiantes de 2do medio.
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Objetivos Dimension del |Acciones para|Meta Estandar Meta de | Método de
especificos objetivo a|lograr los | Inmediata Minimo Impacto Verificacion
considerar objetivos

Elaborar un plan | Disefio de plan|Reuniones con|Llevar a cabo|ldel lde1l Acta de
de trabajo | de trabajo |UTP una reunion con acuerdos.
coordinado coordinado UTP
entre las areas|entre las areas|Reuniones con|Concretar porlo|1 de 2 lde?2 Planificacion de
de Lenguaje y|de ciencias Y |docentes de | menos dos las reuniones.
de Ciencias. lenguaje. ciencias reuniones con

las docentes de

ciencias.

(individual y

grupal)

Que participen|2 de 3 2de3 Acta de

las docentes del acuerdos.

area.
Generar Elaboracion del| Solicitar material | Contar con un |45 de 60 50 de 60 Material de
material material, de|de las | banco de apoyo para
especializado acuerdo con las|profesoras  de|enunciados de cada area:
en el desarrollo|conversaciones |ciencias. cada area. guimica, fisica y
de estrategias|entre docentes biologia.
de comprension|de ciencias Yy |Recopilar Elaborar guias |2 guias de 3 por
lectora de |lenguaje. material idéneo|de aprendizaje |area.

enunciados.

disponible en la
web.

focalizadas en
cada area.

(una
sesion).

por
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Establecer, a | Definir 3de5 4de5

partir de los|estrategias

mismos especificas

problemas para trabajar en

cientificos, las|el aula.

estrategias que

se pueden

aplicar en el

aula.
Desarrollar en|Realizar clases |Aplicar, en el|Realizar clases|7 de 9 8de9 Guias de trabajo
clases, en las que se|aula, cada unajen las que se en aula por area
actividades lleven a cabo la|de las |modele el uso de trabajo en
sistematicas enseflanza de |estrategias de cada unas cada semana.
gue promuevan | estrategias preestablecidas. |de las
el uso de | lectoras de estrategias.
diversas enunciados Organizar  las|Dividir el trabajo |2 de 3 3de3
estrategias de | cientificos. areas por|por semanas
lectura asignatura  de|(primera
comprensiva en manera semana,
enunciados semanal. quimica;
cientificos. segunda,

biologia;
tercera, fisica)

Evaluar el | Realizar una | Elaborar la| Conocer la| 30 de 40 35 de 40 Encuesta  por
impacto encuesta de | encuesta. percepcion de Google form
alcanzado por la | satisfacciéon de los estudiantes
innovacion los estudiantes. |Aplicarla a los|respecto de la
realizada en el estudiantes. utilidad de las
proceso de Analizar los | estrategias

resultados.
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ensefanza-
aprendizaje.

ensefladas en
los talleres.
Realizar Focus |Elaborar guion|Conocer la|2 de 3 3de3
group a las|de preguntas. percepcion de
docentes de las las docentes
areas tratadas|Llevar a cabo la|luego de
en los talleres. |discusion  con|aplicados los
las docentes. talleres a los
alumnos.

Analizar
resultados.

los
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SECCION IV: Desarrollo y Evaluacion de la Intervencion

Descripcidn del plan de intervencion

La ensefianza de estrategias de comprension lectora efectiva en enunciados
cientificos requiere de un programa de intervencion secuenciada que permita que
los estudiantes conozcan una serie de estrategias, pero que también sean capaces
de tomar consciencia de los procesos que llevan a cabo para comprender las tareas
solicitadas en un determinado enunciado.

Antes de determinar la intervencion cabe destacar que hubo diversas
conversaciones informales con los alumnos de 2do medio, con el objeto de tener un
panorama general respecto de su percepcion de las estrategias utilizadas en las
asignaturas de ciencias y cOmo repercuten en su aprendizaje real. Posteriormente,
al mismo grupo se le aplicé un cuestionario on line, donde particip6 87,5% del curso
y sus resultados fueron procesados y analizados en el apartado anterior.

Para la intervencion propiamente tal, el primer paso fue entrevistar a las profesoras
de Ciencias, respecto de su manejo de estrategias de lectura durante la clase, tanto
en el modelamiento de las estrategias como en la metacomprension. El modelar
estrategias de comprension lectora requiere del trabajo de las docentes, ademas
del jefe de UTP, quien otorgaria los espacios para el trabajo en conjunto. En el caso
del colegio Fraternidad, se trata de tres profesoras, de entre cinco y diez afios de
experiencia docente, que dictan las asignaturas de biologia, fisica y quimica. Son
ellas quienes deben conocer qué estrategias pone en juego el lector/estudiante al
momento de enfrentarse a un enunciado del area, con el objeto de construir un
significado que le permita resolver una determinada tarea. Las profesoras deben
ayudar a los estudiantes a concientizarse sobre sus procesos y asi utilizar las
estrategias que les resulten mas efectivas y les permitan construir conocimiento.
Para conseguir lo anterior, se realizaron dos reuniones de articulacion donde se
lleg6 a consenso con las docentes sobre la forma de abordar los problemas
cientificos en el aula, esto es, determinar en qué consisten las estrategias de lectura
y cdmo pueden utilizarlas en su area, de manera que se evidencie un trabajo
coordinado entre los departamentos de Ciencias y Lenguaje. Es fundamental que
las integrantes de ambos departamentos utilicen el mismo lenguaje en el aula, esto
es, que abstraer el significado de las proposiciones consista en extraer lo esencial
de lo leido; parafrasear, reproducir con sus propias palabras; determinar informacién
relevante de la accesoria, se refiera a resaltar lo mas importante del enunciado
leido, por sobre el detalle; deducir como la tarea de inferir o concluir ideas a partir
de un enunciado leido, entre otras tareas propias de la comprension lectora.
Posteriormente, se recopilé material de las ciencias, pruebas, guias, ensayos y otros
que se trabajaron en el aula y que permitieron su analisis; ademas de material
basado en ciertos estandares de evaluacion del aprendizaje, esto es, modelo de
preguntas de Prueba de seleccion universitaria, proceso 2018 y preguntas liberadas
Pisa 2015. El objetivo fue elaborar guias de trabajo por asignatura, que contuvieran
textos de cada una de las ciencias para ser trabajadas en clases, en la asignatura
de Lengua y literatura.

Las tres semanas siguientes, correspondio a la aplicacion de la intervencion en el
2do medio A, curso compuesto actualmente por cuarenta estudiantes, equitativo en
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términos de género. Las profesoras de ciencias abordarian el material desde el
enfoque de su propia disciplina; la profesora de Lenguaje, por su parte, lo hizo desde
la perspectiva de las estrategias que permitirian descomponer un enunciado,
comprobar el manejo del vocabulario propio del area o de palabras complejas,
ademas de establecer, por ejemplo, relaciones entre los elementos presentes en
cada problema cientifico o la utilidad de tablas e imagenes determinadas, entre
otros.

La ultima semana de la intervencion corresponde a la evaluacion del proceso desde
el punto de vista de los estudiantes, por un lado, verificando si lograron comprender
la utilidad de las estrategias de lectura y su aplicacién en enunciados propios del
area de las ciencias, ademas conocer si lo que han aprendido ha tenido
repercusiones en su aprendizaje real en las ciencias. Por otro lado, se requirié de
la percepcion de las docentes del area de ciencias, quienes vieron a los estudiantes
poner en practica estas estrategias de lectura en sus clases, fundamentalmente en
evaluaciones que se aplicaron dentro de las mismas semanas de la implementacién
de los talleres.

La organizacioén de las tareas, de acuerdo con cada uno de los objetivos especificos,
se puede visualizar en la siguiente carta Gantt:

Objetivo . s.1 | s2|s3 | s4a]| ss5s
especifico Tareas a realizar
Disefio de plan |Reunion con UTP
de trabajo Reuniones con
coordinado docentes de ciencias X
entre las areas
de ciencias y
lenguaje.

Solicitar material de

las profesoras de

ciencias.

Establecer a partir

de los mismos, las
Elaboracion del | estrategias que se
material pueden aplicar en el
coordinado aula. X
entre docentes | Elaborar talleres
de ciencias y para los estudiantes
lenguaje. en forma de guia de

20 actividades cada

una. Tres talleres

para quimicay

biologia; dos para

fisica.
Realizar clases |Aplicar en el aula
enlas que se |cada unade las X X X
lleven a cabo la




enseflanza de
estrategias

estrategias
preestablecidas.
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lectoras de Modelar el uso de
enunciados las estrategias.
cientificos.

Trabajar el material
para los talleres por
semanas, en el
siguiente orden:
guimica, biologia y
fisica.

Elaborar la encuesta
Realizar una de satisfaccion.
encuesta de Aplicarla a los

satisfaccion de |estudiantes. X
los estudiantes. | Analizar los
resultados.
Elaborar guion de
preguntas para el
Realizar un focus group.
focus group a |Llevarla a cabo con X

las docentes de | las docentes.
ciencias. Analizar los
resultados
obtenidos.

Anadlisis de Factibilidad de la Intervencién

La innovacién planteada tiene como objetivo la articulacién de dos asignaturas que,
generalmente, no se ven como complementarias o afines. Tiene relacion con la
reflexion de la practica docente, ademas de la necesidad de sistematizar las
acciones de un grupo de profesores para solucionar el problema de comprension
lectora que presentan los estudiantes. Es asi, que la practica educativa en términos
de trabajo articulado e interdisciplinario adquiere relevancia y urgencia, por tanto,
requiere de tiempo, efectivo y conjunto, de analisis y coordinacién de tareas a
desarrollar.

Se trata entonces de una tarea que requiere fundamentalmente de tiempos y
espacios dificiles de conseguir en un establecimiento educacional, pero que con
voluntad y deseo de mejorar las practicas educativas en pos del aprendizaje de los
estudiantes, se puede llevar a cabo sin mayores dificultades. En este sentido, no
se requiere mas que de una inversioén de voluntades dispuestas al cambio teniendo
como centro la mejora de los aprendizajes de los estudiantes y un trabajo
coordinado de un equipo de profesionales, donde adquiere un rol relevante el jefe
de Utp, quien debe proporcionar los espacios para realizar las reuniones entre los
departamentos y promover el trabajo colaborativo.

Recordemos que la tarea del profesor en el siglo XXI esta centrada en el desarrollo
de competencias de los alumnos, quienes deben situarse en un rol protagoénico,
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pues son los agentes de su proceso de aprendizaje. De este modo, el profesor debe
poner en practica una serie de estrategias metodoldgicas que permitan y faciliten el
proceso, como parte de una tarea sistematica y progresiva. El rigor metodoldgico
de los docentes adquiere importancia, puesto que determinaria, en cierto sentido,
el desarrollo de competencias por parte de los estudiantes, lo que va mucho méas
alla de un contenido o materia especifica. La practica pedagogica debe evaluarse
continuamente, tanto en la metodologia como en los sistemas de evaluacion, con el
fin de propender hacia la mejora en el aprendizaje real y significativo de los
estudiantes.

Evaluacion del plan de intervencién

Teniendo en cuenta los objetivos especificos planteados al inicio del proyecto de
intervencién, se puede evaluar que la implementacién fue efectiva en ciertos
ambitos.

En primer lugar, en cuanto al Disefio de plan de trabajo coordinado entre las areas
de ciencias y lenguaje, en primera instancia correspondia a la planificacion de mi
intervencién; sin embargo, el resto y parte fundamental dependia de los tiempos y
de la voluntad de las profesoras de ciencias, pues, a pesar de que el jefe de Utp
autorizé la coordinacion, cada una de las docentes tenia sus tiempos acotados para
el trabajo articulado. Es por lo anterior que en las dos reuniones grupales que hubo,
las profesionales llegaron méas tarde que la hora concertada o me veia en la
obligacion de ir a buscarlas y recordarles en reiteradas ocasiones la cita que
teniamos.

Respecto de la Elaboracién del material coordinado entre docentes de ciencias y
lenguaje, podemos decir que, a pesar de que se pidié material a las profesoras para
poder realizar guias contextualizadas y basadas en el formato utilizado en clases,
no hubo recepcion de lo solicitado, por lo que las guias de aprendizaje de los
estudiantes para ser llevados a cabo los talleres debieron ser elaboradas teniendo
como base modelos de preguntas de la Prueba de Seleccion Universitaria e itemes
liberados de los estudios PISA realizados en los afios 2000, 2003, 2006 y 2009.

En cuanto a la realizacién de clases en las que se llevara a cabo la ensefianza de
estrategias lectoras de enunciados cientificos, efectivamente se realizaron nueve
en la asignatura de Lengua y literatura, donde se abordé el analisis de enunciados
cientificos y los estudiantes reflexionaban sobre lo que se solicitaba en cada uno de
ellos.

Al final del proceso de intervencion, hubo dos instancias de evaluacion: por un lado,
una encuesta de satisfaccion de los estudiantes y, por otro, un focus group a las
docentes de ciencias. Ambas instancias fueron llevadas a cabo de manera efectiva
y permitieron su posterior analisis.

Luego de la implementacién de la intervencién, hubo de instancias de evaluacion
del efecto conseguido tanto en los estudiantes como en las docentes del area de
ciencias (Ver Anexo 7). Para los primeros involucrados, se llevé a cabo una
encuesta de satisfaccion, respondida por treinta y tres sujetos, que arrojo los
resultados que se analizan posteriormente.



33

La encuesta constaba de siete preguntas. Para cada item los alumnos debian
marcar la opcion de acuerdo con la escala de 1 a 5, donde 1 equivalia Nuncay 5, a
Siempre.

1.- Considero relevante la implementacion de estrategias de trabajo conjunta entre
docentes de diferentes areas.

Nunca 0 0

Ocasionalmente 1 3,3
De vez en cuando 2 6,6
Por lo general 10 30,3
Siempre 20 60,6

Se desprende de los resultados al enunciado anterior que los estudiantes, luego de
la implementacion de la intervencion, tomaron consciencia de la necesidad de
estrategias de trabajo en conjunto entre docentes de diferentes especialidades.

2.- Luego de la implementacion de los talleres, comencé a utilizar las estrategias
lectoras de enunciados cientificos en las clases de ciencias involucradas.

Nunca 0 0
Ocasionalmente 0 0
De vez en cuando 8 24,2
Por lo general 12 36,3
Siempre 13 39,3

Frente a la pregunta anterior, los estudiantes se muestran divididos en sus
apreciaciones respecto de la utilizacion efectiva de las estrategias modeladas, aun
cuando la mayoria sostiene usar las herramientas entregadas. Se debe considerar
gue la implementacion se llevé a cabo el Ultimo mes de clases, en el periodo previo
a los examenes, de modo que habia pocas evaluaciones y/o guias de trabajo que
rendir durante este periodo.
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3.- Soy capaz de aplicar a la lectura de problemas cientificos las estrategias de

lectura ensefiadas en Lengua vy literatura.

Nunca
Ocasionalmente
De vez en cuando
Por lo general

Siempre

0

12

17

0
0
6,6
36,3

51,5

Gran parte de los estudiantes se considera capaz de aplicar las estrategias
ensefiadas y ejercitadas en la clase de Lenguayy literatura, o que se podria entender

debido al poco tiempo que se realiz6 efectivamente el trabajo en conjunto.

4.- La comprension de los enunciados cientificos me ayuda a entender lo que me

estan preguntando, por lo tanto, a responder con mas seguridad.

Nunca
Ocasionalmente
De vez en cuando
Por lo general

Siempre

0

0

1
16

16

0
0
3,3
48,4

48,4

Esta pregunta resulta relevante en cuanto a sus resultados, por cuanto los
estudiantes notaron que al leer detenidamente los enunciados o problemas
cientificos, responden mas seguros porque saben exactamente lo que se les esta

solicitando.
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5.- Siento que mi lectura de enunciados cientificos ha mejorado con la

implementacion de los talleres de estrategias lectoras en Lengua y literatura.

Nunca
Ocasionalmente
De vez en cuando
Por lo general

Siempre

1

1

2

12

17

3,3
3,3
6,6
36,3

51,5

En la pregunta anterior, queda de manifiesto que la implementacion de la
intervencion ha llevado a los estudiantes a leer con mayor detencion y comprender

lo que de ellos se solicita.

6.- La metodologia implementada por la docente de Lengua vy literatura me ha

servido para ordenar mis ideas durante la lectura de enunciados cientificos.

Nunca
Ocasionalmente
De vez en cuando
Por lo general

Siempre

0

1

1

11

20

0
3,3
3,3

33,3

62,7

La gran cantidad de los encuestados consideré la metodologia como efectiva,
porque al entender lo que se les pregunta pueden también ordenar sus propios

conocimientos y, por tanto, sus ideas.
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7.- El tiempo dedicado a la implementacién de los talleres de estrategias lectoras en

ciencias fue adecuado.

Nunca 1 3,3
Ocasionalmente 1 3,3
De vez en cuando 3 9,9
Por lo general 5 16,5
Siempre 23 70,3

La mayoria de los estudiantes considera que el tiempo de la implementacion de los
talleres fue el adecuado, lo que deberia haber derivado en una utilizacién continua
y consciente de las estrategias adquiridas.

Una vez realizada la intervencion correspondiente a la entrega de estrategias de
lectura en enunciados cientificos, aplicado a la muestra de estudiantes participantes
en la investigacion se procedio a la categorizacion de las respuestas de las docentes
de las asignaturas involcuradas (Ver Anexo 8). En tal sentido las respuestas se
clasificaron en categorias atendiendo a criterios tematicos relacionados con los
objetivos de la investigacion. A continuacién se recogen las categorias resultantes.

1.- Considero relevante la implementacion de estrategias de trabajo conjunta entre
docentes de diferentes areas.

Categoria

Expresiones

Relevancia
intervencion

de la

“Es necesario. Es super necesario”

Trabajo colaborativo

‘lo que tu estas aplicando también lo podamos aplicar
para ir trabajandolo a la par.”

“‘me acordé de la conversacion que tuvimos, e hice el
ejercicio de analizar la pregunta”

Tipos de preguntas

‘nunca he leido algo relacionado con elaboracién de
preguntas.”

‘yo creo que es importante tener que modificar las
preguntas”

“tratar de hacer accesibles las preguntas”

Coherencia
evaluacioéon

clase

“‘me sirvid a mi para darme cuenta el tipo de preguntas
que yo hacia”

“‘uno automatiza”

“no me doy el tiempo de analizar lo que le estoy pidiendo
a los chiquillos y de ver si lo que le pregunto en la prueba,
en la clase lo hice”
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“yo les habia explicado en clases una forma de very en la
prueba se los puse de otra”
“antes de la prueba, tuve que indicar que era un simil.”

Al adentrarnos en lo que dicen los docentes respecto de la primera pregunta, en
cuanto a la relevancia de la intervencién, conseguimos manifestaciones
relacionadas con la importancia de realizar este tipo de trabajos de manera
colaborativa y como este tiene impacto en el trabajo diario. Surge también ell
desconocimiento respecto de la elaboracion y adecuacion de las preguntas al
contexto de los estudiantes, permitiendo evidenciar la necesidad de que exista una
coherencia entre lo que se ensefa durante las clases con como esos contenidos
son evaluados posteriormente, de modo que exista una correspondencia entre lo
gue se entrega a los alumnos y lo que posteriormente se pide de ellos.

2.- Luego de la implementacion de los talleres, pude observar a los estudiantes
utilizar las estrategias lectoras de enunciados cientificos en las clases de ciencias
involucradas.
Categoria Expresiones
Claridad de las | “hubo menos preguntas relacionadas con lo que se estaba
preguntas preguntando”
“Y esta vez, eso no pasé tampoco, o sea, €eso
practicamente no paso. No hubo preguntas.”

Aplicacion de | “cuando revisé la prueba y vi como tenian otras cosas
estrategias de lectura | subrayadas, subrayaban otras cosas ahora, no lo que
en enunciados hacian quiza antes.”
“‘Hacer comentarios al costado, con flechas, aclarar
palabras.”

2en las preguntas subrayan ciertas palabras, entonces,
cuando reviso la evaluacion, siento que marcan ciertas
palabras que son clave del ejercicio.”

3.- Los estudiantes son capaces de aplicar estrategias de lectura a los enunciados
de ciencias luego de los talleres implementados en la asignatura de Lengua y
literatura.

Categoria Expresiones

Aplicacion  efectiva | “No todos, pero se notdé mas trabajo.”

de las estrategias por
parte del grupo de
estudio
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4.- La comprension de los enunciados cientificos ayuda a entender lo que se esta
reguntando, por lo tanto, a responder con mas seguridad.

Categoria

Expresiones

Percepcion de los

estudiantes

“Los chiquillos igual lo reconocen, ellos lo comentan, me
lo dicen a mi y se lo comentan a los papas.”
“yo creo que fue positivo”

5.- Siento que la lectura de enunciados cientificos ha mejorado con la
implementacion de los talleres de estrategias lectoras en Lengua v literatura.

Categoria

Expresiones

Comprension de las
preguntas por parte
de los estudiantes

“ellos comprendian mejor lo que yo les estaba pidiendo en
esa pregunta y sus pruebas estan rayadas, encerraron las
figuras”

“si el como estan llevando eso a cabo, como lo estan
ejecutando ahora, eso si.”

Con relacion a la utilizacion, aplicacion y eficacia de las estrategias implementadas
en los talleres de Comprension lectora de enunciados cientificos, las docentes
manifiestan que evidenciaron, a través de los instrumentos de evaluacién que
aplicaron luego de la intervencion, el uso de marcas en los enunciados por partes
de los estudiantes, lo que derivé en que existieran menos dudas respecto de lo que
se les solicitaba, por tanto, mayor seguridad a la hora de responder.

6.- La metodologia implementada por la docente de Lengua vy literatura me ha
servido para enriquecer mi practica docente, especificamente en lo relacionados
con la lectura de enunciados cientificos.

coordinar y ejecutar

Categoria Expresiones

Uso de la “Sirve, porque en el fondo yo siento que si ellos estan

metodologia comprendiendo lo que se les pregunta van a tener
mejores resultados, pero como fue, claro, solo una
evaluacion”
“yo creo que es algo necesario”

Tiempo para | “quiza teniamos un poco mas de tiempo para hacer esto”

“tiene que organizarse también como para darse el tiempo
de explicar”

“sentarse a detenerse, veamos el alumno lo va a entender
0 no, YO creo que eso requiere de harto harto.”

“es necesario que te lo den conversado, que es necesario
el que, para mi, para yo poderlo ejecutar, necesitaria
como el instructivo de llevarlo a cabo, yo no tuve la
oportunidad de poderlo hacer”

“necesitaria para ir haciéndolo como paso a paso, la
minuta, de como hay que ir haciéndolo, qué hay que ir
haciendo”
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7.- El tiempo dedicado a la implementacion de los talleres de estrategias lectoras en

ciencias fue adecuado.

Categoria

Expresiones

Tiempo de ejecucion

“Lo ideal es que se utilice mas tiempo para que las cosas
se puedan ejecutar mejor”

“Quiza coordinar eso seria bueno para el proximo afio,
poder empezar una clase donde se trabaje”

Trabajo colaborativo

“es necesario ser participes de eso y quiza en ese mismo
(estoy pensando en voz alta) en esa misma instancia,
darnos el espacio para hacerlo juntas, o sea, vamos
trabajando juntas una pregunta tu, una pregunta yo, para
ver como cada una le va dando el enfoque”

“es necesario que sea, creo yo, uno, articulado”

‘para que sea provechoso, quiza irlas trabajando acorde
al contenido que vayamos viendo, no sé, estoy viendo
célula por tanto te voy dando preguntas o tu puedes ir
buscando la informacion de preguntas de ese mismo
contenido, si es que puedes ir haciéndolo.”

“¢, Como te puedo apoyar yo desde mi asignatura lo que tu
estas trabajando? Porque al final me da la impresién de
gue lo estas haciéndolo sola, si es que yo no logro también
generar ese trabajo.”

Metodologia
trabajo

de

“es necesario que sea (...) gradual, que vaya siendo aun
mas espaciado el, no mas clases, pero mas... trabajemos
primero esto, esto es lo primero que tenemos que hacer,
esta es la forma, entonces, aqui tengamos puras
preguntas donde tengamos que reconocer el verbo o el
tema”

“No significa que vamos a ver todo el contenido al mismo
tiempo, si no que una clase en el mes lo vamos a estar
trabajando de esa forma. Siento que le falta gradualidad
al ejercicio, a la ejercitacion.”

“El hacer una minuta de verdad.”

“necesito la minuta de cdmo ir haciendo la pauta, no sé€,
una guia, por ejemplo”

Redaccion
de preguntas

correcta

‘yo cacho el contenido, me es facil hacer la lectura
obviando la puntuacién, ¢ cachai? Pero para, en realidad,
debiera ser eso necesario para poder entender los
contextos y que todos lo puedan leer de forma
transversal.”
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Respecto de la metodologia utilizada para el modelamiento de estrategias de lectura
de enunciados y el tiempo destinado, las docentes sostienen que podria llegar a
tener resultados mejores, porque los estudiantes entienden lo que se les solicita, sin
embargo, el factor tiempo para el trabajo coordinado es fundamental, pues permitiria
gue tanto los docentes como los alumnos sean parte de un trabajo coordinado, de
un equipo que se comunica y trabaja en pos de un objetivo en comun: el aprendizaje

real de los alumnos en diversas areas del saber.

Nivel de logro en la resolucidon de la problematica

Objetivos especificos

Indicadores

Resultados

Elaborar un plan de

Cantidad de reuniones

La reunion que se programd con

comprension lectora de
enunciados.

trabajo coordinado | con Jefe de Utp y las|el Jefe de Utp para coordinar la

entre las é&reas de|docentes del &rea de |intervencion, se llevd a cabo

Lenguaje y de | ciencias. efectivamente.

Ciencias. Las dos reuniones planificadas

con las docentes de ciencias, se
llevaron a cabo.
Las tres integrantes  del
departamento de Ciencias que le
hacen clases al curso
participaron de las reuniones.

Generar material | Cantidad de preguntas |Se supera la cantidad de

especializado en el|para elaborar material |enunciados para el banco de

desarrollo de|para los talleres de|preguntas, pues cada guia tenia
estrategias de | ciencias. entre 20 y 30 preguntas.

Se elaboraron 3 guias para
Biologia y Quimica, 2 para fisica,
considerando una para cada
sesion, por lo que se cumple al
100%.

De las estrategias planeadas, se
llevo a cabo el 60%.

Desarrollar en clases,
actividades

sisteméticas que
promuevan el uso de

Cantidad de clases en
las que se lleven a
cabo la enseflanza de
estrategias lectoras de

Se realiza el 100% de las clases
programadas en las que se
modeld el uso de cada unas de
las estrategias. Cada asignatura

diversas estrategias de | enunciados tomd una semana de trabajo.
lectura comprensiva en | cientificos.

enunciados cientificos.

Evaluar el impacto|Llevar a cabo una|lLa encuesta de satisfaccién fue
alcanzado por la|encuesta de |respondida por 82,5% de los
innovacion  realizada | satisfaccion de los |estudiantes, quienes se
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en el proceso de|estudiantesy un focus|mostraron en gran medida
ensefianza- group a las docentes |conformes con el modelamiento
aprendizaje. del area de ciencias |de estrategias de lectura en
enunciados cientificos.

En el focus group participaron las
tres docentes del é&rea de
ciencias, quienes consideraron
que la aplicacion de estos talleres
focalizados en la lectura de
enunciados cientificos permitio a
los estudiantes ser mas
conscientes de lo que leian,
teniendo como consecuencia la
disminucién de preguntas al
momento de las evaluaciones.

Fortalezas y Limitaciones de la Intervencién

La intervencion realizada con las docentes y con el 2do medio permitié visualizar
algunas debilidades en la formacion docente de las profesoras de Ciencias, quienes,
a lo largo de los afios de formacion y de experiencias, no se habian cuestionado lo
que sucedia con los estudiantes al momento de enfrentarse a sus guias de trabajo
o0 en las evaluaciones, pues estaban conscientes de que a los alumnos les costaba
cada una de las asignaturas lo que se debia, fundamentalmente, los pocos hébitos
de estudio que existen en el curso. Sin embargo, esta investigacion arrojé6 dos
temas sumamente relevantes a la hora de resolver un problema cientifico: por un
lado, la redaccion de los reactivos por parte de las docentes y, por otro, cdmo ellas
ensefaban a los estudiantes a leer los enunciados presentados.

En primer lugar, las profesoras reconocian tomar reactivos de diversos sitios de
internet o de textos de estudio, sin hacer un juicio profesional acerca de su
redaccion: ¢era comprensible?, ¢ se habia visto de una manera similar en clases?,
¢los estudiantes manejaban efectivamente los conceptos? Se traté entonces, mas
gue una propuesta de mejora, de una reflexién pedagdgica de las docentes, quienes
se dieron cuenta de que calidad en la redaccion de sus reactivos no siempre era la
mejor ni la mas acertada para los estudiantes.

En segundo lugar, no es propio de las profesoras del area ensefiar a los estudiantes
a leer los textos de la disciplina (puesto que se entiende que los alumnos de 2do
medio saben leer), por lo que se hace imprescindible la concientizacion del proceso
de lectura que deben llevar a cabo los estudiantes en un lenguaje que no es el
cotidiano, por lo tanto, requieren de herramientas especificas, y propias de la
disciplina, para poder enfrentarse con éxito a enunciados cientificos.

La evidencia indica que se hace necesaria una formacion docente en estrategias de
lectura de textos especializados y de problemas cientificos con el fin de que los
profesores cuenten con competencias que les permitan desempefarse como
mediadores de lectura de su area. De este modo, los estudiantes adquiriran
habilidades especificas para cada area y podran desempefiarse con mas seguridad
y éxito.
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Se entiende ademas que se precisa de trabajo colaborativo e interdisciplinario, en
el que los docentes se nutran mutuamente de las practicas de sus pares en
beneficio del aprendizaje de los alumnos.

Conclusiones

La comprension lectora es un tema que seguira en la palestra de la educacion, por
cuanto se trata de un conjunto de habilidades que se desarrollan a la largo de la
vida y que parte en los primeros afios de vida. Cuando hablamos de textos
cientificos se complejiza més aun, pues hablamos de un lenguaje mas complejo y
alejado de lo cotidiano, por tanto, cuando los estudiantes deben enfrentarse a
problemas cientificos necesitan poner en juego todas las herramientas de lectura
con las que cuentan. La lectura de enunciados cientificos debe necesariamente ser
dirigida por los docentes del &rea, quienes deben obligatoriamente dominar
estrategias especificas, métodos, metodologias, técnicas y procedimientos para
ensefiarlos a sus alumnos, quienes deben poner en practica las diferentes
modalidades de lectura en enunciados o problemas cientificos. Y en el caso de que
la formacién inicial docente no le provea de los insumos basicos para desempefiarse
apropiadamente en el aula y esto repercuta directamente en el aprendizaje de los
estudiantes, el profesor debe mejorar continuamente sus practicas, ya sea a través
de la formacién personal como por medio de la tutoria de sus pares.

La comprension lectora es una actividad que se desarrolla en todas las asignaturas,
no es labor exclusiva de una asignatura ensefiar a leer y decodificar extos,
problemas y/o enunciados; se trata de una competencia interdisciplinaria, por tanto,
todos los docentes, deben dominar los elementos tedricos y metodologicos que les
posibiliten dar tratamiento adecuado a los diferentes textos, en cada una de las
asignaturas impartidas en el sistema escolar chileno.

Futuras Innovaciones y seguimiento de la Intervencion

Luego de haber realizado la intervencion y de haber detectado falencias en la
formacion docente respecto de estrategias, métodos y metodologias para la
ensefianza de la lectura de enunciados cientificos, vemos que se abre una nueva
linea de investigacién relacionada directamente con los enunciados: la redaccion de
enunciados cientificos. Lo anterior requiere, por un lado, de competencias docentes
gue van mas alla de la redaccion de textos cientificos, puesto que se refiere a la
capacidad de elaborar enunciados confiables, comprensibles para los estudiantes,
validos, esto es, que estén estrechamente relacionados con los contenidos vistos
en clases y objetivos, que evallen los que tienen que evaluar y que den cuenta del
resultado del proceso de aprendizaje de los estudiantes, tanto simple
(conocimiento) como complejos (analisis, sintesis, aplicacion, interpretacion). Por
otro lado, se hace necesario tener en cuenta la clasificacion de las preguntas, lo
gue se quiere lograr con ellas y qué elementos iconicos o simbdlicos son necesarios
para su construccion.

Las deficiencias detectadas en las competencias docentes repercuten directamente
en el aprendizaje, por cuanto no existe un aprendizaje significativo, es muy dificil
para el estudiante establecer vinculaciones entre lo que sabe y los nuevos
conceptos, pues no podra aplicar los contenidos que no entiende. Es fundamental
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que los estudiantes dominen estrategias de lectura de enunciados cientificos, para
ello, los docentes deben favorecer el uso de estrategias de comprension lectora en
las clases de Ciencias, con el objetivo que los alumnos comprendan los que se les
pide, sean capaces de verbalizarlo, puedan buscar informacion, tanto en el
enunciado como en los conicimientos que poseen para asi resolver los problemas
gue se les plantean.

Lamentablemente, no existe gran bibliografia del tema, hay algunos manuales para
la correcta redaccidn reactivos en términos generales, otros estudios centrados en
el nivel universitario, fundamentalmente, en el area de la sicologia. Sin embargo,
este vacio permite desarrollar nuevas lineas investigativas y de intervencion
relacionadas fundamentalmente con la didactica de ensefianza de estrategias de
comprension lectora en enunciados, para este caso particular, en ciencias, lo que
se traduce en una nueva forma de ver la ensefianza de las ciencias, donde el
contenido no es el centro y motor de la clase, sino una herramienta que permite
resolver problemas cientificos, por tanto, desarrollar nuevas habilidades del
pensamiento cientifico, que partirian desde la formacién docente para repercutir
directamente en el aprendizaje significativo de los estudiantes. Lo anterior se
traduciria en que las mallas de la distintas pedagogias que se imparten en nuestro
pais tengan como parte de sus contenidos el desarrollo de competencias de
comprension lectora en sus estudiantes, de modo que estos tengan las
herramientas necesarias para lo propio con sus alumnos futuros. Se trata entonces
de poner la mirada en el desarrollo de Competencias lectoras desde todas las areas
del saber, no solo desde una asignatura como ha sido hasta este momento.
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Anexo 2

MAGISTER EN INNOVACION CURRICULAR Y EVALUACION EDUCATIVA
Universidad del Desarrollo

Universidad del Desarrollo

Consentimiento informado

Proyecto de tesis: Proyecto de articulacién de Lenguaje y Ciencias: estrategias de
Comprension lectora para estudiantes de segundo afio medio.

El propdsito de este instrumento es conocer la apreciacion que tienen los
estudiantes en las asignaturas de Ciencias respecto del uso efectivo de estrategias
de lectura en enunciados propios en el area. Para ello, se aplicara a su pupilo una
encuesta online, la cual servira de base, en conjunto con los resultados obtenidos
en afos anteriores, para la realizacion de un proyecto de intervencion entre diversas
asignaturas.

La participacion de su hijo en esta investigacion es voluntaria y la informacion que
nos proporcione es totalmente confidencial.

Alumna tesista: Zinnia Leal Monsalves

Yo, , Rut ;
Acepto que mi hijo/a participe en la
presente investigacion-accion bajo las condiciones descritas previamente.

Fecha: Firma:
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Anexo 3

MAGISTER EN INNOVACION CURRICULAR Y EVALUACION EDUCATIVA
Universidad del Desarrollo

Universidad del Desarrollo

Consentimiento informado
Aplicacion y grabacion de entrevista

Estimada colega,

Me dirijo a usted con el fin de solicitar su colaboracion en el marco de una
investigacién que tiene como objetivo conocer el uso efectivo de estrategias de
lectura en enunciados propios en el area de ciencias. La entrega voluntaria de
informacion cualitativa que usted pueda aportar a la investigacion es de suma
relevancia para la misma.

A partir de los antecedentes entregados y entendiendo que la informacion que usted
me entregara es fundamental para elaborar mi proyecto de intervencion, solicito
autorizar registro grabado de la entrevista, ademas de que acepta voluntariamente
participar en este estudio.

Nombre del participante:

Cargo que desempefia:

Fecha de grabacion:

Firma y RUT de entrevistado
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Anexo 4

VALIDACION POR JUCIO DE EXPERTOS

Estimado colega:

En el contexto de la asignatura Seminario de Investigacion quien subscribe, Zinnia
Teresa Leal Monsalves, esta desarrollando su proyecto de tesis “Proyecto de innovacién
curricular para la articulacién de Lenguaje y Ciencias: estrategias de comprension lectora
en enunciados cientificos”, en el contexto de la problematica “Ausencia de ensefianza y
aplicacion de estrategias de comprension lectora en el &rea de las Ciencias”, cuyo proposito
es “Articular efectivamente las asignaturas de Lenguaje y Ciencias en el area de la
comprension lectora”.

Esto implica la utilizacion de una “entrevista para profesoras del area de Ciencias y
encuesta para estudiantes” como instrumentos de recoleccién de datos.

Con la finalidad de validar esta herramienta mediante Juicio de expertos, usted ha
sido seleccionado como posible experto.

Para ello es necesario determinar el grado de conocimiento que usted posee sobre
el tema investigado (o sobre la construccién de este tipo de instrumentos).

Esta informacion es absolutamente confidencial y los resultados del cuestionario
seran conocidos solamente por el tesista y su tutor metodoldgico.

Si usted esta de acuerdo en participar como experto, se le solicita responder las

preguntas que aparecen a continuacion.

Muchas gracias por su cooperacion!



CUESTIONARIO DE COMPETENCIA EVALUADORA

Nombre: Cristian Marcelo Bustos Flores

Profesion: Profesor de Espafiol

Instrucciones:

Margue con una cruz en la alternativa que considere se adapta mas a su realidad.

1) ¢Cuédl es su nivel de conocimiento sobre el tema de esta investigacion?
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Considere que el valor 0 indica absoluto desconocimiento de la problematica que se evalla;
mientras que el valor 10 indica pleno conocimiento de la referida problematica.

0 1 2 3 4 5

6 7

8 9

10

2) En la siguiente tabla, marque con una (X) el grado de influencia que ha tenido
cada una de las fuentes de argumentacién en sus conocimientos sobre el tema.

FUENTES DE ARGUMENTACION

GRADO DE INFLUENCIA DE CADA UNA
DE LAS FUENTES EN SUS

CONOCIMIENTOS

ALTO (A)

MEDIO (M)

BAJO (B)

1. Investigaciones tedricas y/o experimentales
relacionadas con el tema.

X

2. Experiencia obtenida en la actividad
profesional (docencia de pregrado y postgrado
recibida y/o impartida).

3. Andlisis de la literatura especializada y
publicaciones de autores nacionales.

4. Analisis de la literatura especializada y
publicaciones de autores Extranjeros.

5. Conocimiento del estado actual de la
problematica en el pais y en el extranjero.

6. Intuicion.

TOTAL
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VALIDACION POR JUCIO DE EXPERTOS

Estimado colega:

En el contexto de la asignatura Seminario de Investigacion quien subscribe, Zinnia
Teresa Leal Monsalves, esta desarrollando su proyecto de tesis “Proyecto de innovacion
curricular para la articulacion de Lenguaje y Ciencias: estrategias de comprension lectora
en enunciados cientificos”, en el contexto de la problematica “Ausencia de ensefianza y
aplicacion de estrategias de comprension lectora en el &rea de las Ciencias”, cuyo propésito
es “Articular efectivamente las asignaturas de Lenguaje y Ciencias en el area de la
comprension lectora”.

Esto implica la utilizacién de una “entrevista para profesoras del area de Ciencias y
encuesta para estudiantes” como instrumentos de recoleccion de datos.

Con la finalidad de validar esta herramienta mediante Juicio de expertos, usted ha
sido seleccionado como posible experto.

Para ello es necesario determinar el grado de conocimiento que usted posee sobre
el tema investigado (o sobre la construccién de este tipo de instrumentos).

Esta informacién es absolutamente confidencial y los resultados del cuestionario
seran conocidos solamente por el tesista y su tutor metodolégico.

Si usted esta de acuerdo en participar como experto, se le solicita responder las

preguntas que aparecen a continuacion.

Muchas gracias por su cooperacion!
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CUESTIONARIO DE COMPETENCIA EVALUADORA

Nombre: Héctor Luis Espejo Flores
Profesion: Profesor

Instrucciones:
Margue con una cruz en la alternativa que considere se adapta mas a su realidad.

3) ¢Cudl es su nivel de conocimiento sobre el tema de esta investigacion?
Considere que el valor 0 indica absoluto desconocimiento de la problematica que se evalla;
mientras que el valor 10 indica pleno conocimiento de la referida problematica.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

X

4) En la siguiente tabla, marque con una (X) el grado de influencia que ha tenido
cada una de las fuentes de argumentacién en sus conocimientos sobre el tema.

GRADO DE INFLUENCIA DE CADA UNA

) DE LAS FUENTES EN SUS
FUENTES DE ARGUMENTACION CONOCIMIENTOS

ALTO (A) | MEDIO (M) | BAJO (B)

1. Investigaciones tedricas y/o experimentales

. X
relacionadas con el tema.

2. Experiencia obtenida en la actividad
profesional (docencia de pregrado y postgrado X
recibida y/o impartida).

3. Andlisis de la literatura especializada y
publicaciones de autores nacionales.

4. Analisis de la literatura especializada y
publicaciones de autores Extranjeros.

5. Conocimiento del estado actual de la
problematica en el pais y en el extranjero.

6. Intuicion. X

TOTAL
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Anexo 5
ENTREVISTA A DANIELA CONTRERAS, PROFESORA DE QUiMICA

Entrevistadora (E) Bien vamos a comenzar con la entrevista a Daniela Contreras,
profesora de Quimica, a quien le haremos algunas preguntas vinculadas a la
comprension lectora en el &rea de Ciencias.

Esta entrevista tiene como objetivo recoger informacién acerca de los conocimientos
sobre estrategias de lectura aplicadas a enunciados utilizados en el area de las
ciencias, en el colegio Fraternidad. La primera pregunta, Daniela, dice

¢qué entiende por comprension lectora de enunciados en su area?

Profesora (P) Lo entiendo es que el estudiante pueda comprender los que se le
esta pidiendo. O sea que el estudiantes sea capaz de entregar un resultado a
través de la pregunta.

(E) Ya. ¢Cudles son las estrategias de comprensién lectora en que maneja usted
en el aula.
(silencio)

(P) Estrategia... Bueno nosotros trabajamos, en realidad, con pruebas de seleccion
multiple, mas que cualquier cosa. Ahora un indicaciones también del colegio, se
nos pide que agreguemos textos cientificos en las evaluaciones, pero en realidad
no soy la que elabora las preguntas, sino que extraigo las preguntas del texto del
ciencias y entonces me agarro de esas preguntas.

(E) Pero la pregunta que refiere a estrategias que estan enfocadas a la lectura de
textos cientificos, no a textos cientificos, sino a enunciados. Cuando usted esta en
el aula, {modelan estas...?

(P) No, yo por lo menos no lo hago. Simplemente lo Unico que hago es leer las
preguntas durante las pruebas y los chicos no entienden el enunciado tratar de
explicarlo con otras palabras, pero no utiliza ninguna estrategias propiamente tal.

(E) Entonces no hay ninguna estrategia en clases con los estudiantes y no habria
nunguna estrategia que potencie una una discusion de los enunciados.

(P) No, no existe ese trabajo

(E) ¢Existe algun o utiliza un recurso para la explicacion de estrategias de
comprension de lectura durante la clase?

(P) Durante la clase, son clases mas que nada expositivas y cuando hay dudas
respecto de algo, los chicos van preguntanod y se va analizando la pregunta o qué
Sé yo, pero no hay ninguna estrategia.
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(E) Durante la explicacién de contenidos, ¢cuales son las estrategias que utiliza
para comprender los enunciados cientificos? Cuando explica los contenidos, hay
una cita, un fragmento en el ppt, por ejmeplo, 0 en una guia. ¢Haya alguna
estrategia que se utilice para explicacion de esos enunciados?

(P) No, porque nuestras materias, por lo general, son mas duras. Tienen que ver
con mas datos, que con numeros, que con letras en realidad como que no lo
utilizamos. Porgue por lo general son ejercicios a través de formulas, lo que a lo
gue nos enfocamos en realidad es que los chiquillos entiendan o comprendan las
variables que hay dentro de cada férumulas y eso se hace de forma directa.
Explicandole qué es cada variable, que luego ellos puedan a través de eso resolver
los ejercicios que, en realidad, la quimica es mas matematica que que otra cosa.

(E) Pero ahi esta la la aplicacion de un procedimiento que hay que comprender.
(P) Exactamente, hay como un orden gque seguir para resolver cada problema, pero
eso se hace, o sea, de forma bien, en conjunto, digamos como que vamos
estableciendo norte, pero que no estaba digamos en el papel sino que lo vamos
adecuando a las necesideades de los chiquillos o que a ellos se les vaya haciendo
a ellos mas sencillo, en realidad. Como con nuestras palabras.

(E) ¢ Entonces durante la, de todo lo que me esta dicendo, durante la clase no hay
un modelamiento de la comprensién lectora de los enunciados?

(P) No, no.

(E) Durante la prueba, los chicos se encuentran con el enunciado, con la pregunta
esta que me dice que toma de otros lugares o que elabora usted mismay es en la
prueba. No hay en clases un modelamiento previo.

(P) Claro y si no se entiende, se aclara en el momento.

(E) ¢En el momento de la prueba?

(P) Claro, en el momento de la evaluacion, cuando se revisa la prueba, antes de
gue los nifios la desarrollen.

(E) Entonces en ese sentido no puede hablar de promocién, de promover
explicitamente en los estudiantes el uso de estrategias para comprender mejor los
enunciados en el aula.

(P) En quimica, no.

(E) De este modo, tampoco se podrian incluir de manera implicita algunas
estrategias para poder comprender enunciados cientificos.
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(P) Emm, la verdad es que desconozco alguna did4ctica que ensefie a comprender
problemas de quimica. O sea, yo s€ que existe, pero tiene que ver con lenguaje
que se aplica en ciencias. Pero quimica propiamente tal, lo desconozco.

(E) Porque estamos hablando de enunciados, de este reactivo que se pone, por
ejemplo, en las pruebas o en las guias.

(P) Que nosotros trabajamos con seleccion multiples, entonces lo utilizamos
bastante.

(E) Entonces la pregunta siguiente, ¢promueve la reflexion estrategias para
comprender enunciados de su disciplina durante las clases?

(P) No lo hacemos, no hay reflexion.

(E) ¢Y tampoco hay una retroalimentacion de estas estrategias porque no existe
una estrategia?

(P) Es claro en que uno se enfoca a verificar si el estudiante entendi6 lo que lo que
leyd o lo que se le esta pidiendo, en realidad, que eso es a lo que me enfoco yo, por
lo menos. Porque como te digo...

(E) ¢Pero eso en clases?

(P) En clases y durante la prueba o también en los test, porque nosotros
desarrollamos los ejercicios en clases y posteriormente la evaluaci'n final. Es
sumativa.

(E) Ya, muchas gracias.
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ENTREVISTA A CAROLA CHAVEZ, PROFESORA DE BIOLOGIA

(E) Bien, nos encontramos con la profesora Andrea Carola Chavez, profesora de
biologia del Colegio Fraternidad y le pedimos ya la autorizacién para grabar esta
entrevista, semiestructurada, con el fin de elaborar un proyecto de intervencion para
ver cudles son las estrategias de lectura en enunciados propios del area de ciencias.
Profesora Carola, ¢qué entiende por comprension lectora de enunciados en su
area?

(P) Que una persona que lo lee, pueda extraer la idea principal y el enfoque que
se quiere dar sobre la idea principal que se le esté cuestionando. Me explico, seria
como, comprender lo que yo leyendo es tomar la idea central de la pregunta o del
enunciado y del enfoque que le quieren dar a ese enunciado.

(E) Bien. ;Cudles son las estrategias de compresion lectora que maneja en el aula?

(P) ¢Cémo hago los estudiantes puedan comprender lo que estan leyendo?
Primero recoger la idea principal, o sea, por ejemplo, qué me quiere... no s€, en una
pregunta que pueda estar hablando sobre la funcion de un organelo en particular.
¢,De qué es lo que estamos hablando? Eso es lo primero. Y ahora ¢qué quiero
rescatar del organelo? La funcién. Y después armo el contexto nuevamente de la
pregunta tratandola de entender de otra forma, pero que me esté diciendo lo mismo.
Esa es la estrategia principal, yo creo que la Unica, en realidad, que trabajo.
Desconozco si se puede seguir algun tipo de pauteo 0 mas organizado, mas
estructurado: primero hay que hacer esto, después esto. Es como lo que a mi me
ha funcionado cuando yo estudiaba.

(E) Entonces, de esas estrategias ¢cuéles son las que potencian la discusion de los

enunciados? De estas estrategias que utiliza en clases, ¢ hay una discusion en el
aula por parte de los estudiantes?

(P) Es que en estricto rigor, ¢como lo que vayan entendiendo cada uno, si estan
preguntando una cosa u otra?

(E) Claro, si.

(P) En estricto rigor, eso pasa, en realidad cuando vamos a las preguntas de...
cuando estamos haciendo guias de ejercicios propiamente tal. Para entendernos
un poco, la mayoria de mis clases es catedratica, hasta cuando se acerca la fecha
de evaluacién donde vamos reforzando lo que fuimos aprendiendo. No voy
haciendo como las actividades todo el tiempo. Lo que si yo voy haciendo preguntas
dirigidas todo el tiempo. Entonces ahi, en realidad, como uno lo va explicando no
lo tienen que entender directamente ellos, porque no lo leen, sino que lo escuchan
y voy matizando, y coy cambiando la forma de preguntar hasta que lo van a
entender, pero cuando ellos tienen que leer es cuando esta el problema. Entonces
como eso lo vemos solo en las actividades de refuerzo del aprendizaje... eh.. al
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analizar la pregunta en voz alta, es basicamente esa organizacion. Y muchas veces
aparecen los alumnos que dicen: ¢pero no me quiere decir esto otro? Como que le
toman un sentido distinto a la pregunta, ahi, debo reconocer, nunca he encontrado
una estrategia ni he trabajado una estrategia para corregir o devolver al origen como
debiera ser, sino que le vuelvo a replantear lo que dice la pregunta, pero no le quito
el error. No sé si me explico.

(E) Si. Ahora, jqué estrategias utiliza o qué recurso utiliza para la explicacion de
estrategias de comprension lectora durante las clase?

(P) Basicamente, tomar la pregunta. Afios anteriores, ahora ya no tanto, cuando yo
creo que los chiquillos se empiezan a acostumbrar al formato que uno tiene. Pero
afios anteriores, me acuerdo haber escrito preguntas en la pizarra, haberles ido
subrayando los puntos clave, porque muchas veces las preguntas traen mucho
texto, cuando en realidad me quieren preguntar una cosa en puntual. Entonces,
toma solamente eso, rescatar la idea principal, lo que me quieren preguntar y
después dirigir el resto de las opciones que me puedan dar. Porque las preguntas
pueden ser, desconozco si tienen un nombre o una clasificacion, pero las preguntas
pueden ser para reconocer algo puntual, para interpretar una informacion, entonces
de acuerdo a eso vamos guiando el trabajo. Hoy en dia, no trabajo: a ver, vamos a
trabajar esta técnica, vamos a hacer esto no, sino que vamos analizando preguntas,
como la entendieron, como la interpretan sino nos orienta en el sentido de lo que la
pregunta me esta enunciando y encontramos la respuesta.

(E) Esa estrategias, jes durante la explicacion de los contenidos?

(P) Es durante el trabajo de guia de ejercicios, que es después de que uno va
pasando el contenido. Entonces, como te mencionaba, las preguntas que se van
haciendo durante la clase, las voy haciendo emmm... faciles de comprender, porque
pregunto lo mismo de muchas formas. Entonces, al final, lo que el alumno hace es
tomar la que sus cogniciones le permiten entenderlo, entonces, ellos no tienen que
hacer el esfuerzo de interpretar la informacion, pero cuando los llevo a una guia de
ejercicios, ahi si lo tienen que hacer.

(E) Me decia que antes modelaba, escribia en la pizarra y subrayaba y marcaba.
Ahora, ¢a través de qué estrategias concretas modela durante la clase la
comprension de enunciados cientificos?

(P) Solo cuando vamos haciendo la lectura punteada de la pregunta, o sea, vamos
marcando como los espacios. Por ejemplo, estoy en segundo medio trabajando
ejercicios de genética. Entonces tenemos que leer un problema para extraer datos,
lo que seria muy parecido a matematica. Entonces cuando extraemos los datos,
ya. vamos leyendo la primera oracion, listo. Rescatemos la idea de la primera linea.
Vamos con la de la segunda linea. Vamos con la de la tercera linea. Volvamos a
leer el ejercicio nuevamente para que agarremos el contexto completo. Entonces
es solo, puntualmente, solo seria como un un... el rescate inmediato del asunto.
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(E) Y eso es jen todos los niveles?

(P) En todos los niveles.

(E) ;Como o de qué manera se promueve explicitamente en los estudiantes el uso
de estrategias para comprender los enunciados en su area?

(P) Eeeehh... subrayar, destacar la idea principal, porque siempre en ciencia, por
lo menos en mi area, en biologia, para donde quieren ir las preguntas es determinar
qué es lo que hace esto, cual es la funcion. Literal o interpretada, o qué pasa si
estan, no estan, etcétera. Siempre como que gira en torno a lo mismo, entonces, la
idea es que siempre rescaten, la idea principal y lo que quieren de la idea principal.

(E) ¢Asi, explicitamente? ¢ ldea principal?
(P) Y lo que quieren, ehh, lo que le estan preguntando en relacion a la idea principal.

(E) ¢Incluye de manera implicita el uso de estrategias para comprender enunciados
cientificos durante la explicacion de contenidos?

(P) Asi como... jesta es la formula, la forma de hacerlo?
(E) No, lo implicito. Hacerlo sin verbalizarlo.

(P) Emmmm... Oh! Qué dificil eso! Yo te podria decir que si, yo creo que si, pero
en estricto rigor si es que yo me diera cuanta de que lo estoy haciendo y los alumnos
estan entendiendo?

(E) Probablemente ¢ alguna estrategia que tu haces con la intencion de que ellos lo
capten y que copien, en el fondo, el modelo? Sin decirlo: aqui yo estoy
subrayando...

(P) Bueno, antes haciamos la lectura de lo que te comentaba de escribir la
pregunta, subrayar y todo lo deméas. Hoy en dia lo Unico que hago es matizar con
el tono de voz, la idea fuerte. Pero si lo planteas de esa forma, lo Unico que haria
es matizar con la voz.

(E) ¢Promueve o como promueve la reflexion de estrategias para comprender
enunciados de su disciplina durante las clases?

(P) DE nuevo, me desconcentré...

(E) ¢, Cémo promueve la reflexién de estrategias para comprender enunciados de su
disciplina durante las clases?
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(P) Sobretodo cuando entrego los resultados de una prueba. Porque como estamos
haciendo ahora, el analisis puntual de pregunta por pregunta, a ver qué me quieren
preguntar en esto y ahi de repente los estudiantes se dan cuenta de que: pero profe,
yo entendi esta otra cosa. Y vamos revisando la pregunta, y ahora entiendo que
era esto. Entonces cuando vamos haciendo la retroalimentacion es cuando vamos
viendo como, entre comillas, debieron haber entendido, buscando como el error.
Eso seria como el trabajo méas directo.

(E) Eso tendria relacién con la retroalimentacion de estrategias de lectura utilizadas
por los estudiantes.

(P) Claro, claro. No a promover directamente lo que deben hacer. Mas alla cuando
uno lo trabaja en la guia de ejercicios. Que hay tener mucho cuidado cuando uno
lee, que se tomen el tiempo, en el momento de la prueba es lo mismo. “Chiquillos,
0 sea, tienen una hora, sesenta minutos cronolégicos, nadie me la va a entregar
antes. Entonces, |éanla varias veces, subrayen, marquen puntos”. Es como darles
un instructivo, algunos lo consideran y después al final, vamos viendo pregunta por
pregunta y cudl es el error frecuente. Entonces, cuando uno revisa las pruebas, yo
me voy dando cuenta cudl es el error frecuente y por qué llegaron a ese error
frecuente. Y les marco ese error frecuente en las preguntas.

(E) Entonces ¢ la retroalimentacién esta centrada en el error de los chiquillos?

(P) Pero, interpretando por qué se equivocaron, qué entendieron que los llevo a ese
error, 0 sea, qué fue lo que no entendieron, en el fondo, que si les queria hacer la
pregunta, claro. Que es lo que mas dirige. Porque las preguntas que estan buenas
en el fondo las entendieron, pero las preguntas que estan malasy, a veces, se repite
un mismo error una alternativa que es la mala, que esta bien marcada en muchos
alumnos. A ver por qué, qué paso aqui. Entonces, me he dedicado bastante a
hacer eso en las preguntas de alternativas que mas errores hay. En las preguntas
gue son abiertas, no trabajo mucho esas, solo cuando hay, por ejemplo, textos de
comprension lectora, extraccion literal de la informacion o dar la opiniébn. Entonces
no hay mucho por dénde jugar ahi. Pero las preguntas de alternativas si.

(E) Bueno, muchas gracias.
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ENTREVISTA A CAROLINA RAMIREZ, PROFESORA DE FISICA

(E) Bien, nos encontramos con la profesora Carolina Ramirez, profesora de fisica
del Colegio Fraternidad, para realizar la entrevista que tiene como objetivo recoger
informacion acerca de los conocimientos de estrategias de lectura, aplicadas a
enunciados utilizados del area de ciencias, en este caso, especificamente, en fisica
en el colegio Fraternidad.

Profesora Carolina, ¢qué entiende por comprension lectora de enunciados en su
area?

(P) Emmm... comprensioén lectora... tener la capacidad.. eehh de poder tomar un
texto cientifico y a través de ese texto cientifico deducir ciertos puntos principales
del texto y comenzar a desarrollar el enunciado en si.

(E) ¢ Cudles son las estrategias de comprension lectora que maneja en el aula?

(P) O las que... ¢algo asi como las que utilizo? Emmm... bueno, siempre se realizan
muchos ejercicios en el area de la fisica eehh... y muchos de los enunciados que
se hacen, por lo menos que yo aplico con mis estudiantes, no es solo sustituir una
ecuacion, si no que traten de ir un poquito mas alla. O sea, que el resultado no se
ve a simple vista, si no que lo puedan deducir de los datos que me entregan para
poder a una conclusion.

(E) Entonces, ¢,cuales son las estrategias de comprension lectora que maneja en el
aula?

(P) ¢ Las estrategias que se utilizan? emmm... Bueno, leer, hacer hartas preguntas
de ejercicios, eeehh... en algunas ocasiones, también leer textos cientificos que
estan asociados a hacer trabajos, por ejemplo, hoy dia estaba con los terceros
medios haciendo un trabajo sobre la ecuacion de xxx y hay muchos de ellos que
fueron a la biblioteca y tomaron textos de fisica. Entonces, también esa es una
técnica de que estudien a través de libros de fisica para que ellos puedan
comprender lo que tienen que hacer y realizar lo que yo les estoy solicitando.

(E) De las estrategias utilizadas en clases con sus estudiantes, ¢cudles de esas
estrategias de comprension lectora potencian la discusion de los enunciados dados
en su area?

(P) Mmmm...; Discusién positivamente? ;Qué buena pregunta? ¢Con qué cosas
potencio? ¢Me puedes volver a repetir la pregunta, por fa?

(E) ¢Qué estrategias de comprension lectora potencian la discusion de los
enunciados dados en su area? Eso quiere decir que empiezan a ver qué podria
significar lo que usted les esta requiriendo en un determinado enunciado?



70

(P) Bueno, yo creo que tener practica continua de este tipo de ejercicios. De poder
enfrentarlos a la vida cotidiana. Porque yo siempre he dicho que la fisica, yo puedo
ensefiar muchas ecuaciones, puedo ensefiar muchas cosas, pero en realidad lo que
me interesa es que los alumnos lo puedan asociar a la vida real. Entonces, yo creo
que la estrategia es quizd llevarlo a la vida cotidiana para que traten de comprender
gué es lo que realmente estan estudiando.

(E) ¢Qué recursos especificos utiliza para la explicacion de estrategias de
comprension lectora durante su clase?

(P) ¢, Qué recursos? Bueno, se utilizan varias cosas, se utilizan los libros, se utiliza...
ya que todos los computadores tienen internet, se utiliza internet. Se utiliza también
la técnica de darles el espacio de poder ellos expresar qué es lo que ellos entienden
por una materia determinada y a medida que ellos van dando una idea, formar una
idea general y enfocarlos hacia la definicion concreta y real de lo que significa.

(E) ¢Cuales son las estrategias que utiliza, durante la explicacién de contenidos,
para comprender los enunciados cientificos? O sea, estas guias de ejercicios que
tu das, estos enunciados, ¢qué estrategias especificas se utilizan durante la clase
para comprender esos enunciados?

(P) No, si te entiendo. Mira, qué estrategias, yo creo que una de las estrategias que
mas utilizo es que hoy en dia hay muchos estudiantes que llegan y responden y
resulta que los ejercicios estdn malos. Yo siempre los incentivo a que primero lean
el enunciado, que lo traten de desglosar, de buscar cuéles son los puntos que tienen
gue investigar. Porque a veces no lo ven como en forma especifica, si no que lo
ven como un todo y a veces creen que estan calculando algo que no es. Entonces
la técnica principal es que ellos puedan tener la capacidad de leer bien, parar en
algiin momento y quizas ir analizando parte por parte qué es lo que estan haciendo.

(E) Respecto de eso mismo, ¢como modela usted en los estudiantes, entonces, la
comprension de los enunciados cientificos de su area? Dice que parte porque ellos
se detengan, pero ¢como modela usted la clase? ¢como modela, como les dice:
mira: se hace de este modo, yo lo hago asi en este ejercicio... se modela de algun
modo y como se hace?

(P) Bueno, yo siempre les doy el espacio para que ellos traten de descubrir cuédles
es el resultado. Por supuesto que esto es algo especifico, no es algo que no sé,
porque justo dio ese valor y coincidié. No.

(E) En este caso me estoy refiriendo a entender el ejercicio, a entender el enunciado
y después resolverlo. No estoy hablando del procedimiento.

(P) Claro, como te comentaba, la idea es leer, detenerse y siempre yo les voy
comentando y lo voy resolviendo yo con ellos. O sea, siempre antes de comenzar
una guia, siempre yo les muestro un ejercicio tipo. Entonces les digo ok, este
ejercicio quiere decir esto, ¢,qué mas quiere decir? Ahi los chicos comienzan a dar
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su opinién y después yo les empiezo a explicar esto se hace de esta manera. O sea,
siempre les muestro, por decirlo de alguna manera, el camino, para que ellos traten
de poder visualizar en qué detalles se tienen que detener para poder visualizar esto.

(E) ¢promueve explicitamente, en los estudiantes, el uso de estrategias para
comprender los enunciados?

(P) Mmmmmm... ;explicitamente nos referimos a cuando es directamente?
Mmmm.. la verdad es que tengan que leer un texto, la verdad es que no mucho.

(E) No, en enunciados cientificos cuando dices una guia de ejercicios,
generalmente, son problemas. Explicitamente dice: voy a buscar este elemento,
porque este elemento me indica tal o cual, después voy y busco este otro elemento.
¢, Se explicita de un modo?

(P) Si, pero no siempre. Porque como te digo la idea de la fisica es tratar de analizar
y de ir un poquito méas alla. Entonces, yo puedo analizar, no s€, yo puedo hacer
muchos ejercicios asi, pero también ellos van a tener que deducir en forma implicita.
Entonces si lo hago, pero yo creo que es mitad y mitad. O sea, no lo hago al cien
por ciento.

(E) Ahora, ¢incluye de manera implicita el uso de estrategias para comprender
enunciados cientificos durante la explicacion de contenidos?

(P) Siempre (risas) Si, siempre les muestro esquemas, les muestro ejercicios donde
en realidad, hay ciertos calculos que no se ven a simple vista, pero si yo deduzco
ciertas cosas puedo llegar al resultado. Si, siempre lo hago.

(E) ¢, Promueve o como la reflexion de estrategias para comprender enunciados de
su disciplina durante las clases?

(P) ¢ Durante las clases?

(E) ¢ Como se promueve: mira, resolvi este enunciado, este problema de este modo,
como lo hice porqué llegué asi?

(P) ¢ Cémo lo promuevo? Siempre incentivandoles a que tenemos que tratar de, lo
gue yo decia en un principio, mucha gente tiene de que la fisica es pura sustitucion
de ecuaciones. Y la fisica no es esto, de hecho, la fisica se trata de tomar una
teoria, de tomar una ley, estudiarla y después llevarla inmediatamente a la vida
cotidiana para ver si esta ley concuerda o no. Entonces, ahi es cuando
comenzamos con los practicos, con los laboratorios, etcétera. Y ahi nosotros vamos
verificando que las dos cosas estén trabajando en forma continua.

(E) Y, finalmente, ¢como retroalimenta las estrategias de comprension lectora
utilizadas por sus estudiantes?
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(P) Bueno, lo que yo te comentaba el otro dia, mi perspectiva es que no hay un buen
analisis de textos cientificos. Y me parece fantastico que esto se esté
implementando, porque a veces los estudiantes, siempre me dicen: Oh! no lo lei
bien; No me di cuenta de esto y me di cuenta ahora. Emm yo creo que siempre les
incentivo a quizas a tomar un poco de calma, porque mucha gente quizas responde
de forma atarantada, responde, simplemente responde responde y a veces ni
siquiera tiene consciencia de lo que esta haciendo. Por eso, siempre les incentivo
a que los ejercicios se los tomen con calma. Si es necesario leerlo una vez, leerlo
dos veces, leerlo tres veces, hay que hacerlo.

(E) Muchas gracias
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Un individuo presenta las siguientes caracteristicas: aumento de peso, piel fria, lentitud mental

y disminucion de la frecuencia cardiaca. ¢Qué glandula estaria alterada para producir estos
—> | sintomas?

L La expresion estos sintomas, presente al final del enunciado, se refiere a

I. lapiel fria y la disminucién de la frecuencia cardiaca.
Il. las glandulas alteradas.
Il lalentitud mental y el aumento de peso.
IV.  las causas que originan las caracteristicas de un individuo.

A) Solo|

B) Sololyll
C) Sololyll
D) Solol, Iyl
E) LiLNlylVv

—>| Al realizar el estudio de la orina de una persona normal, NO deberiamos encontrar en ella

|.  glucosay proteinas.
Il.  desechos nitrogenados.
Ill.  sales minerales.

—— En el enunciado anterior, el término ella alude

A)  al estudio de una persona.

B) auna persona normal.

C) al estudio de la orina.

D) alaorina de una persona normal.
E) aloselementos|, Il ylll.

Una sustancia quimica que inhibe el crossing over es aplicada a un cultivo de células que esta
experimentando meiosis. Al respecto, es correcto que

A) las células presentan variabilidad aun sin crossing over.
B) las células hijas son todas diploides.

C) las células hijas son idénticas a la célula madre.

D) los cromosomas duplicados no experimentan disyuncion.
E) las células hijas no presentan variabilidad.

L Considerando la palabra inhibe, presente en la pregunta anterior, es posible afirmar que la
sustancia quimica

A) disminuye gradualmente la presencia del crossing over.
B) impide el desarrollo del crossing over.

C) posibilita la aparicion del crossing over.

D) estimula las causas del crossing over.

E)  maodifica totalmente los efectos del crossing over.




Si se bloquea la accién de las enzimas del reticulo endoplasmatico liso de una célula animal, a
corto plazo, disminuira directamente la sintesis de

A) enzimas.

B) fosfolipidos.

C) polisacaridos.

D) acidos nucleicos.

E) proteinas de membrana.

Pregunta DEMRE, Proceso de Admision 2015.

Este ejercicio PSU solicita determinar

A) las caracteristicas de un hecho.
B) el origen de una problematica.

C) laconsecuencia de un fenémeno.
D) el antecedente de una situacion.
E) la solucion de un contratiempo.

El proceso de reabsorcion, a nivel de los rifiones, es importante porque

A) permite la eliminacion de ciertas sustancias de la sangre.

B) evita una ingesta excesiva de agua.

C) recupera elementos importantes para nuestro organismo y los regresa a la sangre.
D) recupera solo los iones importantes y los devuelve a la sangre.

E) filtra elementos poco importantes para nuestro cuerpo y los devuelve a la linfa.

—E| objetivo de esta pregunta PSU es

A) enumerar los rasgos de un elemento.

B)  senalar el origen de un fendémeno.

C)  determinar el motivo de una aseveracion.

D) dimensionar las limitantes de una afirmacion.
E) diferenciar las etapas de un suceso.

Frente a un exceso de aldosterona

A) el volumen plasmatico aumenta.

B) aumenta la osmolaridad del plasma.

C) las proteinas plasmaticas se concentran.
D) disminuye la presion hidrostatica.

E) disminuyen los iones plasmaticos.

Resolver esta pregunta PSU implica determinar

A)  los problemas ocasionados por la aldosterona.

B)  unuso comun de la aldosterona.

C) los efectos de la sobreabundancia de aldosterona.
D) una causa de la aldosterona.

E) la solucion para el exceso de aldosterona.
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Un investigador purifica una molécula de ARN y realiza algunas pruebas para saber si este
corresponde a un ARN mensajero (ARNm). ¢Cual(es) de los siguientes procedimientos
experimentales le permite(n) al investigador dilucidar, inequivocamente, la identidad funcional
de este ARN?

I.  Introducirlo en una célula y constatar la aparicion de una nueva proteina.
Il.  Secuenciarlo y constatar que el nimero de sus nucleoticos es multiplo de tres.
Ill.  Secuenciarlo y constatar la presencia de un codén de inicio y uno de término cercanos a
cada uno de los extremos, respectivamente.

A) Solol

B) Sololl

C) Solo lll

D) Sololyll
E) Solollylll

De acuerdo al ejercicio anterior, ¢ cual es el problema al que se enfrenta el investigador?

A)  Conseguir la purificacién de una molécula de ARN.

B) Realizar algunas pruebas a una molécula de ARN.

C) Determinar si una molécula de ARN es un ARNm.

D) Llevar a cabo experimentos con una molécula ARN.
E) Establecer las caracteristicas de una molécula ARNm.

En condiciones naturales, las bacterias del tipo Rhizobium viven en estrecha relacion con
—> | plantas leguminosas. Podemos afirmar que estas dos especies se benefician mutuamente en
una relacion obligada. ¢ Como se conoce a este tipo de relacion?

—— El término mutuamente, presente en la segunda linea del enunciado anterior, hace referencia a
una accion que se realiza

|.  entre dos elementos.
Il.  de manera compleja.
IIl.  unilateralmente.

A)  Solo |
B) Sololl
C) Sololyll
D) Sololylll

E) Iyl



> La fecundacion invitro (FIV) es una técnica de laboratorio que consiste en la unién del
espermatozoide con el ovocito en el exterior del cuerpo de la madre. Es el principal tratamiento
para la esterilidad. En el siguiente esquema, se puede observar este proceso desde la extraccion
de ovocitos del ovario hasta el momento en que se implanta el embrién en el Utero materno.

Ovario con 5
«—foliculos maduros
’( listos para la
aspiracion

(9’@ Trompa
@ obstruida
% Aguja

aspirando)| |
ovocito |/ @

o = i

R Fecundacién Embrion
Ovocito

aspirado

Transferencia de
embrién al utero
(TEV)

A partir de la informacion entregada, es INCORRECTO que

A) laFIV serealiza, por ejemplo, en casos de anomalias anatomicas del sistema reproductor
femenino.

B) estatécnica consiste en crear un embrién a partir de la division celular del ovocito extraido.

C) luego delaTEU, se espera que el embrion se implante en el Utero de la madre y contintie
su desarrollo.

D)  una mujer sin oviductos podria requerir de la FIV.

E) las técnicas FIV y TEU permitirian que cualquier embriéon se implante en el utero de
cualquier mujer sin necesidad de un parentesco genético

_

De acuerdo al ejercicio PSU, es posible afirmar que la fecundacion invitro (FIV) es

A) una cura definitiva para una enfermedad.

B) un experimento que busca detener una enfermedad.
C) un problema vinculado a una enfermedad.

D) una dificultad que impide acabar con una enfermedad.
E)  un procedimiento que mitiga una enfermedad.

El orden de los siguientes niveles de organizacion biologica, en forma decreciente, es

I

L La palabra decreciente implica que los niveles de organizacion biolégica se deben presentar

ordenados

A)  equitativamente.

B) de mayor a menor.
C) aleatoriamente.

D) de menor a mayor.
E) indiscriminadamente.
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Se dispone de tres tipos celulares: célula vegetal, neurona y hepatocito. {Qué estructura es
comun a los tres?

A) Centriolos
B) Cloroplastos
C) Mitocondrias
D) Pared celular
E) Vacuola central
Archivo Cpech.
a) ¢Cudl es el tema de la pregunta PSU?
b)  ¢Hay algun conector importante en la pregunta PSU? ¢ Cual(es)?
c) ¢ Qué tipo de relacion se establece entre la pregunta y sus alternativas?

] Causa y consecuencia. ] Comparacion.
D Problema-solucion. ] Consecuencia-causa.
[] condicionalidad. ] Explicativa.

Explica tu respuesta.
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EIDDT, el cromo, el plomo, el mercurio y el arsénico se bioacumulan
debido a que
seencuentranenproporcionesmuyaltasenlanaturalezaysonabso
rbidosfacilmentepor los organismos vivos.

A)
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B) se asimilan en cada nivel tréfico de forma independiente.
C) aumenta el nimero de organismos que los asimilan.

D) desaparecen los organismos que los degradan.

E) no se degradan en los tejidos de los organismos.

El empleo de la expresion debido a que, presente al final de la pregunta
PSU, tiene el propdsito de introducir

A) un efectodelaacciondelhombre en su medio.
B) una condiciénparaque se cumpla un hecho.
C) lasolucion a un determinado problema.

D) una causa que explica cierta situacion.

E) laconsecuenciade un hecho.
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En el cuerpo de los seres humanos circulan células especialmente
| destinadas a la defensa contra elementos extrafios, tales como
"| bacterias, virus, toxinas, etc. Sin embargo, estas mismas células no
atacan a las células del propio organismo. ¢De qué manera se
denomina esta capacidad de evitar destruir las células propias?

A)
B)
C)
D)
E)

Memoria

Inmunidad activa
Inmunidad pasiva
Tolerancia

Inmunidad adaptativa

La expresidénsin embargo,utilizada enlapreguntaanterior, cumplecon la

finalidad de

A) anticipar unaideaque coincidetotalmentecon loexpresadoanteriormente.
B) introducir una situacién contraria a la sefialadaenelenunciado anterior.
C) destacar lo complejo quees comprender el hechoantes mencionado.
D) evidenciar una contradiccion entrela teoriay lapréactica.

E) introducir una situacién queaclaralodicho anteriormente.
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A)
B)
C)
D)

E\

La inmunidad de tipo adaptativa se clasifica en activa y pasiva, las
cuales tienen algunas diferencias. Entre ellas podemos encontrar:
l.

La forma activa genera anticuerpos propios; en la pasiva, son
formados por otro organismo.

La forma activa requiere que necesariamente la persona se
enferme; en la pasiva, no.

La forma activa puede ser generada sin que la persona se
enferme, al igual que en algunas oportunidades lo hace la
pasiva.

Solo |
Solo Il
Solo Il
Sololyll

Cnln v 111

Enrelacioncon elenunciado delapreguntaanterior,es VERDADERO que

A)
B)
C)
D)
E)

se clasifica alude a la inmunidad adaptativa.
las cuales reemplaza a inmunidad activa y pasiva.
ellas se refieren a las diferencias.

Solo Il
Sololyll
Solo Iy lll
Solo Iy 1l
[, 1y 1l
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Una mujer Rh negativo (Rh-), con un historial de transfusiones
sanguineas, no puede tener hijos con un hombre Rh positivo
(Rh+), ya que estos son abortados producto de eritroblastosis

fetal. Esta situacion se puede explicar porque

A) los hijos producen anticuerpos anti-Rh—.

B) la madre esta muy sensibilizada contra Rh+.

C) Su sistema inmune rechaza tanto a hijos Rh— como a Rh+.

D) los embriones generan anticuerpos que los autodestruyen.

E) ella es homocigota recesiva y por eso no puede retener a
Sus hijos.

Pregunta DEMRE, Proceso de Admisién 2013.

Es posibleafirmar queen estapregunta PSU el
estudiantedebedeterminar

A) una consecuencia delhistorialde transfusionesy abortosque
tieneunamuijer.

B) larazoén porla cual una mujer nopuede tener hijos sanos.

C) un motivo para realizar transfusionessanguineasa una mujer que
sufre deabortos.

D) el efectodeunabortoproductode eritroblastosis fetal enuna mujer Rh
negativo.

E) la causa delabortoporeritroblastosis fetalenuna mujer con ciertas

caracteristicas.

A)
B)
C)
D)
E)

¢,Cual de las siguientes opciones asocia correctamente la etapa del
ciclo proliferativo con el proceso celular que ocurre en ella?

Fase M — crecimiento de la masa celular

Fase S —mecanismo de control de la proliferacion
FaseG2- union de microtubulos a los centrémeros
Fase G2— separacion de cromosomas homaologos
Fase M — separacion de cromatidas hermanas

Pregunta DEMRE, Proceso de Admision 2016.

El términoella,presente en el enunciado del ejercicio PSU, hace alusion

a

A)
B)
C)
D)
E)

la etapadelproceso celular.

la uniéndelos microtubulos.

la separacion de cromatidas hermanas.

la separacion de cromososmas homoldgos.
la etapadel ciclo proliferativo.
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Se cultivan dos cepas bacterianas (P y Q), en una misma capsula de Petri
y en presencia de penicilina, siendo P resistente al antibiético. Al cabo del
primer dia, la mayor parte de las colonias Q han desaparecido y al tercer
dia, estas vuelven a proliferar. ¢ Cual de los siguientes enunciados podria
dar cuenta de lo ocurrido?

A) El antibiético cambid su estructura quimica.

B) Las bacterias Q sufrieron una transformacién a expensas de los
componentes del medio.

C) Las bacterias P metabolizaron al antibiotico, permitiendo el posterior
desarrollo de las bacterias Q.

D) Las bacterias Q se volvieron resistentes al antibi6tico al
contaminarse el medio de cultivo con un hongo.

E) LasbacteriasPtransfirieronalasbacteriasQplasmidosquecontienenung
enparalaresistencia al antibiotico.

En relacion con el experimento, la expresion dar cuenta, presente en la
Gltima linea de la pregunta, indica qué alternativa correcta debe

A) determinar lo que deberiapasar al tercer dia.

B) describir el resultado delprimer ytercer dia.

C) Mencionar las consecuencias generadas.

D) enumerar las situacionesproducidasen el segundo dia.
E) explicar la causa de lo sucedido al tercer dia.




experimental:

Para demostrar la accion enzimatica que ocurre sobre el almidén, se realizé el siguiente disefio

Tubo de ensayo

Saliva (mL)

Almidoén (g)

Temperatura (°C)

1

5

0

0

37

37

80
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Pregunta DEMRE Proceso de Admisién 2013,

Al cabo de 30 minutos se agregé a cada tubo 1 mL de reactivo de Fehling, que torna la mezcla
de color naranjo en presencia de glucosa, obteniendose dicha coloracion solo en los tubos 3 y
4. En relacion con estos resultados, es correcto inferir que

A) la actividad enziméatica es dependiente de la cantidad de enzima en la mezcla.
B) la actividad enzimatica es dependiente de la temperatura.

C) atemperaturas superiores a 37 °C la enzima se denatura.

D) la actividad de la enzima es mayor cuando hay mas almidon.
E) alos 80 °C se bloguea el sitio activo de la enzima.

L ¢Qué funcién cumple la tabla que se presenta en el ejercicio . —_7? Explica tu respuesta.
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En el grafico se muestra el consumo anual de tabaco en la poblacién de individuos entre 14 y
18 afos, desde 1994 hasta 2008.

40 —
38
36 —

34

Consumo anual (%)

32

‘94 96 '98 ] 02 ‘04 ‘06 ‘08
Afios

Del anélisis del grafico, se puede concluir correctamente que

A) el consumo de tabaco no depende de la edad.

B) el porcentaje de la poblacién con mayor consumo vera afectada su salud.
C) el consumo ha disminuido en forma constante desde el aric 1998.

D) entre 1994 y 2008 el consumo se ha mantenido constante.

E) no existe una tendencia clara hacia la disminucion del consumo.

Pregunta DEMRE Proceso de Admision 2013.

L ¢Cual es la alternativa correcta en esta pregunta?

¢ Por qué las otras opciones son incorrectas?
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poblacional.

4 ®
—_—

1

<+>l

Densidad
poblacional

3

3

¢ Cual de las opciones corresponde a cada uno de |los procesos?

El diagrama muestra cuatro procesos bioldgicos y el efecto que provocan en la densidad

1 2 3 4
A) | Mortalidad Emigracion | Inmigraciéon Natalidad
B) Natalidad Emigracion Mortalidad | Inmigracion
C) Natalidad Mortalidad | Inmigracion | Emigracion
D) | Inmigracién | Emigracion Natalidad Mortalidad
E) | Inmigracion | Mortalidad Natalidad Inmigracion

Pregunta DEMRE Proceso de Admision 2013.

L ¢Qué tipo de relacion se establece entre los conceptos de mortalidad, emigracion, inmigracion,
natalidad y densidad poblacional? (Problema-solucion, comparacion-contraste, causa-efecto,
entre otros) Justifica tu respuesta.
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El esquema representa la disposicién que adopta un tipo de molécula organica en
el agua.

Con respecto al esquema, ¢cual de las siguientes moléculas adopta esta misma
disposicién en un ambiente acuoso?

A) Fosfolipidos

B) Gilicerol

C) Triglicérido
D) Colesterol
E) Ceras

1.- ¢ A qué se refiere el enunciado con esta misma disposicion?

4. La figura representa una célula animal en mitosis.

Si a un cultivo de estas células en crecimiento se le agrega una droga que
bloquea la duplicacion de P, se inhibira directamente la

A) compactacién de los cromosomas.
B) formacién de la membrana nuclear.
C) formacién del huso mitético.

D) replicacién del ADN.

E) citoquinesis.

2.- ¢ Qué significa inhibira dentro del contexto del enunciado?



Una especie de roedor presenta gametos normales que contienen 31
cromosomas. ;Cuantos autosomas presenta una célula de la piel de este

animal?
A) 15
B) 22
Cc)
D) 60
E) 62

3.- ¢A qué se refiere el enunciado con este animal?

A)
B)
C)
D)

E)

El grafico representa la curva de la velocidad de reaccidn de una enzima, en
funcién del pH.

Velocidad de reaccidn
fua.)

Al respecto, es correcto concluir que

se bloquea la accién enzimatica a un pH cercano a 8.

la enzima tiene su maxima actividad en un pH cercanoa 7.

la velocidad de la reaccidon aumenta a pH basico.

la velocidad de reaccidn es siempre directamente proporcional al aumento de
pH.

la enzima se desnatura a un pH superior a 8.

4.- ;Cual es el tema del enunciado anterior?




En la pubertad del hombre, la hormona LH influye directamente en

A) la produccién de testosterona.

B) el desarrollo de los tubulos seminiferos.

C) lainhibicién de la espermatogénesis.

D) elaumento del deseo sexual.

E) el crecimiento de la barba y el vello pubico.

5.- ¢ Qué significado posee el término influye en el enunciado anterior?

La polidactilia es un rasgo autosdmico dominante que consiste en la presencia
de dedos supernumerarios en las manos y/o en los pies. Al respecto, ;cémo

sera la descendencia de una pareja, si ambos progenitores son normales, pero
sus abuelas son polidactil icas?

A)  50% normales y 50% afectados.

B) 75% de los hijos presentaran polidactilia.

C) 25% de la descendencia presentara polidactilia.
D) Solo las hijas presentaran polidactilia.

E) Todos los hijos seran normales.

6.- ¢ Qué significa autosémico dentro del enunciado?
7.- ¢A quien se refiere el enunciado con ambos progenitores?

El maximo tamafio poblacional que el ambiente puede sustentar en un periodo
determinado, teniendo en cuenta el alimento, agua, habitat y otros elementos
necesarios disponibles en ese ambiente, corresponde

A)  al equilibrio poblacional.

B) al crecimiento de una poblacidn.
C) alacapacidad de crecimiento.
D) a la capacidad reproductiva.

E) alacapacidad de carga.

8.- ¢ Cual es ese ambiente?
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El oxigeno que se libera en la fotosintesis proviene

A}  del diéxido de carbono.
B) de latranspiracién.

C) de la respiracion.

D) de la clorofila.

E) delagua.

9.- ¢Qué significado adquiere la frase que se libera?

En un ecosistema se han realizado mediciones de un contaminante, llegando a
determinar que su concentracién es mayor en el tejido graso de los organismos
que pertenecen a niveles troficos superiores. En base a esta informacion, es
correcto concluir que el contaminante

A)  se bioacumula.

B) se metaboliza solo en el tejido graso.

C) es toxico solo en el dltimo nivel tréfico.

D) es especifico para organismos mas complejos.

E) se metaboliza mejor en los niveles tréficos inferiores.

10.- ¢ Que tipo de relacidn se establece en el enunciado anterior?

Uno de los parametros que permite caracterizar la biodiversidad es la riqueza de
especies. Este parametro se encuentra en relacion directa con la productividad
primaria neta de un ecosistema. Al respecto, ;cual de los siguientes valores de
productividad primaria neta corresponde al ecosistema gque deberia presentar la
mayor riqueza de especies?

Productividad Erimaria
neta (kcal/m®/afio)
A) 900
B) 540
C) 315
D) 12
E) 15

11.- ¢ A qué se refiere el enunciado con Este parametro presente en la segunda linea del
anunciado?

12.- ¢ De qué otra manera se le llama a la biodiversidad?
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Tansley fue el primero en demostrar la existencia de competencia
interespecifica mediante un experimento con dos especies de plantas del
género Galium, G. saxatile que originalmente crece en suelo acido y
G. sylvestre, que crece en suelo alcalino. Hizo germinar semillas de ambas
especies tanto en suelo acido como en alcalino. Cuando crecian
separadamente, ambas especies sobrevivian sin problema, aunque crecian
mejor en el suelo similar al original. Pero, cuando crecian conjuntamente en
suelo alcalino G. sylvestre crecia mas que G. saxatile, proyectando una sombra
excesiva sobre esta. Al respecto, ;cual de los siguientes resultados habria
contribuido a reforzar la idea de la competencia entre estas especies?

A) Al sembrar G. saxatile en suelo acido, esta crece normalmente.

B) Al sembrar G. saxatile en suelo alcalino, esta sobrevive sin problema.

C) Al sembrar G. sylvestre en suelo acido, esta crece de manera similar que en
el suelo de origen.

D) Al sembrar G. sylvestre y G. saxafile conjuntamente en suelo neutro,
G. sylvestre facilita el crecimiento de G. saxatile.

E) Al sembrar G. sylvestre y G. saxatile conjuntamente en suelo &cido,
G. saxatile limita el crecimiento de G. sylvestre.

13.- ¢ Qué tipo de relacion se establece entre los elementos mencionados en el enunciado
anterior?

La esfingomielina es un fosfolipido de membrana que se encuentra en grandes

cantidades en las células que constituyen el cerebro y el higado. ;Qué
estructura celular esta directamente asociada a la sintesis de esta molécula?

A)  Nucléolo

B) Lisosoma

C) Mitocondria

D) Peroxisoma

E) Reticulo endoplasmatico liso

14.- ¢ A qué hace referencia la frase esta molécula?

Si mediante un compuesto quimico se inhibe la enzima ADN polimerasa, jcual
de las siguientes etapas del ciclo celular se vera directamente afectada?

A) Etapa G1 de la interfase
B) Etapa S de la interfase
C) Anafase de la mitosis
D) Metafase de la mitosis
E) Citocinesis

15.- ¢(Qué tipo de relacion se establece entre los elementos mencionados en el
enunciado?

16.- ¢ Queé significa inhibe dentro del contexto?



El anticoddn de un ARNt que transporta el aminodcide valina presenta la

secuencia CAU. ;Cudl de las siguientes opciones presenta, respectivamente, la
secuencia de bases en el ADN y la secuencia del coddn para este aminoacido?

Bases en el ADN Coddén
A) TAC GUC
B) TAC AUG
C) CAU ATA
D) CAT GTA
E) CAT GUA

17.- ¢ qué tipo de relacion se establece en el enunciado anterior?

La tabla muestra el contenido de cinco tubos de ensayo. Bajo las condiciones

apropiadas, se agrega a cada tubo una proteasa y al cabo de un tiempo se
analizan sus contenidos finales.

Tubo Contenido inicial
1 Almidén
2 Acido desoxirribonucleico
3 Insulina
4 Fosfolipidos
5 Colesterol

¢ En cual de los tubos se debiera encontrar aminoacidos?

A)  Eneltubo 1
B) Eneltubo 2
C) Eneltubo3
D) Eneltubo 4
E) Eneltubo5

18.- ¢ Qué requiere del estudiante el enunciado anterior?
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En un cultivo celular se afiadio una sustancia X marcada radiactivamente. A un
tiempo T1 se encontrd la marca al interior del nucleo de las células, y en un
tiempo T2 se encontré ademas en el citoplasma. Con estos antecedentes, es
correcto inferir que la sustancia X

A)  marco especificamente la desoxirribosa.

B) marcd especificamente los organelos membranosos.
C) eratimina.

D) era un precursor de ARN.

E) marcé especificamente el citoesqueleto.

19.- Elabora un esquema de los pasos descritos en el enunciado anterior.

En la figura se representa un ojo humano con una alteracion de la visién. Las
flechas indican la direccién de un haz de luz.

=
4,% /

Al respecto, es correcto afirmar que dicha alteracion

A) puede ser corregida a través del uso de lentes convexas.

B) se produce porque pasa demasiada luz a través del cristalino.

C) se relaciona con un aumento de la presion intraocular.

D) se debe a un desprendimiento de la retina.

E) se produce por un mal funcionamiento de los musculos extrinsecos del ojo.

20.- ¢ A qué se refiere con la frase dicha alteracion presente en la oracion 2?

En el caso de la picadura de pulga, algunas personas experimentan intensa
picazén acompafiada de inflamacién en la zona de la picadura. ;Cual de las
siguientes moléculas se asocia directamente con esta reaccién?

A)  Melatonina
B) Histamina
C) Adrenalina
D) Melanina
E) Acetilcolina

21.- ¢ Qué quiere decir el enunciado con la frase esta reaccién?



A una rata P, que fue expuesta a rayos X (agente que destruye linfocitos), se le
inyectaron linfocitos de una rata previamente expuesta a toxoide tetanico (rata
Q), observandose una rapida produccién de anticuerpos cuando P fue expuesta
al toxoide. ¢ Qué concepto se refleja en la respuesta de P?

A)  Memoria inmunoldgica
B) Tolerancia inmunolégica
C) Vacunacion

D) Seleccion clonal

E) Respuesta primaria

22.- Elabora un diagrama de la informacion presentada en el enunciado anterior.

La donacion de sangre constituye un tipo de trasplante de tejido y es una
practica habitual en servicios de urgencia médica. La tabla muestra los grupos
sanguineos humanos con sus respectivos antigenos presentes en los glébulos
rojos y los anticuerpos presentes en el plasma.

Grupo

sanguineo Antigenos Anticuerpos
A A Anti B
B B Anti A
AB AB -
0 0 AntiAyB

Receptor | Donante
A) 0 A
B) A B
C) 0 AB
D) B 0
E) B AB

Considerando gue son los anticuerpos del receptor los que reconocen a los
antigenos del donante, ;cudl de las siguientes opciones muestra correctamente
la compatibilidad entre receptor y donante de sangre?

23.- ¢Qué informacion entrega la tabla respecto de la totalidad del enunciado?




En una tribu amazoénica murid la mayoria de los individuos luego de ser
contagiados de gripe por individuos inmigrantes que provenian de una zona

A)

urbana. ;Cual es la causa mas probable de esta situacion?

B) Los inmigrantes eran portadores de un agente patégeno muy invasivo,
originado artificialmente.

C) Los miembros de la tribu no habian desarrollado una inmunidad activa para
este agente patdgeno.

D) En la tribu habia mucha desnutricién, lo que gatilld la activacién del agente
patdgeno.

E) La constante exposicion de los integrantes de la tribu al agente patdégeno de

Los miembros de la tribu presentaban un sistema inmunolégico poco eficaz,
debido a su aislamiento geografico.

la gripe disminuyé la eficiencia de sus sistemas inmunolégicos.
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24.- ¢Cual es la relacion que se establece en la situacion presentada en el enunciado
anterior?

Si la expresion de un fenotipo esta determinada por un alelo dominante en el
cromosoma X de un mamifero, es correcto afirmar que este alelo se expresara

A) enel 100% de las hijas de un macho que presenta el alelo.

B) en hembras solo cuando su genotipo sea heterocigoto.

C) solo en los machos.

D) enel 100% de los hijos machos de una madre portadora del alelo.

solo en las hembras.

25.- ¢ A qué se refiere la expresion este alelo en la segunda linea del enunciado?

Si la especie humana caza hasta practicamente exterminar a un depredador
tope de un ecosistema terrestre, la consecuencia inmediata mas probable seria

A) el aumento exponencial del nimero de carrofieros.

B) la pérdida de la capacidad de autorregulacién ecosistémica por el aumento de
productores.

C) wuna disminucién de la tasa de natalidad de sus presas por aumento de la
competencia.

D) ladisminucién de la energia disponible en la pirdmide alimentaria.

E) el aumento explosivo de sus presas, generando un desequilibrio en el

ecosistemna.

26.- ¢De qué tipo de relacion se esta hablando en el enunciado anterior?



97

La interaccién ecoldgica entre una especie de arafia insectivora que se camufla
en flores, y los insectos polinizadores de dichas flores, corresponde a un(a)

A)  mutualismo facultativo.

B) mutualismo obligatorio.

C) depredacion por acecho.

D) competencia por exclusion.
E) depredacion por persecucion.

27.- ¢Qué significado adquiere se camufla presente en la primera oracion del
enunciado?

| a figura muestra las interacciones entre cuatro especies. | a especie 1 consume a

las especies 2 y 3; la especie 1 es competidor dominante sobre 4 por la especie
2,y ademas la especie 4 es especialista.

3

[

1

Si se elimina la especie 2, lo mas probable es que a corto plazo

A) la especie 3 aumente su tamafio poblacional.

B) las especies 1y 4 igualen su tamafio poblacional.
C) laespecie 4 comience a consumir a la 3.

D) laespecie 1 aumente su tamafio poblacional.

E) laespecie 4 disminuya su tamafio poblacional.

28.- ¢De qué otra manera podrias graficar la informacion contenida en el enunciado
anterior?



Un productor de una especie de molusco bivalvo desea saber qué metodologia
de alimentacién le conviene aplicar en sus cultivos. Para ello realiza tres
pruebas de alimentacién (1, 2 y 3) y obtiene las curvas de sobrevivencia para
cada tratamiento.

Porcentaje de sobrevivientes

50 100
Porcentaje de la esperanza de vida maxima

Sabiendo gue la cosecha del molusco se realiza cuando los individuos alcanzan
en promedio el 40% de su vida, y en relacién al grafico, es correcto concluir que

A) la dieta que maximiza en todo momento la sobrevivencia es la 3.

B) las dietas 1 y 3 son igual de efectivas, porque ambas hacen que la poblacidn
se comporte de manera similar al tiempo de la extraccion.

C) las dietas 1 y 2 son igual de efectivas, ya que ambas muestran la misma
sobrevivencia al tiempo de la extraccion.

D) ninguna de las dietas es efectiva, ya que finalmente en las tres todos los
anhimales mueren.

E) la mejor dieta es la 2, ya que presenta una curva de sobrevivencia intermedia.

oracion?

El grafico representa la estructura etaria de una poblacién de mamiferos.

Postreproductores

Reproductores

Edad (afos)

Prereproductores

Ndmero de individuos

En relacién al gréafico, es correcto inferir que la poblacién

A) probablemente se extinga en pocas generaciones.
B) se encuentra en expansion.

C) presenta un estrés demografico por sobrepoblacion.
D) se encuentra estable numéricamente en el tiempo.
E) seencuentra en un cuello de botella.

30.- ¢ Qué significado tiene la palabra etaria en el contexto del enunciado?
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29.- ¢ A quién se refiere el enunciado con la frase los individuos presente en la tercera
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EMPLEO DEL ADN PARA LA IDENTIFICACION DE UN ASESINO

Smithville, ayer: Un La policia ha arrestado
hombre ha fallecido a un habitante de la
hoy en Smithville . . localidad al que se vio
después de recibir - discutiendo con la
multiples pufaladas. victima el mismo dia
Segun fuentes horas antes. Ha pedido
policiales, habia - permiso para recoger
sefales de lucha y una muestra de ADN de
parte de la sangre los sospechosos.
hallada en la escena )

del crimen no se Segun el sargento Brown
sangre de la victima. «Se trata tan solo de
Sospechan que dicha extraer una muestra
sangre pertenece al Individuo A Individuo B mediante un inofensivo
asesino. Folo de perfiles tipicos de ADN raspado de la cara infema
Para ayudar a capturar pertenecientes a dos indviduos. Las  J€ /@ mejilla. A partir de
al culpable, los barras se corresponden con distintos @58 muestra, los

miembros de la policia l';?:m O‘:ﬂ' é’ﬂ: de '-‘-ﬂx :;;d: cientificos pueden extraer
cientifica han i pairén do barres ditwenie. Al lgsal & 2o ¥ CORIOAMAS R
elaborado un perfil del  que sucede con las huellas perfil de ADN como los

ADN de la muestra de  dactilares, los patrones que siguen que aparecen en la

sangre. Tras ser las barras permiten identificar a las ilustracions,

comparado con los PR Dejando a un lado los
perfiles de ADN de los casos de gemelos
criminales convictos idénticos, las

que se almacenan en posibilidades de que dos
las bases de datos personas compartan el
informatizadas, no se mismo perfil de ADN son
ha hallado ningun perfil de 1 entre 100 millones.

que concuerde con el
de la muestra

En este articulo periodistico se menciona una sustancia denominada ADN. ; Que es el
ADN?

A. Una sustancia presente en las membranas celulares que impide que se salga

el contenido de la célula.

B. Una molécula que contiene las instrucciones para la fabricacion de nuestros

CUErpos.

C. Una proteina presente en la sangre gque ayuda a transportar oxigeno a los
tejidos.

D. Una hormona de la sangre que ayuda a regular el contenido de glucosa en las

células del cuerpo.

1.- ¢ Cuél es el objetivo de incluir la noticia antes del enunciado?
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iA qué oveja es idéntica Dolly?

A Oveja 1.
B Oveja?2.
C Owveja 3.
D A supadre.

2.- ¢Qué proceso debe realizar el estudiante para responder el enunciado anterior?

En la linea 14, se describe la parte de la ubre que se usé como “un troze muy
pequefio”. Por el texto del articulo, ;jpuedes deducir a qué se refiere con “un trozo
muy pequefo”?

Este “trozo muy pequefo” es

una célula.

un gen.

el ndcleo de una célula.
un cromosoma.

oOomre

3.- (Por qué razon la frase “un trozo muy pequefio” va entrecomillado?

En la Ulima frase del articulo se dice que muchos gobiernos ya han decidido prohibir
por ley la clonacion de seres humanos. Mas abajo, se mencionan dos posibles
razones para que hayan tomado esta decision.

iSon cientificas estas razones?

Rodea con un circulo Si o No para cada caso.

Razon: LEs una razén
cientifica?

Los seres humanos clonados podrian ser mas sensibles a
algunas enfermedades que los seres humanos normales. Si/No

Las personas no deberian asumir el papel de un Creador. Si/No

4.- La pregunta ¢Son cientificas estas razones? se refiere a
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CIRUGIA CON ANESTESIA

La cirugia con anestesia, realizada en salas de operaciones especiaimente
equipadas, es necesaria para fratar numerosas enfermedades.

Pregunta 1 109
En este tipo de intervenciones quirurgicas, los pacientes son anestesiados con el fin
de evitarles cualquier dolor. A menudo, el anestésico es administrado en forma de
gas, utilizando una mascarilla facial que recubre la nariz y la boca.

¢ Estan implicados en la accion de estos gases anestésicos los siguientes sistemas
del cuerpo humano? Marca con un circulo la respuesta, Si o No, para cada sistema.

5.- ¢ Cudles son los gases anestésicos a los que hace alusion la pregunta?
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Puede suceder, después de una operacion, que los pacientes sean incapaces de
comer y de beber, y entonces se les pone un gota a gota con suero que contiene
agua, azicares y sales minerales. A veces también se le afiaden anfibioticos y
tranquilizantes.

& Por qué los azlcares que se afiaden al gota a gota son importantes para el paciente
recién operado?

A Para evitar la deshidratacion.

B Para controlar el dolor del postoperatorio.

C Para curar las infecciones del postoperatorio.
D Para proporcionar la nutiddn necesaria.

6.- ¢ A que se refiere el que los azlcares se afiadan gota a gota?

Los trasplantes de 6rganos requieren cirugia con anestesia y cada vez son mas
frecuentes. En la grafica siguiente, se representa el nimero de trasplantes realizados
en un hospital durante el afio 2003.

§ 60

& 504

P oo

g X7

g fg T g ) s

é D T - T __I'_—_I
Rifion Higado Corazdn Pulmones

Organocs rasplantados

¢ Se pueden deducir las conclusiones siguientes de la grafica anterior? Marca con
un circulo la respuesta, Si o No, para cada conclusion.

7.- ¢ Qué significa deducir dentro del enunciado presentado?
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COMPORTAMIENTO DEL ESPINOSO

El espinoso es un pez que es facil de mantener en un acuario.

Macho

+ Durante la época de reproduccion el vientre del espinoso macho cambia de
color plateado a rojo.

+« El espinoso macho atacara a cualquier macho rival que invada su territorio v lo
intentara ahuyentar.

« Sise aproxima una hembra de color plateado, intentara guiarla hasta su nido
para que ponga alli sus huevos.

En un experimento, un alumno quiere investigar qué provoca la aparicion de un
comportamiento agresivo en el espinoso macho.

En el acuario del alumno s6lo hay un espinoso macho. El alumno ha hecho tres
modelos de cera unidos a trozos de alambre. Cuelga los modelos dentro del acuario,
por separado, durante el mismo tiempo. Cuandeo estan dentro, el alumno cuenta el
nimero de veces que el espinoso macho ataca la figura de cera empujandola de

104

MNUméns e vecas

qué &l macho présanta
un componamianto
Agresvo

30

15

El resultado del experimento se presenta a continuacion.

ey sl sals

Modelo 1 Modelo 2 Modelo 3
Color - Plaleado Color - Rojo Color — Rojo oscuro

8.- De acuerdo con todo lo expresado en el enunciado, ¢qué es lo que quiere responder

este experimento?
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Durante el tiempo de reproduccion, si el espinoso macho ve una hembra, tratara de
atraerla con un comportamiento de cortejo parecido a una danza. En un segundo
experimento se investiga este comportamiento de cortejo.

De nuevo, se usan tres modelos de cera atados a un alambre. Uno es de color rojo;
los otros dos son de color plateado, pero uno tiene el vientre plano vy el otro tiene el
vientre redondeado. Los alumnos cuentan el nimero de veces (en un determinado
periodo de tiempo) que el macho reacciona ante cada modelo con un comportamiento
de cortejo.

Los resultados de este experimento se presentan a continuacion.

i (e ——
Kl
Mumero de veces
que el macho muestra
un comportamiento de
cortejo
15
1]
[ = Coler rojo

- = Color plateado

De acuerdo con los resultados de este experimento, cada uno de los cuatro alumnos
propone su propia conclusion.

9.- ¢Qué quiere decir, al final del segundo parrafo, con la frase el macho reacciona?



106

DEBERIA PROHIBIRSE EL MAIZ OGM

Los grupos ecologistas exigen la prohibicion de una nueva especie de maiz genéticamente
modificadoe (OGM, organismo genéticamente modificado).

Este maiz OGM ha sido disefiado para resistir a un herbicida muy fuerte y nuevo que mata
las plantas de maiz tradicionales. Este herbicida nuevo también mata la mayoria de las
malas hierbas que crecen en los campos de maiz.

Los grupos ecologistas declaran que, dado que las malas hierbas son el alimento de
pequenos ammales, especialmente insectos, la utilizacion del nuevo herbicida junto con el
maiz OGM serd perjudicial para el medio ambiente. Los partidarios del uso del maiz OGM
dicen que un estudio cientifico ha demostrado que eso no ocurriri.

Aqui se exponen algunos datos del estudio cientifico mencionado en el articulo
anterior:

+ Se plantd maiz en 200 campos de todo el pais.

+ Cada campo se dividid en dos. En una mitad se cultivd el maiz
genéticamente modificado (OGM), tratado con el poderoso herbicida nueva,
y en la otra mitad se cultivo el maiz tradicional tratado con un herbicida
convencional.

+ Se encontrd aproximadamente el mismo nimero de insectos en el maiz
OGM, tratado con el nuevo herbicida, que en el maiz tradicional, tratado con
el herbicida convencional.

10.- ¢ Que objetivo cumple la informacién que se encuentra en el recuadro interior?
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{DETENGAN A ESE GERMEN!

Ya en el siglo Xl, los médicos chinos manipulaban el sistema inmunitario. Al
soplar polvo de costras de un enfermo de viruela en los orificios nasales de
sus pacientes, a menudo podian provocar una enfermedad leve que evitaba
un ataque mas grave posterior. Hacia 1.700, la gente se frotaba la piel con
costras secas para protegerse de |la enfermedad. Estas practicas primitivas
se introdujeron en Inglaterra y en las colonias americanas. En 1.771y 1.772,
durante una epidemia de viruela, un médico de Boston llamado Zabdiel
Boylston puso a prueba una idea que tenfa. Arafid la piel de su hijo de seis
afios y de otras 285 personas y froto el pus de las costras de viruela en las
heridas. Sobrevivieron todos sus pacientes a excepcion de seis.

Pregunta 1 2109

¢ Qué idea estaba tratando de poner a prueba Zabdiel Boylston?

11.- ¢ Que significa la frase estaba tratando de poner a prueba en el enunciado anterior?



EL CHOCOLATE

Lee el siguiente resumen de un articulo del periédico Daily Mail del 30 de marzo de
1998 y responde a las pregunfas que le siguen.

Un articulo de periddico contaba la historia de una estudiante de 22 afios,
llamada Jessica, que siguid una dieta basada en el chocolate. Pretendia
mantenerse saludable, con un peso estable de 50 kilos, mientras comia
90 barritas de chocolate a la semana y prescindia del resto de la comida,
con la excepcion de una «comida normal» cada cinco dias. Una experta en
nutricion comento:

“Estoy sorprendida de gue alguien pueda vivir con una dieta como ésta. Las
grasas le proporcionan la energia necesaria para vivir, pero no sigue una
dieta equilibrada. En el chocolate existen algunos minerales y nuirientes,
pero no obtiene las vitaminas suficientes. Mas adelante, podria sufrir serios
problemas de salud.”

Pregunta 1 2109

Enun libro en el que se habla de valores nutricionales se mencionan los siguientes
datos acerca del chocolate, Supdn que todos estos datos son aplicables al tipo de

chocolate que come, frecuentemente, Jessica. También, considera que cada barrita
de chocolate que come tiene un peso de 100 gramos.

Tabla1
Contenido nutritivo de 100 g de chocolate
Proteinas | Grasas | Hidratos de Minerales Vitaminas Energia
Carbona Tatal
Caleio | Hierra | A B c
S5g 32g B1g 50mg | 4mg |- | 020mg| - | 2142 kJ

Segin los datos de |a tabla 100 gramos de chocolate contienen 32 gramos de grasas
y proporcionan 2142 kJ de energia. La nutricionista afirmd: «Las grasas le
proporcionan la energla para vivir...». Si alguien come 100 gramos de chocolate,
;toda su energia (2142 kJ) procede de los 32 gramos de grasas? Explica tu respuesta
utilizando los datos de la tabla.

12.- ¢ Que relacion se puede establecer entre el resumen del articulo del diario y la

tabla presente en el enunciado anterior?
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Los expertos en nutricién afirman que Jessica «... no obfiene las vitaminas
suficientes». Una de esas vitaminas que no contiene el chocolate es la vitamina C.
Quizas podria compensar esta carencia de vitamina C incluyendo algin alimento que
contenga un alto porcentaje de vitamina C en «la comida normal gue hace cada cinco
dias».

Agul tienes una lista de tipos de alimentos,

Pescado.
Fruta.
AIMOZ.
Vegetales.

Boh

£Cué dos tipos de alimentos, de los que aparecen en esta lista, recomendarias a
Jessica para que pudiera compensar la carencia de vitamina C?

1y2
1y 3
1yd
2y 3
2y 4
3y4d

Mmoo

13.- Dentro del contexto de la pregunta planteada, ¢qué significado adquiere el
término carencia?



EL DIARICO DE SEMMELWEIS
TEXTO 1

“Julio de 1846. La semana proxima ocupare el puesto de Direcior del Primer Pabellén
de la clinica de maternidad en el Hospital General de Viena. Me alarmé cuando me
enteré del porcentaje de pacientes gue mueren en esa clinica. En esfe mes, han
muerto alll no menos de 36 de las 208 madres, fodas de fiebre puerperal. Dar a luz un
nifio es tan peligroso como una neumon/ia de primer grado”.

Estas lineas del diario del Dr. Nimero de muertes por cada 100
Ignaz Semmelweis (1818 - _ partos de fiebre puerperal
1865) dan una idea de los S
efectos devastadores de 1a mMueres
fiebre puerperal, una w b
enfermedad contagiosa que
acabd con muchas mujeres e
después de los partos. w T
Semmelweis recopild datos
sobre el nidmero de muertes E/:k
por fiebre puerperal en ambos s S
Primer y Segundo Pabellén del ;:ﬂm\l\} g
Hospital (ver el diagrama). L
=1 ez L) 1844 1848 1844 Adlo
Diagrama

Los médicos, entre ellos Semmelweis, desconocian completamente la causa de la
fiebre puerperal. El diaric de Semmelweis decia:

“Diciembre de 1846. ;Por qué mueren tantas mujeres de esta flebre después de dar a
luz sin ningun problema? Durante siglos la ciencia nos ha dicho que es una epidemia
invisible gue mata a las madres. Las causas pueden ser cambios en el aire o alguna
influencia extraterrestre o un movimiento de la misma tierra, un terremoto.”

Hoy en dia, poca gente consideraria una influencia extraterresire o un terremoto
como posible causa de |a fiebre. Pero en la época en gue vivio Semmelweis, mucha
gente, incluso cientificos, jlo pensabal Ahora sabemos que la causa esta relacionada
con las condiciones higiénicas. Semmelweis sabla gue era poco probable gue la
fiebre fuera causada por una influencia extraterresire o por un terremoto. Se fijé en

los datos gue habla recopilado (ver el diagrama) y los utilizé para intentar convencer a
sus colegas.

Pregunta 1 21 11 12 13 01 02 03 04 99
Supdn que eres Semmelweis. Da una razon (basada en los datos que recopild
Semmelweis) de por qué la fiebre puerperal es improbable que sea causada por
terremotos.

14.- El concepto improbable dentro del texto, adquiere el significado de
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El EJERCICIO FisICO

El ejercicio fisico practicado con regularidad, pero con moderacioén, es bueno para la

salud.

Pregunta 1 109

¢ Cudles son los beneficios del ejercicio fisico practicado con regularidad? Marca con
|___un circulo |a resouesta Sfo No para cada afirmacién

15.- ¢ Qué significa que el ejercicio fisico sea practicado con regularidad y moderacion?



EL VIRUS DE LA VIRUELA DEL RATON

Hay muchos tipos de virus de la viruela que provocan esta enfermedad en los
animales. Por regla general, cada tipo de virus sélo infecta a una especie animal. Una
revista ha publicado que un cientifico ha utilizado la ingenieria genética para modificar
el ADN del virus de la viruela del ratén. El virus modificado mata a todos los ratones
que infecta.

El cientifico explica gque es necesario investigar modificando los virus para controlar a
los animales que dafian los alimentos. Los que se oponen a este tipo de investigacién
dicen que los virus podrian escapar del laboratorio e infectar a otros animales.
También les preocupa que un virus de la viruela modificado para una especie pudiera
infectar a otras especies, en particular a la humana. Hay un virus de la viruela en
particular gue infecta a los humanos.

El virus de la viruela humano mata a la mayoria de las personas a las que infecta.
Aunque se piensa que esta enfermedad ha sido eliminada de la poblacion, muestras
de este virus de la viruela humano se guardan en diferentes laboratorios del mundo.

Pregunta 1 109

Los que se oponen han manifestado su temor ante la posibilidad de que el virus de la
viruela del raton pueda infectar a ofras especies distintas al ratén. ;,Cual de las
siguientes razones es la mejor explicacion de este temor?

A Los genes del virus de la viruela humana y los genes del virus de la viruela del
ratén modificado son iguales.

B Una mutacién en el ADN del virus de la viruela del ratén puede dar lugar a que el
virus infecte a otros animales.

C Una mutacién podria hacer que el ADN del virus de la viruela del ratén fuera igual
al virus de la viruela humana.

D El numero de genes en el virus de la viruela del ratén es el mismo gue el de otros
virus de la viruela.

16.- ¢ A qué se refiere la frase este temor?
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FUMAR TABACO

El tabaco se fuma en forma de cigarrillos, puros o en pipa. Ciertas investigaciones
cientificas han demostrado que las enfermedades relacionadas con el tabaco matan
cada dia a unas 13.500 personas en el mundo. Se predice que, para 2020, las
enfermedades relacionadas con el tabaco originaran el 12 % del total de muertes.

El humo del tabaco contiene sustancias nocivas. Las sustancias mas perjudiciales son
el alquitran, la nicotina y el mondxido de carbono.

Pregunta 1 109

El humo del tabaco se inhala en los pulmones. El alquitran del humo se deposita en
los pulmones y les impide funcionar de forma adecuada.

¢ Cual de las siguientes funciones es propia del pulmén?

A Bombear sangre oxigenada a todas las partes del cuerpo.

B Transferir el oxigeno del aire que respiras a la sangre.

C Purificar la sangre reduciendo a cero su contenido en diéxido de carbono.
D Transformar las moléculas de didxido de carbono en moléculas de oxigeno.

17.- ¢ Que tipo de relacion se establece entre los elementos de la pregunta del
enunciado anterior?

Algunas personas usan parches de nicotina para dejar de fumar. Los parches se
pegan a la piel y liberan nicotina a la sangre. Esto ayuda a reducir la ansiedad y
eliminar los sintomas de abstinencia cuando la gente deja de fumar.

Para estudiar la efectividad de los parches de nicotina, se escoge al azar a un grupo
de 100 fumadores que quieren dejar de fumar. Este grupo serd sometido a estudio
durante seis meses. La efectividad de los parches de nicotina se determinara
contando el nimero de personas que no han conseguido dejar de fumar al final del
estudio.

Entre los siguientes, ;cual es el mejor disefio experimental?

A Poner parches a todas las personas del grupo.

B Poner parches a todo el grupo excepto a una persona que tratara de dejar de
fumar sin parches.

C Cada persona elige si quiere llevar parche o no para dejar de fumar.

D Se escoge al azar a una mitad del grupo que llevara parches, y la otra mitad no los
llevara.

18.- ¢ A qué se refiere la frase con disefio experimental?



MALARIA

La lucha contra |a malaria, una enfermedad que causa mas de un millén de muertes al
afio, se encuentra actualmente en crisis. La transmisién de la enfermedad entre las
personas se produce a través de los mosquitos. El mosquito portador de la malaria se
ha vuelto resistente a muchos pesticidas, y los medicamentos que se usan para
combatir el parasito de la malaria cada vez son menos eficaces.

Ciclo vital del parasito de la malaria

1
El parasito de la malaria se transmite a los humanos a
través de la picadura o mordedura de un mosquito hembra.

4 2

El parasito se El parasito se

reproduce también - reproduce en el
en el cuerpo del - cuerpo humano y

maosquito, aunque ’ causa los
el mosquito no se primeros
ve afectado por la sintomas de la

enfermedad. enfermedad.

3
El parasito se tfransmite a otro mosquito que muerde o pica
a la persona infectada.
Pregunta 1 2109

Debajo figuran tres métodos para impedir la propagacion de la malaria.

¢ Cual de las etapas del ciclo vital del parasito de la malaria (1, 2, 3y 4) se ve
directamente afectada por cada uno de los métodos? Rodea con un circulo la etapa
afectada por cada uno de los métodos (una misma etapa puede verse afectada por

mas de un método).

19.- ¢ Que funcidon cumple la imagen respecto de todo el enunciado?
20.- ¢ Qué quiere decir con impedir la propagacién?
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—> | Elteflon es un material con excelentes propiedades antiadherentes que se obtiene al polimerizar
mondmeros de tetrafluoretileno.

L La expresion que se obtiene, presente en la primera linea del enunciado anterior, se refiere

A)  alos monomeros.

B) al teflén.

C) alas propiedades antiadherentes.
D) al tetrafluoretileno.

E) alas excelentes propiedades.

Cuando se calienta el azufre (S) con limaduras de hierro (Fe), se produce una reaccién quimica
5| entre estos y se genera un nuevo compuesto. Dicho elemento se clasifica como

L La expresion Dicho elemento, presente en la segunda linea del enunciado, hace referencia

al azufre.

a las limaduras.

al hierro.

a la reaccién quimica.
al nuevo compuesto.

e R te

Una disolucion al 25% m/v contiene

L La pregunta anterior requiere que el (la) estudiante

defina detalladamente el concepto de disolucion.

mencione los elementos que estan incluidos en la disolucion.
compare una disolucion con otra de similar caracteristica.
explique la causa que dio origen a una disolucion.

analice los componentes que dan forma a la disolucion.

Doowr

Para 1 mol de HCI y 1 mol de HBr, es correcto afirmar que ambos tienen igual

1) masa.
II)  numero de moléculas.
III)  numero de atomos.

A) Solo|

B) Sololl

C) Sololll

D) Solollylll
E) Iyl

Pregunta DEMRE, Proceso de Admision 2016.

¢Qué se requiere hacer en este ejercicio para dar con la alternativa correcta?




El metanol (CH,OH) es un alcohol que puede producirse por la hidrélisis de pectinas, polisacaridos
presentes en las frutas. Durante la produccion de algunas bebidas alcohdlicas, como el vino,
whisky y cofac, se producen pequenas cantidades de metanol que, al ser metabolizado en el
higado, se oxida en una serie de reacciones que se muestran a continuacion.

H H H
- e S
H OH H (0] HO O
Metanol Formaldehido Acido férmico

El acido formico tiene efectos altamente toxicos sobre el sistema nervioso central y ocular, e
incluso puede llevar a la muerte por bloqueo de enzimas indispensables para el funcionamiento
celular.

¢Qué implicancia tiene la informacién del texto anterior para la industria de las bebidas
alcoholicas?

De acuerdo al ejercicio podemos afirmar que el acido formico

A)  genera graves problemas en el organismo humano.

B) impide la produccion de metanol en el cuerpo.

C) aparece dentro de bebidas como el vino, el whisky y el cofac.
D) provoca la muerte del higado de las personas.

E) elevalas ventas de la industria de bebidas alcohdlicas.
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> Se tiene una mezcla inmiscible de 50 mL de agua con 50 mL de aceite y se requiere separar
ambos componentes. ¢ Cual es la forma mas simple de hacerlo?

A) Realizar una destilacion fraccionada.

B) Extraer el aceite con un solvente volatil y luego evaporar el solvente.
C) Emplear un embudo de decantacion.

D) Enfriar la mezcla para separar el agua como hielo.

E) Extraer el agua con alcohol y luego evaporar el alcohol.

De acuerdo con el enunciado de la pregunta, es posible deducir que

A) larespuesta debe entregar una solucion a un problema.

B) se establece una relacion de causa y efecto entre dos elementos.

C) la pregunta busca la explicacion a un fenémeno.

D) entre el agua y el aceite existe una relacién de dependencia.

E) larespuesta alude al efecto de la separacién entre el agua y el aceite.

—> | ¢Queé factor(es) puede(n) influir directamente sobre la solubilidad de una sustancia?

1)  Temperatura

Il)  Presion

Ill)  Polaridad

A)  Solo lll D) Solollylll
B) Sololyll E) Lyl
C) Sololyll

L De acuerdo al término influir, podemos afirmar que la temperatura, la presion y la polaridad
podrian eventualmente

|.  contribuir a que ocurra el proceso de solubilidad de una sustancia.
Il.  perjudicar el proceso de solubilidad de una sustancia.
Ill.  no generar efecto alguno en la solubilidad de una sustancia.

A) Solol

B) Sololl

C) Sololyll
D) Sololylll
E) LIyl



—> | Si el numero de protones, electrones y neutrones de un ion son, respectivamente, 16, 18 y 16,
sera correcto afirmar que

1)  corresponde a un cation.
Il)  corresponde a un anion.
Ill)  su configuracion electronica es 1s2 2s2 2p6 3s2 3p4

L De acuerdo al significado de la palabra respectivamente, podemos afirmar que

I.  union tiene 16 protones.
Il.  un proton tiene 16 iones.
. union tiene 18 protones.

A) Solol

B) Sololl

C) Sololll

D) Sololyll
E) Sololylll

La combustion del etano (C,H,) se lleva a cabo segun la siguiente reaccion.

2 C,Hy(g) + 7 O,(g) — 4 CO,(g) + 6 H,O(1)

Al reaccionar un mol de etano en CNPT, ¢ cuantos litros de CO, se obtienen?

A) 20L D) 448L

B) 112L E) 672L

C) 224L
En esta pregunta , ¢qué tipo de relacién se establece entre la combustion del etano y los
litros de CO,?

A)  Descriptiva

B)  Problema-solucion
C) Comparativa

D) Causa-consecuencia
E) Secuencial
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Al observar el sistema periodico resumido

1 Numero atéomico ——— » 2
H He
10 Masa atémica — 40
3 4 5 8 7 8 9 10
Li Be B ol N o] F Ne
6,9 9,0 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 20,2
1 12 13 14 15 16 17 18
Na Mg Al Si P s cl Ar
23,0 24,3 27,0 28,1 31,0 32,0 35,5 39,9
19 20
K Ca
39,1 40,0

el elemento que presenta mayor radio atomico es

A) L D) K
B) F E) Ca
C) Si

La frase “radio atdmico” que presenta esta pregunta, debe relacionarse

A)  al nimero atémico que posee un elemento.
B)  al poder atémico que posee un elemento.
C) alaintensidad del sonido de un elemento.
D) al tamafio que tiene un elemento.

E) ala composicion de un elemento.

Cuando se combustiona el carbono (C) con oxigeno del aire (O,), se produce una reaccion
quimica entre estos y se genera un nuevo compuesto. Dicho compuesto se clasifica como

A)  mezcla heterogénea.
B) mezcla homogénea.
C) disolucion.

D) sustancia pura.

E) suspension.

— La expresion se produce, presente en el enunciado anterior, implica que

A)  se presentaran los rasgos de un fendmeno quimico.
B) se establecera la causa de la reaccion quimica.

C) unevento provocard una consecuencia.

D) se determinara el tipo de compuesto.

E)  un suceso ocasionara un problema.
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|____Enlapregunta _ | se presenta fundamentalmente una relacion de tipo

A)  comparaciéon-semejanza.
B)  problema-solucion.

C) causa-efecto.

D) oposicion-contraste.

E) enumeracion-descripcion.



Se dispone de dos matraces con igual volumen de agua. A uno se le agrega benceno y al otro
se le agrega fenol, tal como se muestra en la siguiente figura:

25 mL 3g

Benceno Fenol

OH
¢ Agua 5
H,O(")

Al cabo de un tiempo y después de una breve agitacion, se observa que el agua no disuelve
al benceno, pero si al fenol, formando una mezcla homogénea. Al respecto, ¢cual de las
siguientes opciones contiene la explicacion correcta de este hecho?

A) Los distintos estados del soluto influyen en la formaciéon de una mezcla homogénea.
B) Elbenceno decanta al fondo del matraz por su estructura molecular.

C) Elagua es capaz de disolver al fenol por su compatibilidad estructural.

D) El agua solo puede disolver pequenas cantidades de soluto.

E) Elpoco tiempo de agitacion de los matraces, utilizado para disolver el soluto en agua.

Pregunta DEMRE, Proceso de Admision 2016.

una relacion de tipo

A)  comparaciéon-semejanza.
B)  problema-solucién.

C) causa-efecto.

D) oposicion-contraste.

E) enumeracion-descripcion.

Respecto al contenido de la pregunta , €s posible afirmar que este presenta fundamentalmente
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Segun la tabla dada a continuacion,

Propiedad analizada

Sustancia X (solido

Sustancia Y (sélido

Sustancia Z (sélido

aTy presion a Ty presion a Ty presion
ambiental) ambiental) ambiental)

Punto de fusion 808° 80° 1083°
Solubilidad en agua Si NO NO
Solubilidad en benceno NO Si NO
Conductividad eléctrica en NO NO Si
estado solido
Conductividad eléctrica en Si NO Si
disolucion o fundida
Deformabilidad del solido FRAGIL FRAGIL FRAGIL

¢cual(es) de las sustancias posee(n) enlace idnico?

A)
B)
C)
D)
E)

L ¢ Cual es el propésito principal de la tabla utilizada en el ejercicio ?

Contrastar los puntos de fusion que influyen en las sustancias X, Y, Z.

Enumerar los tipos de sustancias fragiles que se consideraran en una investigacion.
Recopilar los datos de un experimento aplicado a las sustancias X, Y, Z.

Explicar las consecuencias que generan los enlaces idnicos en sustancias fragiles.
Describir las caracteristicas asociadas a las sustancias X, Y, Z.

La atraccion denominada puente de hidrégeno es un tipo especial de interaccion

dipolo-dipolo, que se produce entre el atomo de hidrégeno y principalmente
atomos de

nitrégeno, oxigeno y flior.

litio, sodio y potasio.
fésforo, azufre y cloro.
boro, aluminio y silicio.

berilio, magnesio y calcio.

pregunta anterior?

123

¢Cual
es el
tema
de la




Cuando el nombre IUPAC de un compuesto organico termina en “al” es

indicativo de

A) un acido.

B) una cetona.
C) un aldehido.
D) un alcohol.
E) un éter.

¢La palabra indicativo en la pregunta anterior a qué hace referencia?

124

La siguiente representacidn corresponde a una reaccidén de un alqueno en
determinadas condiciones:

Ry [R! Ry Ry
Ay
- UL =0 . o=¢
/‘C C\ (2) Zn, O AN
Rz H Ry H

Sl a un compuesto X se le hace reaccionar por la misma reaccién anterior, se
obtienen exclusivamente los siguientes productos:
o o

¥

£Qué opcidn contiene al compuesto X que reacciond generando los productos

anteriores?

H;

c\ fCH
A) /c:= c\
c CH

3

3

H

H

CH3

Ha
HaC,

o | y={
HaC’
HaC,

c) c—c
HaC

H

o | N=d
/ AN

CH3

HaC H
HaC CH;
\C.: C
E) N
H H

¢ Qué esta solicitando que haga el estudiante en la pregunta anterior?




GO

¢ Qué debe saber el estudiante para responder la pregunta anterior?

Al comparar los siguientes compuestos organicos:
CH,

1) CHy

CHy
2)

CHa
3 O/

4) HsC=CH—CHa—CH—CH;—CH;

=

CHy

Se puede afirmar correctamente que son isémeros

A1
B) 2
c) 3
1,
2,

L L

L B
¥
Y4
D) 1.2y4.
E) 2.3y4.

e
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L Cudl de laz siguientes reacciones estd correctamente balanceada?

A)
B)
C)
D)
E)

S(s) + Oz2(g) — S0:z(g)

Nz(g) + Hz(g)— 2NHa(g)

HgO (s} ——= Oz(g) + Hgin

H:O{g) —= 0O:(g) + Haig)

CHa(g) + Oz{(g) — COz2(g) + 2H0Ig)

¢A qué se refiere el término balanceada en la pregunta anterior?
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Se realizaron dos experimentos, en los cuales se hizo reaccionar cinta de
magnesio con una solucidn de HCIL:

Experimento 1:

En ambos platos de una balanza se coloca, separadamente un matraz con
50 mL de una =2olucidn de HCl v a su lado 1 g de cinta de magnesio (situacidn
1). Posteriormente, a uno de los matraces e le introduce la cinta de magnesio,
obzervandose un burbujec. A medida que la reaccidn ocurre la balanza se
desplaza del equilibric (situacidén 2):

AN
& A S
.

| I
e
magnesia
Experimento 2:
En ambos platozs de una balanza se coloca, separadamente un matraz con
50 mL de una solucidn de HCI tapado con un globo v 1 g de cinta de magnesio
(situacidn 3). Posteriormente, se introduce en uno de ellos la cinta de magnesio
tapando inmediatamente el matraz con el globo, observando el mismo burbujeo

gue en el experimento 1. Sin embargo, en este caso la balanza mantiene el
gquilibrio (situacidn 4):

T2 &T&

1

Al respecto, es correcto concluir gue

A)  no hubo una reaccién completa en la situacidn 2.

B) no habia suficiente dcido clorhidrico en la situacién 4.

C) en la situacidn 4 no hubo reaccicn durante el tiempo de observacion.

D) en la situacidn 4 se produjo un gas, el cual al ser retenido, mantuvo el
equilibrio en la balanza.

E) el equilibrio observado en la situacidn 4 es debido a que la reaccién ccurrd de
manera mas rapida.
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¢ Qué es lo que debe saber hacer el estudiante para sacar conclusiones en la pregunta

anterior?
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Considerando el siguiente ordenamiento de elementos en el sistema periédico:

; _ Grupo
Periodo |1 A T2M1A) [ 33iIB)
4 | K | Sc
5 | Sr
6 | Cs | La

¢, Cual de ellos tiene el mayor radio atémico?

A K

B) Cs
C) Sr
D) Sc
E) La

1.- En la pregunta anterior, ¢cual es la funcion de la tabla dentro del enunciado?

Considerando las siguientes representaciones de Lewis, para los atomos R, Q y
T:

‘R Q- o T

1 2 3

¢ Cudl de las opciones relaciona correctamente la estructura de Lewis con la
respectiva configuracion electronica de los atomos R, Q y T?

1 2 3
A) | 1s’2s%2p* 1s%2s' 1s?2s?2p®3s?3p°
B) |1s'2s’ 1s’2s’2p’ 1s%2s%2p°
c) 152’ 1s’2s%2p’ 1s°2s%2p"3s”3p’
D) | 1s°2s?2p®3s%3p? | 1s°2s%2p®3s’ | 1s%2s%2p°
E) 1s’2s%2p? 1s? 1s2s%2p'

2.- ¢Qué debe relacionar el estudiante en la pregunta anterior?



Segun el modelo de repulsion de pares de electrones de la capa de valencia
|(RPECV), las geometrias moleculares de CH, y H,O son, respectivamente,

piramidal y angular.
tetraédrica y piramidal.
tetraédrica y angular.
trigonal plana y piramidal.
tetraédrica y trigonal plana.

3.- La palabra respectivamente en el enunciado anterior, se refiere a:

4.- El concepto repulsidn, presente en el enunciado anterior, significa que los

electrones:

A)
B)
C)
D)
E)

La siguiente estructura organica corresponde al ciclotetradecano:

Al respecto, scual es la férmula molecular de este compuesto?

C;H;

CrHu
CraH2s
CuHa
CiiHss

5.- La frase este compuesto se refiere a:
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A)
B)

C)
D)

E)

Se realiza un experimento en el cual se hace reaccionar diferentes tipos de
alcoholes con la misma sustancia oxidante. Los resultados se muestran en la
siguiente tabla:

Tipo de alcohol Estructura Reacoon de oxadacion
Butanol "l OoH .
OH
2-butanal +

il il

E:

2 - 2-butanol —
- /'\/

OH
2-pentanol +
OH
2-meti-2-pentancl /\/\ -
+ : lareaccion se produce - : la reacodn no se produce

De acuerdo con esta informaciéon, ;cual de las siguientes opciones formula el
problema de investigacion planteado para la experiencia anterior?

¢, Cual es la reactividad de diferentes tipos de alcoholes en presencia de
una sustancia oxidante?

.Cual es la orientacion espacial de los atomos de carbono en los
alcoholes?

¢ Qué alcoholes generan productos secundarios después de reaccionar?

¢ Cuales son los mecanismos de reaccion de los alcoholes en presencia de
una sustancia oxidante?

¢ Qué diferencias estructurales existen en los alcoholes?

6.- ¢ Qué es lo que muestra la tabla adjunta en el enunciado anterior?
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C) se encuentra en menor masa.
D) no se consume completamente.
E) limita las condiciones de presion

A) se encuentra en menor cantidad,
B) determina la cantidad de producto formado.

|Para cualquier reaccion quimica, se denomina reactivo limitante a aquel que

en mol.

y temperatura de la reaccion.

7.- ¢ Cual es el tema central del enunciado anterior?

a siguiente tabla presenta valores de
temperaturas:

solubilidad de KBr y de KI a diferentes

| T(°C) ~ Solubilidad de KBr Solubilidad de KI
(g de solutoen 100 g de H;0) (g de soluto en 100 g de H;0)
20 65 145
40 80 160
60 90 175
.80 100 | 190
100 110 210

correcta para los sistemas 1y 27

De acuerdo con la tabla, ;cual de las opciones presenta una clasificacion

Sistema 1: Sistema 2:
100 g de KBr en 100 g de H:0, 190 g de Kl en 100 g de H:0,
a80°C a20°C

) Insaturado Sobresaturado

) Sobresaturado Insaturado

) Saturado Saturado

) Insaturado Saturado

) Saturado Sobresaturado

8.- ¢ A qué se refiere la frase sistemas 1y 2 presente en el enunciado anterior?
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Suponiendo que en las siguientes figuras las esferas

icorresponden a soluto disuelto en el volumen de solucién designado, ;cual de
|las soluciones es la mas concentrada?

A) B)

~Q—0 <

@zou OQ O JaomL

C)

O OOBOmL

9.- En el enunciado anterior, ¢a qué se refiere con solucion concentrada?

A)
B)
C)
D)
E)

La molécula de glucosa es al almidén, como un(a)

esteroide es a un lipido.

proteina es a un aminoacido.
acido nucleico es a un polipéptido.
nucledtido es a un acido nucleico.
aminoacido es a un acido nucleico.

10.- El enunciado anterior solicita que el estudiante

representadas



En un experimento se tienen tres soluciones acuosas de igual concentracion y

en cada una de ellas se introducen dos electrodos unidos a una bateria y a una
ampolleta pequefa.

QL=4” N/

|.|

Y e e 7 s
I : ""‘--._,_‘_' | _...--""'-F. Ill
,f-? \N ""\‘“ S
= =" =" ;ﬂﬂ"
] L ) | ] |
— = —+ —+
_- | -] |
Solucion 1: Solucion 2: Solucion 3:
MaCl acido acatico atanol

De acuerdo al experimento, la ampolleta se enciende debido a que existen iones

disponibles para conducir la carga eléctrica en la solucion y la intensidad de la
luz se relaciona con la cantidad de estos.

El contenido del parrafo anterior carresponde a unfa)

A)  teoria.

B} conclusion.
C) modelo.

D) observacion.
E) ley.

11.- ;Qué significa que las soluciones acuosas tengan “igual concentracion”?
12.- ¢ Que funcion cumple la imagen dentro del enunciado? Explica.

13.- ¢ Que tipo de relacidn se establece entre la ampolleta y los iones?
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Respecto de la siguiente reaccion hipotética:
2XsYs + Yo — 62

¢Cual de las siguientes opciones representa correctamente la formula molecular
del producto Z7

A)  XeYiz
B) XgYs
C) XoYe
D) XoY
E) XY,

14.- ; Donde debe poner el foco el estudiante?



Al mezclar soluciones acuosas de los compuestos X y Z se obtiene un
compuesto solido insoluble que precipita en el recipiente de reacciéon. En cierto
experimento, se colocaron distintas cantidades de los compuestos X y Z en tres
tubos de ensayo, obteniéndose la misma masa de precipitado, tal como se
muestra en la siguiente tabla:

Tubo | Masade X (g) | Masade Z (g) | Masa de precipitado (g)
1 1 2 3
2 2 2 3
3 1 3 3

Al respecto, un analisis de los resultados obtenidos permite afirmar
correctamente que

A) 2 gde Xreaccionan completamente con 2 g de Z.
B) 1 gde Xreacciona completamente con 3 g de Z.
C) 3 gde Xreaccionan completamente con 3 g de Z.
D) 1 gde Xreacciona completamente con 2 g de Z.
E) 2 gde Xreaccionan completamente con 1 g de Z.

15.- Esquematiza lo planteado en el enunciado anterior.

Con respecto a los mecanismos de polimerizacion cationica y radicalaria, ;cual
de las siguientes opciones caracteriza correctamente a cada una de ellas?

Palimerizacion cationica Polimerizacion radicalaria

La cadena deja de crecer al
reaccionar el electrdfiloc con el
anian.

La reaccion se genera por un

A) electrofilo.

La cadena solo deja de crecer al
B) reaccionar el electrdfilo con el
anidn.

Se produce una ruptura
homaolitica.

La reaccion se genera por un |La cadena deja de crecer al

< nucledfilo. producirse una neutralizacion.

D) La cadena deja de crecer al |[La reaccidn se genera por un
producirse una neutralizacion. electrofilo.

La reaccion se genera por un | Se produce una ruptura

E) electrdfilo. homaolitica.

16.- ¢ Que tiene que saber hacer el estudiante para responder lo planteado en el
enunciado anterior?
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Se dispone de 100 mL de una soluciéon acuosa 1 mol/L de un soluto X. Esta
solucion se separa en dos porciones de 50 mL en cada uno de los vasos. Luego,
a uno de los vasos se le agrega agua hasta completar 100 mL:

100 mL

Solucion inicial

50 mL
1 moliL m

50 mL
Vaso 2
Al respecto, es correcto afirmar que

A) elvaso 1 tiene igual cantidad de X que la solucidn inicial y distinta al vaso 2.
B) el vaso 2 tiene igual cantidad de X que la solucién inicial.

C) elvaso 1 tiene igual molaridad que la solucién inicial.

D) el vaso 2 tiene distinta molaridad que la solucidn inicial.

E) el vaso 1 tiene igual cantidad de X que el vaso 2 y ambos distinta que la
solucién inicial.

17.- ¢ Que funcion cumple la imagen que acompafia al enunciado?
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En la siguiente tabla se presentan las concentraciones de cuatro soluciones de
glucosa en agua a diferentes concentraciones:

Concentracion
(mol/L)
0,019
0,032
0,021
0,060

Solucién

NlT(D|=

En base a la informacién anterior, el orden de las soluciones respecto de su
presion de vapor, de menor a mayor es

A) W<Q<R=< Z
B) Z <W<R=<aqQ.
C) Q<W=<R= 24
D) Z<Q<R=<W.
E) Q<R=<W=< Z

18.- ¢ En qué elementos debe poner atencion el estudiante para resolver correctamente
el enunciado anterior?

En una experiencia se determina la dependencia entre la presién de vapor y la
temperatura para una solucién y su correspondiente solvente puro, a 1 atm
{760 mmHg). Los datos de presién de vapor en funcion de la temperatura se
representan en el siguiente grafico:

Solvente
puro

Solucién

Presion de vapor (mmHg)
=
z

L 4

T
T; T
Temperatura (°C)

Al respecto, es correcto afirmar que

A) a una misma temperatura, se observa la misma presion de vapor para el
solvente puro y la solucion.

B) T corresponde a la temperatura de ebullicién del solvente puro.

C) la presion de vapor y la temperatura del solvente puro son inversamente
proporcionales.

D) a 760 mmHg, la temperatura de ebullicién de la solucién es igual a la del
solvente puro.

E) a medida que aumenta la temperatura, la presién de vapor de la solucién

19.- ; Qué muestra el grafico que acompafia al enunciado anterior?
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En el siguiente grafico se muestra el resultado obtenido al estudiar la diferencia

de energia en funcién de la distancia, entre los nlcleos de tres moléculas
diatémicas JQ, JS y JT:

800

700

600

500

400 +

AE (kJimol)

300

200 +

100 4

04
T T T T T T T T T T
00 05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55
Distancia Internuclear (A)

Al respecto, ¢cual es el orden creciente de los radios atémicosde T, Q y S?

A) T<S<AQ
B) S<T<Q
C) S<Q<T
D) Q< S<T
E) Q< T:¢ §

20.- ¢ Qué palabras deben ser destacadas en el enunciado anterior?
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En el siguiente grafico se presenta la curva de desintegracién radiactiva de una
muestra de raddn (Rn):

Parcentaje de Radon

o 2 8 8 B 0 12 14 168 18 20

Tiempa [dias)

De acuerdo con la informacién presentada en el grafico, solo es posible
determinar

A) el tiempo de vida media del Rn.

B) la masa inicial del Rn.

C) los dias necesarios para descomponer el Rn en un 100%.
D) la masa del Rn transcurridos 2 dias.

E) larazon entre el tiempo trascurrido y la masa del Rn.

21. ¢ Qué muestra el grafico que complementa el enunciado?



La acidez de un acido carboxilico esta relacionada con la presencia de grupos o
atomos sustituyentes altamente electronegativos (F, Cl y Br). Los siguientes
acidos carboxilicos estan ordenados de acuerdo a su fuerza acida:

[:;30 oé
= = =
o

) ; A
uerza
acida —— (2)

e
—
2
() - (Br)
(6)

OH
18]
OH
CH a
L— (1) — 8 (Ef \/\/Y
(3)
- OH

Basandose en los datos entregados, es posible concluir correctamente que la
fuerza acida de estos acidos carboxilicos

A)
B)

C)
D)

E)

aumenta siempre con la incorporacion de sustituyentes electronegativos.
depende de la electronegatividad del sustituyente y de la distancia de
sustitucion.

es independiente de la naturaleza del atomo sustituyente.

es independiente de la distancia a la que se ubique el atomo de halégeno
sustituyente.

siempre aumenta con la incorporacion de fldor (F), el halégeno de mayor
electronegatividad.

22.- ;Cual es el tema central del enunciado anterior?
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El limite recomendado para el consumo diario de calcio (Ca?’) es de
1000 mg/dia. Una persona en su dieta diaria consume dos vasos de leche mas
una porcién de brécoli, lo cual equivale a 600 mg de Ca®’. Para complementar
su dieta decide consumir una tableta de calcio diaria, la cual viene como
carbonato de calcio, CaCO;, en presentacién de 500 mg. Sin embargo, su
médico le cambia la dosis diaria.

Apoyandose en la siguiente reaccion:

CaCO; — Ca®’ + COF

y considerando la informacién anterior, ;cual es |la explicacién que sustenta la
decision del médico?

A)
B)
C)
D)

E)

Una tableta no es suficiente para cubrir, adicionalmente, las necesidades de
coi .

El médico busca fortalecer el consumo de Ca® entregando mas del limite
recomendado.

El carbonato de calcio no es una buena fuente de calcio, por tanto, siempre se
requiere duplicar la dosis.

Una tableta no es suficiente para cubrir las necesidades de Ca’’ de esta
persona.

El médico decide entregar directamente 1000 mg/dia de Ca*’ equivalente a
dos tabletas.
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23.- Diagrama la informacidn que contextualiza la pregunta en el enunciado anterior.



143

TALLER Il
COMPRENSION
LECTORA

QUIMICA

Profesora: Zinnia Leal Monsalves

11° Medio

Fuente: PISA 2015, Preguntas liberadas disponibles en www.educalab.es
Prueba de Quimica https://educacion.gob.ec



http://www.educalab.es/
https://educacion.gob.ec/

144

Latabla siguisnte tiene dos recelas de cosméticos gue se pueden hacer en casa.

Labama de labios s mas dura gue &l brilo de labios, gque &8s suave y cremoso.

Brilo de labios

Ingredientes:

5 g de acelle dé rcno

0.2 g de cera de abej@a

0.2 g de cera de palmera

1 cucharada pequafia de coloranie
1 gola de aroma akmenlario

Instrucciones:

Cabenle el acelle y las ceras al baho maria
hasla oblener una mezcla homogénea.
Afada el coloranie y el aroma y mézcheko
lodo.

Barra de labios

Ingredientes:

5 g de acelle de ncno

1 gcem de abaja

1 gde cera de pakmera

1 cucharada pequefia de coloranie
1 gola de aroma amentario

Instrucciones:

Caliente el acelle y las ceras al bafio maria
hasla oblener una mezcla homogénaa
Afiada el coloranie y &l aroma y mezclaro
lodo.

Pregunta 1

108

Al hacer la bara de labios y @l brilo de labios, ol aceile y las ceras se mezclan antre
si. El coloranie y &l ammma se afiaden despuds,

Labama de labios hacha con esia receta es dura y no es {adl utiizada. ; Como
cambiarias la proporddn de los ingredientes para hacer una barma de labios mas

blanda?

1.- ¢ Qué debe hacer el estudiante para responder la tarea solicitada en el enunciado

anterior?

2.- ¢ Cudles son las diferencias entre el brillo y la barra de labios? Elabora una tabla

comparativa.
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Acailes y ceras son susiancias que se mazdan bien entre si, El agua no se mazcla
con los aceiles, ylas ceras no son solubles an agua.

Si se vuelca mucha agua deniro de la mezcla de la bamra de labios cuando se estd
calentando, ;qué ocurrird con mayor probabiidad?

A Se producind una mezcla més cremosa y blanda.

B Lamezclase hard mas dura.

C Lamezcla apenas cambiard,

D Grumos grasos de la mezda fiolardn sobre el agua.

3.- ¢ Que tipo de relacidn se establece en la primera oracién del enunciado anterior?

Cuando se afiade un emulsionante, éste hace que se mezclen bien los acelles y las
ceras con el agua.

£ Por qué el jabdn y el agua limpian una mancha de barra de labios?

=] agua tiene un emulsionante que permite que se mezclen al jabdn y la bara de
IElimj:“a':i;;r'n adia como un emulsionants y pamile que &l agua y la barma de labios se
L";I:mimms de la barma de labios permiten que el jabon v el agua se
;ﬂ:;:::ﬁ? la barra de labios se combinan y forman un emulsionante que se mazcla
con &l agua.

o o @ >

4.- ¢ A qué se refiere el concepto de emulsionante?
5.- ¢ Que soluciona la inclusion de emulsionante en el experimento?
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EL CATALIZADOR

La mayor parte de los coches modernos estan equipados con un catalizador. Este
catalizador hace que los gases de escape del coche sean menos perjudiciales para
las personas y para el medio ambiente.

Aproximadamente el 90 % de los gases téxicos son transformados en gases menos
perjudiciales. Aqui podemos ver los gases que entran y salen del catalizado

Gases que entran Gases que salen

Nitrégeno Nz

Diéxido de carbono CO; Diéxido de carbono CO:

Agua (vapor) KO , R " Agua(vapor)H:0
4

7
o S Monéxido de carbono CO (10 %)

Mondxido de carbono CO

Oxidos de nitrégeno Qxidos de nitrégeno NO, NO: (10 %)

Catalizador

6.- El objetivo de la imagen en el enunciado anterior es
7.- Segun el enunciado, ¢cudl es la funcion del catalizador?
EL PAN

Un cocinero hace el pan mezclando harina, agua, sal y levadura. Una vez mezclado
todo, coloca la mezcla en un recipiente durante varias horas para que se produzca el
proceso de la fermentacion. Durante la fermentacion, se produce un cambio quimico
en la mezcla: la levadura (un hongo unicelular) transforma el almidon y los azucares
de la harina en diéxido de carbono y alcohol.

Pregunta 1 109
La fermentacion hace que la mezcla se hinche. ;Por qué se hincha?

A Se hincha porgue se produce alcohol, que se transforma en gas.

B Se hincha porque los hongos unicelulares se reproducen dentro de ella.
C Se hincha porque se produce un gas, el diéxido de carbono.

D Se hincha porque la fermentacién transforma el agua liquida en vapor.
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8.- El concepto central del enunciado anterior, y que debe ser manejado por el
estudiante, es



Algunas horas después de haber hecho la mezcla, el cocinero la pesa y observa que
su masa ha disminuido.

La masa de la mezcla es la misma al comienzo de cada uno de los cuafro

experimentos que se muestran abajo. ; Qué dos experimentos deberia comparar el
cocinero para determinar si la levadura es la responsable de la pérdida de masa

148

k Tapon k Tapon
—— Recipiente ——— Recipiente
Harina, Harina,
agua, sal @ agua, sal
con kevadura sin levadura
Balanza Balanza
Experimento 1 Experimento 2
Recipiente Recipente
abierto abierto
Harina, Harina,
& agua, sal agua, sal
con kevadura sin levadura
Balanza Balanza
Experimento 3 Experimento 4

A El cocinero deberia comparar los experimentos 1y 2.
B El cocinero deberia comparar los experimentos 1y 3.
C El cocinero deberia comparar los experimentos 2 y 4.
D El cocinero deberia comparar los experimentos 3 y 4.

9.- ¢ Qué conocimientos estan involucrados en el enunciado anterior?
10.- ¢ Que funcion cumple la imagen respecto de la totalidad del enunciado?
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LLUVIA ACIDA

A continuacion se muestra una foto de las estatuas llamadas Cariatides, que fueron
erigidas en la Acropolis de Atenas hace mas de 2.500 anos. Las estatuas estan
hechas de un tipo de roca llamada marmol. El marmol estda compuesto de carbonato
de calcio.

En 1980, las estatuas originales fueron trasladadas al interior del museo de la
Acrépolis y fueron sustituidas por copias. Las estatuas originales estaban siendo
corroidas por la lluvia acida.

La lluvia normal es ligeramente acida porque ha absorbido algo del didxido de
carbono del aire. La lluvia acida es mas acida que la lluvia normal porque ademas ha
absorbido gases como dxidos de azufre vy dxidos de nitrégeno.

;i De dénde vienen los dxidos de azufre y los dxidos de nitrégeno que hay en el aire?

11.- ¢ Que fin cumplen los dos primeros parrafos respecto de la totalidad del
enunciado?
12.- ¢ Qué conceptos se comparan en el enunciado?
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El efecto de la lluvia acida en el marmol puede simularse sumergiendo astillas de
marmol en vinagre durante toda una noche. El vinagre vy la lluvia acida tienen
practicamente el mismo nivel de acidez. Cuando se pone una asfilla de marmol en
vinagre, se forman burbujas de gas. Puede medirse |la masa de la astilla de marmol
seca antes y después del experimento.

Pregunta 2 109

Una astila de marmol tiene una masa de 2,0 gramos antes de ser sumergida en

vinagre durante toda una noche. Al dia siguiente, la astilla se extrae y se seca. ;Cual
serd la masa de la astilla de marmol seca?

A  Menos de 2,0 gramos.

B Exactamente 2,0 gramos.
C Entre 2,0y 2,4 gramos.

D Mas de 2,4 gramos.

13.- ¢ Qué conocimientos debe tener previamente el estudiante para responder lo
solicitado en el enunciado anterior?

Los alumnos que llevaron a cabo este experimento también pusieron astillas de
marmoel en agua pura {destilada) durante toda una noche.

Explica por qué los alumnos incluyeron este paso en su experimento.

14.- El objetivo de que se incluya dentro de paréntesis la palabra destilada es
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PROTECTORES SOLARES

Milagros y Daniel quierem saber que protector solar les proporciona la mejor
proteccion para la piel. Los protectores solares llevan un factor de proteccion solar
(FPS) que indica hasta qué punto el producto absorbe las radiaciones ultravioleta de
la luz solar. Un protector solar con un FPS alto protege la piel durante mas tiempo que
un protector solar con un FPS bajo.

A Milagros se le ocurrié una forma de comparar diferentes protectores solares. Daniel
y ella reunieron los siguientes materiales:

dos hojas de un plastico transparente que no absorbe la luz solar;
una hoja de papel sensible a la luz;
aceite mineral (AM) y una crema con 6xido de zinc (ZnQ); y

cuatro protectores solares diferentes, a los que llamaron PS1, PS2, PS3, y
PS4.

Milagros y Daniel utilizaron aceite mineral porgue deja pasar la mayor parte de la luz
solar, y el dxido de zinc porgue bloguea casi completamente la luz del sol.

Daniel puso una gota de cada sustancia denfro de unos circulos marcados en una de
las laminas de plastico y después coloco la otra lamina encima. Coloco luego sobre
las laminas de plastico un libro grande para presionarlas.

L Fa F

\ __/.' N _‘f_- \__/ T/--\- 1(.; M]
AM PS1 Ps2 O
oy F 2 " P Y
\J \_/ \_ __).: “r A/
Zn0 Ps3 PS4 I

A continuacion, Milagros puso las |aminas de plastico encima de la hoja de papel
sensible a la luz. El papel sensible a la luz cambia de gris oscuro a blanco (o gris muy
claro), en funcion del tiempo que esté expuesto a la luz solar. Por dltimo, Daniel puso
las hojas en un lugar soleado
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Hojas de
plastico

Papel sensible
alaluz

Pregunta 1 109

De las afirmaciones siguientes, jcual es una descripcion cientifica de la funcién que
cumplen el aceite mineral y el déxido de zinc al comparar la efectividad de los
protectores solares?

A El aceite mineral y el éxido de zinc son los dos factores que se estan estudiando.

B El aceite mineral es un factor que esta siendo estudiado, y el dxido de zinc es una
sustancia de referencia.

C El aceite mineral es una sustancia de referencia y el éxido de zinc es el factor que
se esta estudiado.

D El aceite mineral y el dxido de zinc son las dos sustancias de referencia.

15.- Grafica los procesos descritos en el enunciado anterior.
16.- ¢ Qué debe hacer el estudiante para responder lo solicitado en el enunciado
anterior?
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Hojas de
plastico

Papel sensible
alaluz

Pregunta 1 109

De las afirmaciones siguientes, jcual es una descripcion cientifica de la funcién que
cumplen el aceite mineral y el 6xido de zinc al comparar la efectividad de los
protectores solares?

A El aceite mineral y el dxido de zinc son los dos factores que se estan estudiando.

B El aceite mineral es un factor que esta siendo estudiado, y el 6xido de zinc es una
sustancia de referencia.

C El aceite mineral es una sustancia de referencia y el éxido de zinc es el factor que
se esta estudiado.

D El aceite mineral y el éxido de zinc son las dos sustancias de referencia.

17.- El concepto de efectividad utilizado en el enunciado anterior, ¢a qué hace
referencia?

1.1. Lo que diferencia a un proceso fisico de uno gquimico es:

A El tipo de energia utilizada para que éste sea posible;

B. Las fases en las que se encuentran los compuestos que intervienen;

C. Las cantidades de materia que entran a combinarse;

D. Que los compuestos que participaron son los mismos a finalizar el proceso.

18.- { Qué relacién debe establecer el estudiante para resolver el enunciado anterior?



3.1. El iltimo electrin de un elemento A presenta los siguientes nimeros cuinticos
n=4,1=1, m=-1, s=-1/2, entonces ¢l elemento A :

A Pertenece al tercer periodo.

B. Es del grupo VI A

C. Es un metal.

D. Su i0n presenta 2 electrones desapareados.

19.- ¢ Que debe saber el estudiante para resolver lo solicitado en el enunciado

anterior?

ecuacion anterior son:

A B, 3,324
B.2,3321
C.2,3,324
D.3, 8328

L e

5.1. En la ecuacion HNO; + Cu 2 Cu(NO;); + NO + H,0, los coeficientes que igualan la

20.- ¢ Qué tipo de relacion debe establecer el estudiante para responde la pregunta

anterior?

6.1. La Teoria Cinético Molecular considera que:

A Las moléculas son indestructibles.

B. Las fuerzas de atraccion entre moléculas gaseosas no son despreciables.
C. En los choques entre moléculas no se pierde energia cinética.

D. Al reducir el volumen de un gas su presion se reduce.

21.- La frase considera que se refiere a

6.2. Considere la reaccion, sin igualar: NH(g) + Os(g) = Ni(g) + H,O(1)

A. 2 moles de amoniaco producen 2 moles de nitrogeno.

B. 7 volimenes de reactivos producen 2 volimenes de nitroégeno a las mismas condiciones de
presion y temperatura.

C. Para que reaccionen exactamente los reactivos, siempre se requerira mayor masa de
nitrogeno.

D. 2 moles de amoniaco reaccionan con 2 moles de oxigeno.

22.- El que en el enunciado anterior diga sin igualar, significa que
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7.1. ; Cual de las siguientes disoluciones acuosas forma una disolucion reguladora cuando
se mezclan los dos reactivos en cantidades apropiadas?:

A. HCl+ NaCl
B. NaCN + NaCl
C. HCN + NaCl
D. NaCN + HCN

23.- ¢ Qué proceso debe realizar el estudiante para resolver el enunciado anterior?

8.1. Cuando a una disolucion de amoniaco se le afiade cloruro de amonio, cuil de las
siguientes proposiciones es verdadera:
NH; + H;0 ==NH," + OH

A. Aumenta el grado de disociacion del amoniaco.
B. El grado de disociacion del amoniaco no varia.
C. El pH de la solucion disminuye.

D. Aumenta el pH de la solucion.

24.- ; Qué tipo de relacion se establece entre los elementos mencionados?

El papel sensible a la luz es gris oscuro y cambia a gris claro cuando se expone a un
poco de luz, y, a blanco cuando se expone a mucha luz

¢ Cual de estas figuras representa un resultado que podria ocurrir? Explica tu

eleccion.
A c
O O O [ O o
AM PS1 PS2 AM PS1 PS2
O @ O @ O O
Zn0 PS3 PS4 Zn0O PS3 PS4
B D
@ O O O O o
AM PS1 PS2 AM PS1 Ps2
O o @ O O O
ZnO PS3 PS4 Zn0 PS3 PS4

25.- Elabora un esquema que explique lo planteado en el enunciado.
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Un estudiante frota un globo en su pelo y observa que luego de este proceso, el globo puede
quedar “pegado” al cielo raso de una habitacion, lo cual se debe a la polarizacion que el globo
produce en la superficie.

L En el texto anterior la expresion /o cual, presente en la segunda linea, se refiere

A) ala polarizacion que el globo produce.

B) al globo que queda adherido al cielo raso.

C) alahabitaciéon en que se encuentra el estudiante.
D) al material del que esta hecho el cielo raso.

E) alafrotacion del globo contra el pelo.

En un vaso que esta lleno con agua hasta el borde, se introduce un objeto cuyo peso es 3 N.
El agua que rebosa se recoge, encontrandose que pesa 1 N. Con esta informacion, se puede
deducir que la magnitud de la fuerza de empuje que aplica el agua al objeto es 1N. Por lo tanto,
¢,qué conclusion se puede obtener de esta informacion?

En el texto anterior, las palabras que y cuyo (presentes en la primera linea), y la expresién se
recoge (presente en la segunda linea), se refieren respectivamente a

A)  borde, peso e informacion.
B) vaso, objeto y peso.

C) vaso, pesoy agua.

D) agua, vasoy agua.

E) borde, 3Ny 1N.

Pedro tiene una reunién dentro de 80 minutos, en un edificio que esta ubicado a 60 kilometros
del lugar en que se encuentra. ¢ Con queé rapidez constante debera conducir su vehiculo para
llegar con 20 minutos de antelacion a la reunion?

A) 30 km/h
B) 40 km/h
C) 60km/h
D) 80km/h
E) 100 km/h

Esta pregunta presenta, predominantemente, una relaciéon de

A)  causa - efecto.

B) condicionalidad.

C) problema — solucién.
D) paridad.

E) consecuencia — causa.
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Se necesita arrastrar con urgencia una caja de 50 [kg] de masa que se encuentra sobre una
superficie horizontal rugosa. Para ello, una persona tira de la caja mediante un dinamémetro que
registra la magnitud de la fuerza aplicada sobre el objeto, tal como lo muestra la figura.

s, 50 [kg]

roce

Sabiendo que el coeficiente de roce entre la caja y el suelo es 0,3, que la maxima fuerza que la
persona es capaz de ejercer tiene una magnitud de 100 [N], y considerando que el mddulo de la
aceleracion de gravedad es 10 [z], ¢ cual es el maximo valor que llega a registrar el dinamémetro
cuando la persona tira de la caja?

¢Qué roles cumplen respectivamente la accion ejecutada por la persona y la caja de 50 [kg],
mencionadas en el ejercicio PSU?

A)  Causa - consecuencia
B)  Problema — solucion
C) Pregunta — respuesta
D) Hecho - requisito

E)  Solucién — problema

¢,Cual es la capacidad calorica de un cuerpo de 200 [g] de masa, que aumenta su temperatura
en 40 [°C] cuando se le suministran 4.000 [cal]?

L Eltérmino suministran puede ser sustituido por una palabra que implique

A)  disminuir gradualmente algo.
B) igualar las cantidades de algo.
C) agregar o proveer algo.

D) estabilizar o regular algo.

E) extraer totalmente algo.
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En un juego de pool, el taco golpea una bola de 200 g de masa que se encuentra en reposo.
La fuerza ejercida por el taco es variable, lo que queda representado en el siguiente grafico de
fuerza en funcion del tiempo.

F(N)

4

Q;—-

0 02 06 t(s)

Si se desprecian otras fuerzas externas sobre la bola, ¢ qué rapidez adquiere esta después de
ser golpeada?

A) 12,0m/s
B) 6,0 m/s
C) 40m/s
D) 2,4 mls
E) 1,2m/s
Pregunta DEMRE, Proceso de Admisién 2015 (adaptado).
De acuerdo a lo expuesto en el grafico de la pregunta | anterior, es posible afirmar que

I) F representa la fuerza ejercida por el taco sobre la bola.
Il) 0,2y 0,6 corresponden al tiempo en el que se ejerce la fuerza.
IIl)  tesunsimbolo que representa al taco utilizado en el evento.

A) Solo|

B) Sololyll

C) Sololyll
D) Solollyll
E) I Ilyll

Un cuerpo de 10 [kg] de masa se encuentra inicialmente en reposo. Si comienza a cambiar su
rapidez a razon de 30 L"g] en cada segundo, ¢cudles seran, respectivamente, la variacion del
momentum del cuerpo y el impulso aplicado a 4 [s] de haber comenzado el movimiento?

L En la pregunta anterior, la expresion respectivamente se refiere

. auno de los dos elementos mencionados.
Il.  alos dos fenébmenos nombrados.
IIl.  al orden en que se mencionan los elementos.

A) Solol

B) Sololl

C) Sololyll
D) Solollyll

E) Iyl
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Se emiten dos sonidos en un mismo medio homogéneo. Si la frecuencia de la primera onda es
la mitad que la de la segunda, entonces,

el periodo de la primera onda es el doble que el de la segunda.
la longitud de onda de la primera es la mitad que la de la segunda.
la rapidez de propagacion de la primera onda es la mitad que la de la segunda.

A)
B)
C)
D)
E)

L____El término entonces, que se presenta al final del enunciado anterior, puede ser sustituido por

es decir

al mismo tiempo
definitivamente
por consiguiente
ya que

A)
B)
C)
D)
E)

La intensidad de campo magnético generado por una bobina aumenta si

se introduce un nucleo de hierro.
se aumenta la intensidad de la corriente circulante.
se disminuye el nimero de espiras.

Solo |
Solo Il
Solo Il
Solo |y I
Lyl

—1 a expresion si, presente en el ejercicio anterior, implica que se debe(n) determinar la(s)

A)
B)
C)
D)
E)

caracteristica(s) basica(s) de un fenédmeno.
circunstancia(s) que imposibilita(n) un fendémeno.
consecuencia(s) de un determinado fendmeno.
condicién(es) para que se intensifique un fenémeno.
propiedad(es) que posee inicialmente un fenémeno.
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Un rayo de luz atraviesa un vidrio. Respecto a su velocidad al salir del vidrio, se puede afirmar
que es

A) mayor que antes de incidir en el vidrio.

B) igual que antes de incidir en el vidrio.

C) menor que antes de incidir en el vidrio.

D) menor o igual que antes de incidir en el vidrio.
E) no se puede determinar.

10 Puede inferirse que el tema de esta pregunta es

A) las propiedades del vidrio.
B) lavelocidad.

C) lafisica.

D) laluzy el vidrio.

E la velocidad de la luz.

En la pregunta anterior, el uso de la expresion se puede afirmar significa que el estudiante
ebe

A)  defender un hecho incuestionable.

B) establecer una conclusién a partir de un hecho.
C) proponer una causa valida para lo sucedido.

D) plantear una idea que respalde lo ocurrido.

E)  emitir una opinion personal sobre un hecho.
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Se hace vibrar el extremo de una cuerda, produciéndose una onda que se propaga hacia la
derecha, como muestra la figura.

¢Cual de los siguientes esquemas representa mejor la direccion de las oscilaciones de P
cuando la onda pase por ese punto?

A) «—> E)

Pregunta DEMRE, Proceso de Admision 2016.

L___El término produciéndose, presente en el enunciado previo a la figura de la pregunta PSU,
introduce

A) la causa de la vibracion del extremo de la cuerda: la propagacion de una onda.

) el hecho que restringe la propagacion de la onda: la vibracion de la cuerda.

) el fendbmeno que se suma a la vibracion de la cuerda: la generacion de una onda.

) la manera en que se frena la generacion de la onda: a través de la vibracion de la cuerda.
) el efecto de la vibracion del extremo de la cuerda: la propagacién de una onda.

moow

Un eclipse sucede, debido a que

I. laTierra se interpone entre el Sol y la Luna.
Il. la Luna se interpone entre el Sol y la Tierra.
Ill.  tres astros estan alineados.

A) Solo |

B) Sololl

C) Solo lll
D) Sololyll
E) Sololylll

Para responder la pregunta PSU anterior, se debe

A) identificar las consecuencias que genera un eclipse.

B) senalar las dificultades que ocurren durante un eclipse.
C) inferir el resultado de un fenémeno astrologico.

D) comprobar las relaciones que existen entre los astros.
E) comprender los sucesos que originan un fenémeno.



» En las mareas terrestres incide(n)

I. el Sol
Il. laLluna.
Ill. la posicién relativa de ambos.

A) Solol

B) Sololl
C) Sololll
D) Sololyll
E) Lilyll

Es posible inferir que la alternativa correcta a esta pregunta debe sefialar

A) el olos probables fenémenos gue dejan de ocurrir al aparecer las mareas.

B) el olos elementos que surgen como consecuencia de las mareas.

C) el olos agentes que presentan cambios producto de la accion de las mareas.
D) el olos factores que tienen una influencia en la aparicion de las mareas.

E) el olos componentes que dan término a la presencia de las mareas.

Durante un experimento, un movil se desplaza en linea recta producto de una fuerza variable
aplicada sobre él, tal como lo indica el grafico adjunto de magnitud de la fuerza F versus la
distancia recorrida d.

FIN]

|

B

0o 2 aml

Cuando ha recorrido 4 metros, ¢,cual es el trabajo realizado por la fuerza?

L____Respecto al gréafico anterior, es correcto afirmar que

A) lamagnitud de la fuerza aplicada sobre el moévil aumentd gradualmente durante los primeros
dos metros.

B) el movil recorrio un total de seis metros durante el desarrollo del experimento.

C) lafuerza que recibio el mévil pas6 de ocho a cero de forma inmediata.

D) el movil recibié una fuerza total de catorce [N] al inicio del experimento.

E) lafuerza que recibio el mévil vario entre los dos y cuatro metros de recorrido.
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Un tren se mueve en linea recta. La posicion del tren en diversos instantes esta dada por la
tabla de valores adjunta.

t[s] x [m]
0 0
2 7
4 14
6 21
8 28

Basandose en la informacion de la tabla, la alternativa que muestra correctamente la rapidez
media del tren, entre t=2 [s] y t =6 [s], es

A)
B)
C)
D)
E)

— La tabla anterior entrega informacion explicita sobre

el tiempo que transcurre durante el movimiento del tren.
la rapidez alcanzada durante el movimiento del tren.
la distancia recorrida durante el movimiento del tren.

Solo |
Solo Iyl
Solo 1 y Il
Solo Il y Il
I, 11yl

¢Cual de las siguientes clases de ondas corresponde a ondas de frecuencias
superiores a las del espectro visible?

Gy

Rayos X
Infrarroja
Infrasonido
Microondas
Ondas de radio

¢ Qué es lo que debe saber el estudiante para responder la pregunta anterior?




Los elefantes pueden escuchar infrasonidos, mientras que los ratones pueden
escuchar ultrasonidos. Considerando esta informacion es siempre correcto

afirmar que

A) las ondas sonoras emitidas por los ratones no pueden ser percibidas por
los elefantes, y viceversa.

B) las ondas sonoras emitidas por los elefantes son de mayor frecuencia que
las que pueden ser emitidas por los ratones.

@ C) los ratones pueden percibir ondas sonoras de mayor frecuencia que los
humanos y los elefantes pueden percibir ondas sonoras no audibles por los
humanos.

D) los ratones no pueden percibir todas las ondas sonoras que son percibidas
por los elefantes y los seres humanos.
E) elefantes y ratones no pueden percibir todas las ondas sonoras con

¢ Qué es lo que debe saber hacer el estudiante para responder correctamente la

frecuencias en el rango audible humano.

pregunta anterior?
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Un haz luminoso se refracta desde un medio P a un medio Q con un angulo
distinto a 90° respecto a la interfaz, aumentando su longitud de onda en
comparacion a la que tenia en el medio P. ;Cual de las siguientes situaciones

es compatible con lo descrito?

A)

C)
0
E)

Rapidez del haz en el_medio Q Ang:g;g&?gﬁ;ﬁgjfgghaz
respecto al medio P incidencia
Igual Mayor
Aumenta Mayor
Disminuye Menor
Aumenta Igual
Disminuye Igual

¢A qué se refiere el término compatible en la pregunta anterior?
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1
Una onda de 30 HE & propaga de manefd gue &n A & rescarre 10 m. Al

respecin, Jcudl de los siguientes pediles sspaciales de onda represednla mejor &
dicha onda?

A

@ _2| U i xr]

B)
y(m

2
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wm
z
Dw—‘
®im]
=2

10
1
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¢ I'\\_./ 10 =im)
-2

E)
yim

LA N
_EM "l,v(" 1 xim)

¢A qué se refiere el término propaga en la pregunta anterior?

O
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¢ Cual de los siguientes pares de ondas, X e Y, se asocia correctamente a ondas
mecanicas?

Onda X Onda Y
A) sonora luz
B) microonda sismica
C) luz onda de radio
D) onda de radio sismica
E) sismica sonora

1.- ¢ A qué se refiere la frase pares de ondas dentro del contexto del enunciado?

En la figura se representa parte del perfil espacial de tres ondas de luz visible,
cada una asociada a un color, propagandose por un mismo medio.

Anaranjado

Amarillo

El orden de estas ondas, desde la que tiene menor frecuencia a la que tiene
mayor frecuencia, es

A)  Anaranjado — Amarillo — Verde.
B) Amarillo — Verde — Anaranjado.
C) Amarillo — Anaranjado — Verde.
D) Verde — Amarillo — Anaranjado.
E) Verde — Anaranjado — Amarillo.

2.- ¢Qué funcién cumple la figura dentro del enunciado dado?
3.- ¢Qué significado tiene la palabra frecuencia dentro de su contexto?
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Un haz de luz se propaga desde el aceite al agua. Si no se tiene informacion
respecto de los indices de refraccidon de estos medios, entonces solo se puede
afirmar correctamente que, al pasar del aceite al agua, el haz de luz

A) varia su longitud de onda y aumenta su rapidez de propagacion.
B) varia su frecuencia y su longitud de onda.

C) mantiene su rapidez de propagacion.

D) mantiene su longitud de onda.

E) mantiene su frecuencia.

4.- ¢ Que quiere decir que no se tiene informacion respecto de los indices de
refraccion?

5.- ¢ A qué hace alusion la frase estos medios?

Una onda de 50 Hz se propaga con una rapidez de 500 ? Esta onda pasa a un

segundo medio, en donde se determina que su longitud de onda es 20 m. ¢ Cual
es la rapidez de propagacion de la onda en el segundo medio?

A) 25 ™M
S
B) 100X
S
c) 2500
S
D) 50000
S
E) 10000 ™
S

6.- ¢ Qué es 0 a qué hace referencia el segundo medio?

Tres automdviles se encuentran en un cruce de dos calles perpendiculares y sus
respectivos conductores P, Q y R mantienen sonando sus bocinas al mismo
tiempo. Si P estuvo siempre detenido respecto a la calle y escuchd el tono del
sonido de las bocinas de Q y R cada vez mas grave respecto del emitido, ;cual
de las siguientes opciones es consistente con esta situacién?

A) Qse alejade P, yR se acerca a P por calles distintas.
B) QseacercaaP,yR se alejade P por la misma calle.
C) QyR se alejan de P por la misma calle.

D) QyR seacercan a P por la misma calle.

E) QyR se acercan a P por calles distintas.

7.- ¢ Cudl es el hecho al que hace referencia la frase esta situacion?
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Un cuerpo estd sostenido por dos hilos, uno de ellos horizontal y atado a una
muralla vertical, el otro inclinado y atado a un techo, como muestra la figura.

A

¢, Cudl de las siguientes opciones representa mejor la fuerza que ejerce la Tierra
sobre el cuerpo?

A) +—
B)
C) —

D) l
E) /

8.- ¢ Que funcion cumple la primera oracion del enunciado anterior?

La figura representa a una persona de 60 kg parada sobre una bascula de bafio

(Bascula 1), cuya masa es 2 kg, la que a su vez descansa sobre otra bascula
idéntica (Bascula 2), que se encuentra en una superficie horizontal.

Bascula 1
Bascula 2

¢ Cudl es la lectura entregada por cada bascula?

Béascula 1 Bascula 2
A) 60 kg 62 kg
B) 62 kg 62 kg
C) 62 kg 64 kg
D) 60 kg 60 kg
E) 60 kg 64 kg

9.- ¢ Qué significa bascula?
10.- ¢ Que calculo debe realizar el estudiante para resolver el enunciado anterior?
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El siguiente grafico de rapidez v en funcién del tiempo t describe el movimiento
de un automovil que se mueve en linea recta.

)

(&)

0 10 20 t(s)
¢ Cual fue la distancia recorrida por el automévil durante los 20 s registrados?

A)  10m
B) 20m
C) 200m
D) 250m
E) 400m

11.- ¢ Que indicaciones entregan los elementos que se encuentran entre paréntesis?
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Un objeto se mueve en linea recta variando su velocidad, como lo muestra el
siguiente grafico de velocidad v en funcién del tiempo t.

v |: E]u

10

i} t=;s]

i Cudl de los siguientes grificos representa mejor su aceleracion a en funcidn
del tiempo t?

B)

t(5)

]

C R

t(s)

t(e) of 2z &8

o 2 56 88 15
12.- ¢ Que quiere decir que el objeto varie su velocidad?
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Una persona sube un objeto por una escalera realizando un trabajo mecanico W,
desarrollando una potencia P. Si después la persona sube un objeto idéntico, por
el mismo tramo, pero en |a mitad del tiempo anterior, jcual seria el trabajo
mecanico v la potencia desarrollada?

Trabajo Potencia
mecanico desarrollada

A) W 2P

=)

B W -

J 2

W e

' — -

) 2 2

5} W el
W

E — -
J 2

13.- Grafica paso a paso lo descrito en el enunciado anterior.

El siguiente grafico representa |la temperatura T de dos cuerpos, P y Q, en
funcién del tiempo t.

T4

.
N beenee-n

=

(2| PP SRS

0 3 4 6 t(s)
¢ En cual de los siguientes intervalos la rapidez de aumento de temperatura de P

es mayor que la de Q?

A) EntreQy1is
B) Entre2y3s
C) Entre3y4s
D) Entre3y6s
E) Entre4y6s

14.- ; Qué tiene que hacer el estudiante para resolver el enunciado anterior?



174

&Cudl de las siguientes afirmaciones es correcta en relacidn a la magnitud de la
fuerza de gravedad entre dos cuerpos?

A)  Es directamente proporcional a la masa de los cuerpos.

B} Eszinversamente proporcional a la masa de los cuerpos.

C)} Es directamente proporcional a la distancia entre [os cuerpos.

D) Esinversamente proporcional al cuadrado de |a masa de los cuenpos.

E} Es directamente proporcional al cuadrado de la distancia entre los cuerpos.

15.- ;Cual es el tema del enunciado anterior?

La ley de Kepler que plantea gue los planetas del Sistema Solar describen
orbitas elipticas, contribuyd a que se

A) abandonara la idea de que los planetas poseen rapidez variable en tomo al
Sol.

B) abandonara la idea de que los planetas mantienen una distancia constante al
Sol.

C) comprobara que existe un sentido de rotacion comdn para los planetas del
Sistema Solar.

D) comprobara gue loz satélites naturales mantienen una distancia constante a
su respectivo planata.

E) comprobara gue el Sol 3 encuentra rotando en el centro de las drbitas de los
planetas del Sistema Solar.

16.- ¢ Que significa que la Ley de Kepler haya contribuido en algo?

Un grupo de estudiantes pretende determinar los factores involucrados en la
rapidez de propagacidn de las ondas mecanicas en el agua. Plantean la
siguiente hipotesis: “Si se varia la frecuencia de perturbacidn de las ondas
mecanicas en el agua, entonces la rapidez de propagacidn cambia
proporcionalmente con ella”. Para contrastarla, elaboran un disefo experimental
adecuado, obteniendo de las mediciones que la rapidez de propagacion en el
agua es independiente de la frecuencia de la onda mecanica. Al respecto, la
utilidad cientifica del trabajo realizado por log estudiantes

A)  fue nula, va que la hipdtesis no era coherente con el problema planteado.
B) fue nula, yva que obtuvieron resultados que contradicen la hipdtesis.

C) radica en que les permitid refutar la hipétesis planteada.

D)  fue nula, yva que los resultados obtenidog son emoneos.

E) radica en que pudieron observar el fendmenao.

17.- ¢ Qué significado adquieren los términos propagacion y proporcionalmente dentro
del contexto?
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La figura representa un rayo de luz monocromatica gue incide sobre la interfase
entre un medio X de (ndice de refraccidn n, =2 y un medio ¥ de indice n, =1.

P

rayo incidente

medio X
medio ¥

T

£Cual de las siguientes opciones representa mejor el camino dptico del rayo
refractado después de incidir sobre la interfase?

A P
B) S
C) R
D) Q
E) T

18.- ¢ Qué debe hacer el estudiante para resolver el enunciado anterior?

Para levantar un automavil, el piston de mayor area empuja al vehiculo, mientras

que el de menor area se encuentra sometido a la fuerza F, tal como muestra la
figura.

liquido

¢ Por qué el piston de menor area debe recorrer una distancia mayor que el otro?

A) Para realizar un mayor trabajo sobre el automovil.

B) Porque el piston menor recibe una mayor presion.

C) Porque el trabajo realizado para desplazar el liquido en ambas columnas es el
mismo.

D) Porque en este piston se aplica una fuerza mayor que el peso del automovil.

E) Por el principio de Arquimedes.

19.- ;Qué aporta la figura al enunciado anterior?




El grafico 1 representa el perfil espacial, en cierto instante, de una onda
transversal que se propaga por un medio homogéneo v el grafico 2 representa el
desplazamiento transversal de un punto de esta, en funcidn del tiempo.
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20.- ¢Qué palabras podrian producir dudas en el estudiante respecto del enunciado
anterior?

En una habitacion de una casa hay una tortuga M sumergida dentro de un
acuario con agua y una tortuga N fuera de él. Si ambas tortugas estan en reposo
respecto al acuario, y en ese momento pasa una ambulancia por fuera de la
casa, ¢,como oirian las tortugas la sirena de la ambulancia?

A) M oiria el sonido con un nivel de intensidad mayor que N.
B) M oiria el sonido mas agudo que N.

C) M oiria el sonido mas grave que N.

D) My N oirian el sonido con igual tono.

E) Para M el sonido tendria menor duracién que para N.

21.- Grafica la situacidon descrita en el enunciado anterior.
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Sobre un cuerpo de 3 kg actian solo dos fuerzas que tienen la misma direccion y
el mismo sentido, debido a lo cual el cuerpo adquiere una aceleracion de
. m . . . .
magnitud 4 —-. Posteriormente, sin cambiar sus magnitudes, las fuerzas se
s
aplican en la misma direccion, pero sentidos contrarios, y el cuerpo adquiere una

aceleracion de magnitud 2 ;n_z ¢Cuales son las magnitudes de estas dos

fuerzas?

A) 1Ny 3N
B) 2Ny 4N
C) 3Ny 9N
D) 6Ny 6N
E) 12N y 6N

22.- Esquematiza lo planteado en el enunciado anterior.

Hacia fines del siglo XIX se produjo la llamada “guerra de las corrientes”,
producto de dos ideas sobre como distribuir la energia eléctrica. A favor de
utilizar corriente continua estaba Thomas Alva Edison, y a favor de usar corriente
alterna estaba Nikola Tesla. La siguiente tabla muestra algunas caracteristicas
que tiene cada tipo de corriente eléctrica como argumento a favor de las ideas
propuestas por Edison y Tesla.

Caracteristicas a favor de la corriente
eléctrica continua

Caracteristicas a favor de la corriente
eléctrica altema

Necesita menos cables

Los cables se calientan menos

Es menos peligrosa

Se puede transformar con facilidad el

voltaje
Fluye en un Gnico sentido en los Puede transportarse a grandes
cables distancias

eléctrica.
los cables.
mayor longitud.

transformada.

Considerando la informaciéon de la tabla, es comecto afirmar que la distribucion
de la energia eléctrica con corriente eléctrica

A) continua es mas eficiente que con la alterna, porque es menos peligrosa.
B) alterna es mas eficiente que con la continua, ya que se pierde menos energia

C) continua es de menor costo que la alterma, pues fluye en un Unico sentido en
D) alterna es mas ventajosa que con la continua, pues requiere de cables de

E) continua es de menor costo que con la alterna, porque no requiere ser

23.- ¢ Qué necesita saber el estudiante para resolver el enunciado anterior?

24.- ¢ Cual podria ser la respuesta correcta a la pregunta dada?

177



Anexo 7
Encuesta de satisfaccion de articulacion Lenguaje-Ciencias
Estudiantes
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1.- Considero relevante la implementacién de estrategias de trabajo
conjunta entre docentes de diferentes areas.

2.- Luego de la implementacion de los talleres, comencé a utilizar las
estrategias lectoras de enunciados cientificos en las clases de ciencias
involucradas.

3.- Soy capaz de aplicar a la lectura de problemas cientificos las
estrategias de lectura ensefiadas en Lengua vy literatura.

4.- La comprension de los enunciados cientificos me ayuda a entender
lo que me estan preguntando, por lo tanto, a responder con mas
seguridad.

5.- Siento que mi lectura de enunciados cientificos ha mejorado con la
implementacion de los talleres de estrategias lectoras en Lengua y
literatura.

6.- La metodologia implementada por la docente de Lengua y literatura
me ha servido para ordenar mis ideas durante la lectura de
enunciados cientificos.

7.- El tiempo dedicado a la implementacion de los talleres de
estrategias lectoras en ciencias fue adecuado.

Focus group articulacion Lenguaje-Ciencias Docentes

1.- Considero relevante la implementacion de estrategias de trabajo
conjunta entre docentes de diferentes areas.

2.- Luego de la implementacion de los talleres, pude observar a los
estudiantes utilizar las estrategias lectoras de enunciados cientificos
en las clases de ciencias involucradas.

3.- Los estudiantes son capaces de aplicar estrategias de lectura a los
enunciados de ciencias luego de los talleres implementados en la
asignatura de Lengua y literatura.

4.- La comprensién de los enunciados cientificos ayuda a entender lo
gue se esta preguntando, por lo tanto, a responder con mas seguridad.

5.- Siento que la lectura de enunciados cientificos ha mejorado con la
implementacion de los talleres de estrategias lectoras en Lengua y
literatura.

6.- La metodologia implementada por la docente de Lengua v literatura
me ha servido para enriquecer mi practica docente, especificamente
en lo relacionados con la lectura de enunciados cientificos.

7.- El tiempo dedicado a la implementacion de los talleres de
estrategias lectoras en ciencias fue adecuado.
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Anexo 8
Transcripcion Focus group con docente de ciencias

Moderadora (M): Este es un taller de discusion para ver cual es la percepcion que
ustedes tienen respecto de las estrategias que se implementaron en el 2do medio
A del Taller de estrategias de comprension lectora.

A los chicos se les hizo una encuesta de satisfaccion y a ustedes se les va a hacer
esta conversacion, insisto, para ver cual es la percepcion que ustedes tienen
respecto de lo que se hizo en clases.

Una de las primeras preguntas orientadoras es si consideran relevante la
implementacion de estas estrategias de trabajo conjunto entre docentes de
diferentes &reas. La palabra es libre, ustedes me dicen si consideran que eso es
relevante.

Andrea Chavez (AC): Es necesario. Es super necesario y lo que si, quiza, es bueno
saber, para que sea mas colaborativo el trabajo, es por ejemplo, saber qué cosas,
como lo estan haciendo, no solo en lenguaje, sino que también, lo que tu estas
aplicando también lo podamos aplicar para ir trabajandolo a la par.

M: Esa era la idea original en el caso de las tres. Lo bueno es que tu pudiste asistir
a una clase, y lo ideal es eso. Tal vez yo te puedo explicar cdmo yo lo hago, pero
en la clase se ve distinto.

Daniela Contreras (DC): Mira, la verdad es que a mi me llamé bastante la atencion
desde que nos entrevistamos la primera vez, porque te acuerdas que me hiciste
unas preguntas de estrategias y todo, y la verdad es que yo, por lo menos, nunca
he leido algo relacionado con elaboracion de preguntas. Te acuerdas que
revisabamos las preguntas y tu me decias “ya, pero a qué vamos aca”, “a qué vamos
aca”, entonces también me sirvié a mi para darme cuenta el tipo de preguntas que
yo hacia. Entonces, claro, uno automatiza, como que vai, le dai no mas, cachai?
Como que buscas preguntas, sacas preguntas de banco de preguntas de PSU, de
Cpech, de Puntaje Nacional, qué sé yo, pero no, yo por lo menos, ho me doy el
tiempo de analizar lo que le estoy pidiendo a los chiquillos y de ver si lo que le
pregunto en la prueba, en la clase lo hice y eso, me quedo6 dando vueltas: si lo hice
en la clase y después lo evallo, porque yo creo que es una falencia, todo el rato.

AC: A lo mejor deberia partir al revés, haciendo la prueba primero para como para
ver.

DC: O, por ejemplo, claro, en la tltima prueba, como ya habiamos conversado, yo
me di cuenta que habia cometido un gran error y era que, por ejemplo, en una
prueba de orgénica, de unos grupos funcionales, yo les habia explicado en clases
una forma de ver y en la prueba se los puse de otra. Cachai o no? No con mal
intencién ni nada, si no que por redaccién, no s€, por forma, por formato. Y después,
antes de la prueba, claro, me di cuenta y dije no, mas de alguno va a decir: “profe,
esto no lo vimos” y es lo mismo. Entonces, antes de la prueba, tuve que indicar que
era un simil. Pero eso no estaba, lo hice ahi, cachai? Luego de esa conversacion,
antes no, y yo creo que no lo hubiese hecho.
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Carolina Ramirez (CR): no, yo creo que es importante tener que modificar las
preguntas, pero, a pesar de que tenemos que modificar preguntas, bueno, de hecho,
cuando tuvimos esta conversacion aqui las cuatro, toco la coincidencia que en un
curso, no me acuerdo en cual, empezaron a preguntarme: “profe, y esto qué
significa”. Entonces yo, como que me acordé de la conversacion que tuvimos, e hice
el ejercicio de analizar la pregunta y como que después ahi los chiquillos, las
chiquillas se dieron cuenta de lo que en realidad me estaban preguntando. Yo creo
gue es importante que nosotras, 0 sea, igual es harta pega la que tenemos, tenemos
que hacernos un tiempo mas delante de tratar de hacer accesibles las preguntas,
pero tampoco creo que tenemos que alejarnos mucho de lo que hay en PSU. A lo
mejor nosotras podemos hacer preguntas super entendibles, pero resulta que
después van a llegar a la PSU y nosotras tenemos que hacer preguntas en el mismo
formato que...

M: Los talleres que yo elaboré eran del mismo formato de pruebas liberadas de
PISA y de los modelos de preguntas de la PSU, del proceso de seleccion del afio
pasado, 0 sea, para este afio, perdén. Entonces con ese modelo de preguntas
nosotros trabajamos y yo no elaboré nada. En ningln momento bajamos el nivel ni
trabajamos con preguntas super adecuadas. La Carola vio, estuvo en el taller
cuando estabamos trabajando con preguntas PISA y no se trata de hacer preguntas
de niveles mas basicos, al contrario, se trata de..

CR: Ya entendi la pregunta, no me refiero al nivel académico, me refiero a tener
precaucion con el formato de pruebas que viene del Ministerio, a eso me refiero. No
es que nosotros bajemos la escala ni, no no no, si ho que quiza entregarle a los
alumnos mediante el trabajo que se vaya haciendo, con lo que ta has hecho
también, quiza de darle, como se dice esto, un patrimonio cultural de que sepan
manejar un poco mas la parte técnica un poco mas para que ellos lean una pregunta
y digan: “ah, okey, este ejercicio me esta queriendo decir esto”.

M: Claro, a propdsito de lo mismo, yo igual he revisado harto, he leido y el ultimo
estudio que lei hablaba de la comprension lectora de enunciados y las tecnologias
de la informacion en la sala, en la clase de ciencias, y ahi decia que una de las
falencias de los profesores es que fundamentalmente el contenido era visto de modo
super abstracto y a los alumnos les costaba mucho hacer el vinculo entre ese
concepto y algo que sea mas familiar para ellos. Y, de pronto, eso es lo que genera
las dificultades en la comprension de los chiquillos, que no pueden hacer este
enlace entre lo que estan aprendiendo y lo que ya saben. Y eso les cuesta, y eso
les produce mayo dificultad de aprendizaje en el area.

Ahora, luego implementacion de los talleres, que fueron por semanas, ustedes
sabian, primero fue quimica, luego biologia y finalmente fisica; y esa organizacion
fue en relacion a las evaluaciones que aparecian calendarizadas en schoolnet, una
semana la de Daniela y después la de biologia y de fisica no habia evaluaciones
calendarizadas, por eso dejé fisica al final. Ahi estaba ordenado y no sé cual es la
percepcion que ustedes tienen finalmente, porque ustedes dos (Daniela y Andrea),
alcanzaron a ver algo mas concreto de la implementacion de los talleres, pudieron
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observar efectivamente que los estudiantes utilizaban estas estrategias en
evaluaciones o en guias.

DC: Mira, lo Unico concreto que yo puedo aportar es que hubo menos preguntas
relacionadas con lo que se estaba preguntando. Los chiquillos preguntaron super
poco, O sea, siempre preguntan: “profe, y qué esto”, “qué hay que hacer aqui”, “qué
hay que hacer alla”. Y esta vez, eso no pas6 tampoco, o sea, eso practicamente no

paso. No hubo preguntas.
M: Solamente el 2do A, que es donde se implemento esta articulacion.

AC: Yo estuve con licencia, asi que no sé qué sucedié en el momento de la prueba,
pero cuando reviseé la prueba y vi como tenian otras cosas subrayadas, subrayaban
otras cosas ahora, no lo que hacian quiza antes. Hacer comentarios al costado,
con flechas, aclarar palabras. Pero en el momento de la prueba no lo sé.

CR: Eso fue la tltima semana, ya porque, por ejemplo, en fisica la Ultima evaluacion
gue tuvieron una semana antes de los examenes, tuvieron muy buenas notas el 2do
medio A. Y hubo varios siete y me llamoé la atencion, porque por lo general, el
rendimiento era como mas o0 menos, pero la ultima evaluacién, yo sé que no
copiaron ni nada, a excepciéon de XX, pero el resto subieron mucho sus notas. Una
cosa que me llama la atencién es que en las preguntas subrayan ciertas palabras,
entonces, cuando reviso la evaluacion, siento que marcan ciertas palabras que son
clave del ejercicio.

M: Eso fue en el fondo lo que estuvimos trabajando en clases, marcar el centro o el
foco de la pregunta, para que en el fondo, ellos supieran y se dieran cuenta qué era
lo que les estaban preguntando y no se desviaran de la pregunta.

Entonces, de acuerdo a lo que ustedes me dicen, los estudiantes fueron capaces
de aplicar estas estrategias que se aprendieron, que se aplicaron en clases.

AC: No todos, pero se noté mas trabajo.

CR: Oye, pero se noté se subio en general el promedio en comparacion a ahora?
DC: No, se mantuvo.

CR: Porque la idea es que esto lo extrapolen a todas las asignaturas, cierto?

M: No sé, yo estoy trabajando en mi proyecto solamente con ciencias, porque
producto de la misma conversacion con los chiquillos era lo que veia que a ellos les
costaba mas, tomé ciencias y lo ideal es que haya una articulacién con todas las
asignaturas para conocer otras estrategias, para ver como funcionay si no funciona,
mejorar.

Respecto de la comprension, a lo que yo le he dado harta vuelta y, a lo mejor,
empezaron a hacer un poco de clic como decia Daniela, la comprension de
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enunciados cientificos entonces ayuda a entender lo que se esta preguntando y a
responder con mayor seguridad.

DC: Si, totalmente.
M: Entonces, ustedes consideran que los talleres fueron exitosos.

DC: Necesarios. Los chiquillos igual lo reconocen, ellos lo comentan, me lo dicen a
mi y se lo comentan a los papas. Entonces yo creo que fue positivo, porque ellos
se dan cuenta del trabajo que se esta haciendo, ellos logran, o sea, no son tan
pasivos como pensamos, ellos logran hacer la reflexion, eso igual creo yo que es
bueno.

M: Entonces, ¢ ustedes sienten que la lectura de enunciados cientificos mejor6 con
la implementacién de estos talleres por lo menos en este curso?

DC: Ademas que uso las estrategias, como dijo Carola.

M: O sea, ustedes dicen que la estrategia mejord. Ustedes pueden decir que en la
ltima evaluacién, que es para la que se trabaj6 con los chiquillos, ¢se not6 un alza
en sus notas o se mantuvieron igual en la ultima evaluacion?

DC: No podria hablar de notas, porque se mantuvo, pero si concretamente menos
preguntas, o sea, de no entender la pregunta, ti me entiendes, ellos comprendian
mejor lo que yo les estaba pidiendo en esa pregunta y sus pruebas estan rayadas,
encerraron las figuras, porque como era organica encerraban la figuras, por
ejemplo, si decia acetona, dibujaban, encerraban el grupo, entonces como que eso
se vio mucho mucho, en muchas pruebas.

AC: Claro, numéricamente no me atreveria a decir que hubo un cambio que se
pueda notar, tendria que sentarme a calcular promedios por evaluacion, pero si el
como estan llevando eso a cabo, como lo estan ejecutando ahora, eso si.

M: O sea, nosotros, si se proyecta a resultados, podria mejorar y no solamente en
2do medio, que sea mas transversal para todos los cursos.

Ahora, respecto de la metodologia ustedes conocieron lo que yo les comenté nada
mas, excepto Carola fue la Unica que pudo asistir a clases. Entonces, la
metodologia implementada ha servido para enriquecer la practica docente de
ustedes, especificamente en lo relacionado con la comprension lectora de
enunciados, lo que hice yo. ¢Consideran que fue o sirve para la practica de
ustedes?

DC: Sirve, porque en el fondo yo siento que si ellos estan comprendiendo lo que se
les pregunta van a tener mejores resultados, pero como fue, claro, solo una
evaluacion, a lo mejor no lo vimos en lo cuantitativo, pero hay que esperar ahora no
mas.

M: Pero en la practica docente, a ustedes como profesoras?
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CR: Bueno, yo lo practiqué, como te comentaba, en una clase que era la fuerza y
movimiento, ese dia que hicimos la prueba el dia martes, se acuerdan que los
chiquillos se iban a Santiago? En esa guia de aprendizaje aparecieron varias
preguntas de desarrollo y ahi nos dimos el tiempo de analizar esas preguntas y qué
realmente me estaban pidiendo. O sea, yo creo que es algo necesario, a lo mejor,
se pudo hacer en el dltimo tiempo, porque quiza teniamos un poco mas de tiempo
para hacer esto, pero por lo general, o sea, hay que hacerlo si o si, pero hay que
hacerse el tiempo porque durante el afio uno tiene tantas cosas que hacer, tiene
gue organizarse también como para darse el tiempo de explicar y eso, que de
repente uno elige preguntas, como dice la Dani, como que toma ciertas preguntas
de, no sé po, ensayos de PSU y uno las coloca y después uno las desarrolla porque
son de tu area, pero como sentarse a detenerse, veamos el alumno lo va a entender
0 No, YO creo que eso requiere de harto harto, pero por lo que se ha visto, yo creo
gue nos estamos acercando a eso, que es la idea. Si, no, yo lo apruebo.

AC: A mi, lo que siento, que es necesario que te lo den conversado, que es
necesario el que, para mi, para yo poderlo ejecutar, necesitaria como el instructivo
de llevarlo a cabo, yo no tuve la oportunidad de poderlo hacer. Yo iba a trabajar un
dia lunes con los chiquillos a quedarnos, a ejercitar, para poder implementar lo que
yo habia observado de lo que tu habias hecho, finalmente, por la licencia no pude,
entonces me quedé con eso pendiente. No pude yo poner en practica lo que
observé de lo que tu estabas haciendo. Entonces si, necesitaria para ir haciéndolo
como paso a paso, la minuta, de como hay que ir haciéndolo, qué hay que ir
haciendo y desde el momento en que uno tiene que construir la evaluacion, ahi
insisto, yo creo que debe ser al principio de la unidad para condicionar un poco lo
que ta en la clase, para ayudarlos, para guiarlos.

M: De hecho, el modelo de planificacion que se esta trabajando ahora apunta a que
se haga la evaluacion al inicio. Asi que no es tan descabellado, es totalmente
coherente.

Ahora, respecto del tiempo, ¢,consideran que el tiempo aplicado, el tiempo utilizado
para los talleres fue adecuado o pudo haber sido mas?

CR: Lo ideal es que se utilice mas tiempo para que las cosas se puedan ejecutar
mejor. De ahi después hay que tratar de...

DC: Si po, por ejemplo yo no pude entrar a una clase, cachai. Quiza coordinar eso
seria bueno para el proximo afo, poder empezar una clase donde se trabaje, 0 no
sé si le van a seguir haciendo de otra forma.

AC: Yo creo que lo importante es, porque hiciste tres clases, ti me comentaste que
era tres clases de cada disciplina y que iban viendo cosas distintas.

M: Preguntas distintas.

AC: Pero enfocadas a la misma forma.
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M: No, eran todas preguntas distintas.
AC: Pero me refiero a la dinamica de trabajo.
M: Si.

AC: Entonces, es necesario ser participes de eso y quiza en ese mismo (estoy
pensando en voz alta) en esa misma instancia, darnos el espacio para hacerlo
juntas, o sea, vamos trabajando juntas una pregunta td, una pregunta yo, para ver
como cada una le va dando el enfoque, porque quiza los chiquillos ahora lo estan
viendo desde la parte de la interpretacion de la informacion, entonces, a lo mejor,
nosotras veriamos otra area y podriamos hacer el conjunto, el nexo. Entonces, es
necesario que sea, creo yo, uno, articulado; y dos, gradual, que vaya siendo aun
mas espaciado el, no mas clases, pero mas... trabajemos primero esto, esto es lo
primero que tenemos que hacer, esta es la forma, entonces, aqui tengamos puras
preguntas donde tengamos que reconocer el verbo o el tema. Entonces, trabajemos
durante el mes de marzo el reconocimiento del tema y trabajemos tanto en lenguaje
como en las disciplinas y después vamos a abril, abril ya va a ser el tema mas otra
cosa, entonces, ir haciendo un crecimiento en forma gradual. No significa que
vamos a ver todo el contenido al mismo tiempo, si no que una clase en el mes lo
vamos a estar trabajando de esa forma. Siento que le falta gradualidad al ejercicio,
a la ejercitacion.

M: Si, lo que pasa es que como en Lenguaje propiamente tal ellos ya ven todas las
formas de preguntar distintas, entonces se enfrentan a preguntas saben que hay
que ver el tema, el tipo de estructura, ya lo saben, estan acostumbrados a eso, en
lenguaje. Saben el tema, qué tipo de relacion se establecen entre los elementos de
una pregunta, ya qué tipo de relacion y eso les costaba mucho, en las asignaturas
de ustedes dos sobre todo, se veia causa-efecto o problema-solucion, que son
estructuras mas tipicas de las ciencias. Y en una pregunta, en la que yo te hice
ayer, donde habia un punto y coma y yo ahi, yo como profesora de comprension
lectora en ese caso, yo pensaba que esa informacién o estaba demas o estaba
inconcluso o algo pasoé ahi, porque habia un punto y coma que no me hacia sentido
dentro de todo el contexto.

AC: Es que la habia transcrito mal porque era una pregunta del Cpech, no sé si la
transcribi mal o directamente asi estaba también en el formato de la prueba. Como
yo cacho el contenido, me es facil hacer la lectura obviando la puntuacion, ¢ cachai?
Pero para, en realidad, debiera ser eso necesario para poder entender los contextos
y que todos lo puedan leer de forma transversal.

M: Claro, porque yo, ignorante, no sabia de qué se trataba, entonces.

AC: Pero si podrias haber interpretado la informacién que se estaba dando en la
pregunta
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M: Claro, pero yo pensaba que era el nieto, no el hijo de él (respecto del ejercicio
en particular), que era el nieto de la pareja primera que aparecia ahi, por ejemplo.
Entonces, puede ser que de pronto estos detalles para ustedes, para ustedes como
especialistas son detalles, pero para quien lo lee y es ignorante en el tema, no es
un detalle y es fundamental porque puede significar algo distinto a lo que ustedes
estan requiriendo.

AC: Claro.

M: Entonces eso también requiere de un trabajo articulado, un trabajo en el que
ustedes elaboren esas preguntas y nosotros digamos: ah! me quieres preguntar
esto! Y ti me dices: Si 0 no, mira, yo quiero preguntar esto otro.

AC: Bueno, para que sea provechoso, quiza irlas trabajando acorde al contenido
que vayamos viendo, no sé, estoy viendo célula por tanto te voy dando preguntas o
tu puedes ir buscando la informacion de preguntas de ese mismo contenido, si es
que puedes ir haciéndolo.

M: Claro, mi intencion inicial, yo le habia dicho a Daniela, era que ustedes me
pasaran las preguntas para trabajar con el mismo material de ustedes, pero después
yo dije: Ah!, no lo van a ocupar seguramente en pruebas o guias...no hay...
Entonces por eso decidi trabajar con PISA, que es una prueba super estandarizada
y muy reconocida y con modelos de preguntas de la PSU que también es una
prueba que tiene, que esta bien catalogada a nivel internacional como el SIMCE.
Asi que no sé si quieren decir alguna ultima impresion respecto de los talleres o
sugerencias. Bueno, a parte de lo que me dices tl, que sea mas espaciado y
graduado.

AC: El hacer una minuta de verdad.
CR: ¢ Esto comenz6 a principios de afio?

AC: ¢Cbémo te puedo apoyar yo desde mi asignatura lo que tu estas trabajando?
Porque al final me da la impresion de que lo estas haciéndolo sola, si es que yo no
logro también generar ese trabajo. Yo destino una clase para ejercitacion y ahi es
donde debiera aprovechar el tiempo y, como soy de cuadrada. necesito la minuta
de cémo ir haciendo la pauta, no s€, una guia, por ejemplo, a pesar de que los
estudiantes lo sepan hacer, pero yo no lo sabia. Entonces eso siento, por lo menos
yo, que falta.

M: En este caso, el 2do A lo sabe hacer, porque con ellos lo trabajamos.
CR: Pero ¢ los otros cursos?
M: Ahora tu dices por qué no los otros cursos? ¢0 si partié a principio de afio? No,

los chicos trabajan hasta 2do medio solo comprensién lectora, distintas estrategias,
se trabajan distintas formas y yo le hago al 2do A y Giovanni al 2do B, pero en este
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caso es un proyecto que estoy llevando a cabo yo, entonces tenia que hacerlo con
un curso y la implementacion, mi proyecto empezé en junio de este afio y la
implementacion fue ahora en noviembre, pero en junio yo empecé a recopilar
informacion con los chiquillos, empecé a revisar los estandares, el curriculum y un
montdn de otros, de estudios igual para ver qué es lo que pasaba con ciencias en
el fondo y de ahi empecé a acotar cada vez mucho mas el trabajo y después ya me
quedé con, separé las &reas y lo defini, pero era en noviembre la implementacion,
cuando yo les dije a ustedes, ahi recién empezaba la implementacién. Antes yo le
habia hecho una encuesta a los nifios también para conocer respecto de sus
estrategias de lectura.



